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ELOSZO

El6szo

Szeretnék koszonetet mondani Németh Laszlonak a folyamatos konzultacidért,
feladatotletekért és megoldasvariaciokért, valamint a mi szakmai lektoralasaért.
A konyv megirasahoz nélkiilozhetetlen volt Laci korabban megjelent LibreLogo
kézikonyve, amelynek segitségével megismerhettem ezt a nagyszer( programot.

Koszonet illeti Mahler Attilat és Cseppenté Arpadot, akik a nyelvi hibak javita-
saval és épit6 kritikaikkal vettek részt a konyv végleges forméajanak kialakitasa-
ban.

Lako¢ Viktoria



BEVEZETO

Bevezeto

Kedves Olvaso!

A konyv, amelyet kezedben tartasz, egy didkoknak és tanaroknak szant tanu-
lasi, tanitasi segédlet. Alapvetéen a LibreOffice LibreLogo nevii kiegészité prog-
ramjanak oktatasban vald felhasznaldsdhoz nytjt segitséget, de mas Logo-szer(i
nyelvek elsajatitasahoz is jo alapot ad. A kdnyv el8szor bemutatja a teknécgrafika
alapjait, majd fokozatosan egyre komolyabb programozasi eszkozoket, modszere-
ket is targyal.

A LibreLogo egy gyerekeknek szant programozasi kornyezet, amelyet Németh
Laszlo fejleszt. Az elsé verziokat kiilon kellett telepiteni a LibreOffice (vagy akar
az OpenOffice.org) kiegészitdjeként, de a LibreOffice 4 eleve tartalmazza a Logo
kiegészitét. A LibreLogo egyediilallo médon vektorgrafikus abrakat készit, ame-
lyek barmilyen nagyitasban szépen mutatnak, és a LibreOffice beépitett alakzatai-
hoz hasonlbéan szabadon formazhatok a rajzolast kvet6en. Python nyelven iré-
dott, és képes hasznalni ennek a fejlett programozasi nyelvnek a program- és
adatszerkezeteit, ezaltal a LibreLogéval akar komolyabb (nem csupan teknéc-
grafikus) feladatokat is megoldhatunk. Mindezt magyar nyelven. Ezaltal ez a
programnyelv kivaléan alkalmas a programozas bevezetésére a kézoktatasban.

A konyvben a megoldott mintapéldak mellett tovabbi feladatok, gondolkodasi
iranyok is fellelheték. A feladatok megoldasat egy kiilon megoldaskotetben tesz-
sziik kozzé elektronikus formaban.



ALAPPARANCSOK (TEKNéCGRAFIKAI ALAPOK)

Alapparancsok (tekno6cgrafikai alapok)

A LibreLogo telepitése, elinditasa

Miel6tt megismerkediink a teknécgrafikai alapokkal, elengedhetetlen par szét
ejteni a LibreLogorol. A LibreLogo a LibreOffice programcsomag szévegszerkesz-
téjének, a Writernek a kiegészit6je. Tehat hasznalatdhoz szitkkséges a LibreOffice
programcsomag telepitése. Ajanljuk, hogy a LibreOffice legfrissebb stabil verzi6-
jat telepitsd, hiszen ez mar eleve tartalmazza a LibreLogot, és ebben javitasra ke-
riilltek a korabbi verziok esetleges hibai. A LibreOffice telepit6jét ingyenesen le-
toltheted a http://libreoffice.hu/ weboldalrdl, itt segitséget is talalsz a telepitéshez.

Miutan rendelkeziink telepitett LibreOffice-szal, inditsuk el a Writer széveg-
szerkeszt6t! Az elinditas utan egy ehhez hasonlé kép fogad:

-~

Mévtelen 1 - LibreOffice Writer

Fajl Szerkesztés Nérzet Besziras Formatum Tablazat Eszkozok Ablak Sugoé

.

AN

Oldal 1 /1 Szavak (karakterek): 0 (0) Alapértelmezett stilus Magyar m [ i
A fenti képen pirossal keretezve lathato a Logo eszkoztar, ami elképzelheto,
hogy nalad egy picit mashol van, esetleg nem is jelenik meg. Ez utobbi esetben a
Nézet-Eszkoztarak...—-Logo menii segitségével tudod megjeleniteni a Logo eszko-
zOket.
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ALAPPARANCSOK (TEKNOCGRAFIKAT ALAPOK)
A LibreLogo eszkoztar

Miel6tt ismertetném a Logo eszkoztar ikonjait, ejtek néhany szot magardl a
Logo nyelvrél, illetve a teknécgrafikarol. A Logo nyelv eredete egészen 1967-re
nyulik vissza. Wallace Feurzeig és Seymour Papert fejlesztette ki a cambridge-i
BBN" kutatdintézetben ezt a gyerekek oktatasara alkalmas programozasi kornye-
zetet. A program elsé valtozata funkcionalis szovegfeldolgozasra volt alkalmas, a
teknéc csak egy kés6bbi fejlesztésben jelent meg.

Az els6 teknbce, amelyet Irvingnek neveztek, valodi robot volt, amelyet radioval
lehetett iranyitani. Ertette az eldre, hatra, jobbra, balra és csenget parancsokat. A
grafikus feliilletek megjelenésével a fizikai robotot grafikai programozasi kérnye-
zetek tucatjai valtottak fel, amelyek ezt a teknéciranyitd filozofiat vették alapul.
Ilyen példaul a Magyarorszagon is ismert Comenius Logo és az Imagine Logo.

A LibreLogéban szintén egy teknécot fogunk iranyitani kiillonb6z6 parancsok-
kal. A tekn6cnek egy toll van a hasa alatt, amellyel nyomot hagy maga utan a
papiron, tehat a mozgatasaval killonb6z6 abrakat rajzoltathatunk vele. A kérdés
mar csak az, hogyan csaljuk el a tekn6c6t? Ehhez elegend6 a Logo eszkoztar
barmelyik ikonjat megnyomnunk, rogton megjelenik a teknéciink a lap kozepén.

Mit is csinél a teknéc az eszkoztar kiillonb6z6 ikonjainak hatasara?

Mely utasitast hajtja

végre? Mi az utasitas hatasa?

Ikon

ﬁ elére 10 A teknqc elére megy (a feje iranyaba) 10
pontnyit.

A tekn6c hatra megy (a farka iranyaba) 10

hatra 10 .
pontnyit.

@ balra 15 A tekndc balra fordul 15°-ot.

jobbra 15 A tekndc jobbra fordul 15°-ot.

A dokumentumba irt programkaod végrehajta-
sat eredményezi. Ha van kijel6lt szoveg, csak

azt hajtja végre. A LibreOffice 4.3-t6l iires do-
kumentumban egy példaprogramot indit el.

d

' A tanacsado és kutatdintézetet az MIT harom professzora alapitotta, Richard Bolt, Leo
Beranek és Robert Newman, a neviik kezdébettibdél alkotott rovidités a BBN.
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ALAPPARANCSOK (TEKN(H)CGRAITIKAI ALAI’OK)

@

A futé program leallasat eredményezi.

A teknéce a kiindul6 pozicidba keriil (lap ko-

AN

4] |haza zepére) és visszanyeri a kezddbeallitasait
(tollallapotait).
[ | sy 4 Letorli a laprol a rajzolt alakzatokat (a szove-
|| |torolkép get nem).
Parancsokat formaz, és ha szitkséges, a mas
ARC nyelvi Logo programot leforditja a dokumen-

tum nyelvére. A LibreOffice 4.3-t6l kétoldalas
programszerkeszt6 feliiletet allit be a megfe-
lel6 nagyitassal és oldaltoréssel.

Ismerkedésképp rajzold meg az eszkoztar segitségével a kovetkez6 alakzatokat:

A fenti alakzatok megrajzolasahoz elegend6 az elére, hatra, jobbra, balra ikono-

kat hasznalnod. Ha elrontottal valamit, a torolkép és haza gombokkal tudod djra-

kezdeni a munkadat. Most mar megtapasztaltad, hogyan mozog a teknéc a kép-

erny6én, hogyan tudod 6t iranyitani. Azonban az is biztosan felmeriilt benned,

hogy bonyolult rajzok elkészitése ezzel a mddszerrel nem tal kényelmes. Ha el-

rontunk valamit, akkor az egész munkat Gjra kell kezdeni. Esszert 6tletnek tiinik

ez utan, hogy jegyzeteljiik magunknak a lépéseket. A fenti rajzokhoz a kévetkezd
jegyzeteket készithetjik (E — elére 10, J — jobbra 15, B - balra 15):

« EEEJJJJJJEEEJIIIIJEEEIIIIIIEEEIIIIII vagy 3E6J 3E6J 3E6J 3EGI;

« JJEEEJJJIJEEEJJIJJEEEIIII vagy 2J 3E4J 3E 4J 3E4J;

- EBBBBBB E JJJJJJEJIJJJJJEBBBBBB E JJJJJIEJJIJJJJEBBBBBB E JJJJIIEIIIII-
JEBBBBBB E JJJJJJEJJIJI) vagy E6BEG6JEGJEGBEGJEGJEGBEGJEGJEGBE
6JEG6J;

+3E6J3E6J3E6J3E6J3E2J3E8J3E8J3E8J.

A jegyzetkészitéssel sokat konnyitettiink a dolgunkon, de még mindig elég ké-

nyelmetlen igy a rajzolas, valamint biztosan észrevetted, hogy két ikont, az Indi-
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tast és a Leallitast még nem hasznaltuk. Valojaban most fog kezdbédni az igazi
rajzolas!

A tekn6cot nem csupan az eszkoztar gombjaival, hanem parancsszavakkal is
lehet iranyitani. Néhany parancsszot mar most is tudsz: elére, hatra, jobbra, balra,
torolkép, haza. A parancsszavakat elegendd begépelned a teknéc alatti papirra
(hogy irni tudj, kattints az egérrel a lapra).

Ird be az el6re utasitast, majd kattints az Inditds gombra! Mit latsz? Erre sza-
mitottal? Nem, ugye? A program azt irja, hogy ,Hiba (1. sor)”. Rajottél, mi okozza
a hibat? A hibat az okozza, hogy a teknéc, bar azt tudja, hogy azt varod téle, hogy
haladjon elére, azt nem, hogy mennyit. Javitsd a kodot a kovetkezére:

elére 100

Ezutan ismét kattints az Inditds gombra! Ezt mar érti a teknéc, és elére halad
100 pontnyit (a pont egy tipografiai* mértékegység, amely 2,54/72 cm ~ 0,03528
cm-nek felel meg). Az el6re utasitast tehat mindenképp egy szamnak kell kovet-
nie, ezt a szamot hivjuk az el6re utasitas paraméterének. Az utasitas és paraméte-
re kozé mindig tesziink egy darab szokozt. Ezt a paramétert nem csak pontban,
hanem méas mértékegységgel is meg tudjuk adni, példaul cm-ben, vagy mm-ben.

elére 2cm elére 35mm

A kod hatasara a teknéc el6szor 2 cm-t, azutan 35 mm-t tesz meg a képerny6n,
azaz Osszesen 5,5 cm-t*. Hasonléan mikodik a hatra utasitas is, csak ekkor a tek-
néc nem a feje, hanem a farka iranyaba mozog a megadott tavolsagra. A mérték-
egység és a szam kozé nem tesziink szokozt.

Mit gondolsz, mit csinal a tekn6c a balra 90 parancs hatasara? Bizony, a balra
utasitasnak is van paramétere, hiszen nem elég annyit mondanunk, hogy balra fo-
rogjon a tekndc, azt is meg kell mondanunk, hogy mennyit. Ha kiprébaltad a bal-
ra 90 utasitast, azt tapasztalod, hogy a teknéc 90°-ot fordult balra. Tehat, ha més
mértékegységet nem adunk meg, akkor a forgast fokokban mérjiik. Természete-
sen a fent elmondottak a jobbra utasitasra is érvényesek, csak nem balra fordul a

tekndc, hanem jobbra.

? A tipografia a nyomtatott szovegek esztétikus megjelenitésével foglalkozé szakma és
mivészeti ag.

*Tizedes torteket is meg tudunk adni az utasitas paramétereként, a LibreLogdban nem-
csak tizedespontot, hanem a magyar nyelvii programok esetében tizedesvessz6t is
hasznalhatunk, pl. el6re 5,5cm.
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Megjegyzés: az alapértelmezett pont és a szog mértékegységek megadhatok bévebb
alakban is (a késébbiekben egy-két példatol eltekintve nem ezeket, hanem az egysze-
rti, csak szamokat tartalmazé alakokat fogjuk hasznalni):

elére 100pt

balra 90°

Most torold le a képernyét, és kiildd haza a tekn6c6t, majd ird be a kovetkezd
parancsokat:

jobbra 30

el6ére 2cm jobbra 120 elére 2cm
balra 60 elére 2cm

Ha nem gépeltél el semmit, akkor a tekn6c a kdd melletti dbrat rajzolja meg. A
fenti példabdl kideriil, hogy az utasitasokat a teknéc szépen sorban egymas utan
hajtja végre, balrdl jobbra felilr6l lefelé olvasva. Az utasitasokat irhatjuk kiilon
sorba, vagy egymas utan szokozzel elvalasztva. Javaslom, hogy révid rajzolasi
egységek utan kezdj 0j sort, ezéltal késébb konnyebben javithat6 a kédod.

Most, hogy mar megismerkedtiink a négy alapvet$ mozgato utasitassal, térjiink
vissza a négy abrankhoz:

A készitett terveket is felhasznalva rajzoljuk meg az abrakat, csak a most tanult
négy utasitas segitségével. A 4. rajz tervét fogjuk most atirni, a masik harom rajz
elkészitését rad bizom !

Vegyiik el6szor a tervet: 3E 6J 3E 6J 3E 6J 3E 6J 3E 2J 3E 8J 3E 8J 3E 8J.

Itt a E az elére 10, a J a jobbra 15 utasitasoknak felel meg, a bet(ik el6tti sza-
mok, pedig azt jelzik, hogy az adott gombot hanyszor kell lenyomnunk, tehat az

«3E — el6re 30 (3710) és a

+6J — jobbra 90 (6*15)

igy fordithatok le a tekndc nyelvére. Ez alapjan a haziko rajzot a kovetkezd
utasitasokkal lehet megrajzolni (a tekn6c a haz bal alsé sarkabdl indul észak felé,
és a haz bal fels6 sarkan all meg az utasitasok végrehajtasa utan, a képen lathatd
iranyba fordulva):
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el6re 30 jobbra 90
el6re 30 jobbra 90
el6re 30 jobbra 90
el6re 30 jobbra 90 —x
el6re 30 jobbra 30 §
el6re 30 jobbra 120

el6re 30 jobbra 120
el6re 30 jobbra 120

Hogy ne kelljen mindig ennyit gépelni, szinte minden Logo utasitasnak van ro-

vid valtozata, ezeket minden 1j utasitaskor leirom, de a konnyebb érthetéség ked-
véért a konyvben mindenhol az utasitasok teljes alakjat hasznalom.

Az elkészilt hazikora szeretnénk ablakot rajzolni az alabbi médon:

[]

Hogyan jutunk be a teknéccel a haziko belsejébe anélkiil, hogy vonalat huz-

nank ? Ehhez két 0j parancsot fogunk megtanulni:

« tollatfel — felemeli a teknéc tollat, ezutin a parancs utan a teknbcot szabadon
mozgathatjuk, nem hiz vonalat. Révid valtozat: tf.

- tollatle — ha a toll felemelése utan 0jbol rajzolni szeretnénk, akkor ezzel az
utasitassal tudjuk lerakni a tollat, hogy a teknéc ismét nyomot hagyjon a papi-
ron. Rovid valtozat: tl.

A fenti két utasitasnak nincsenek paraméterei. Probaljuk ki, hogyan tudjuk se-
gitségiikkel megrajzolni a hazikora az ablakot. Ehhez a kévetkezé par sort kell az
elébbi kod végére irni:

tollatfel

jobbra 60

el6re 10 jobbra 90 elére 10
tollatle

el6ére 10 balra 90
el6ére 10 balra 90 b
el6ére 10 balra 90
el6ére 10 balra 90
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Itt a haziké megrajzolasa utan felemeljiik a tollat, hogy az ablak jobb fels6 sar-
kahoz jussunk anélkiil, hogy vonalat huznank. Fejben kellett tartanunk, hogy hol
fejeztiik be a rajzolast, és hogy merre néztiink. Felemelt tollal a fenti képen piros-
sal jelolt utvonalat jartuk be.

Ez a szép hazik6 most mar megérett ra, hogy elmentsitk magunknak! Kattints a
Fajl-Mentés parancsra! A megjelen ablakban adj a programnak nevet, pl. haziké,
és mentsd el egy olyan mappéaba, ahol késébb is megtalalod!

Ez mar egy egész remek kis hazikd, de mennyire szépen mutatna, ha ki is szi-
neznénk! Természetesen ez is lehetséges, méghozza kétféle modon:

« a korvonalat rajzoljuk meg kiilonb6z6 szinekkel, vagy

«a fehér teriileteket szinezziik be.

Elészor az elsé modszerrel fogunk megismerkedni. Ehhez rajzolas kézben kell
a tekndc tollanak szinét valtoztatnunk a kovetkez6 moddon: tollszin ,kék”. Rovid
valtozat: tsz , kék”.

A tollszint valtoztatd parancs, mint gondolom, te is kitalaltad, szintén egy para-
méteres utasitas. Paraméterként meg kell adnunk, hogy milyen szinire valtoztas-
sa tekndciink a tollat. A szint a nevének idézbjelek kozotti begépelésével adhatjuk
meg. Hogy mely szineket ismeri a tekndc, arrél a konyv végén talalsz egy tablaza-
tot.

A tollszin ,kék” utasitas utan a teknéc kék szinii vonalat fog htizni egészen ad-
dig, mig a tollszinét valamely masik szinre nem valtoztatjuk. A toll szinét ezért a
teknéc allapotanak hivjuk, a teknéc tollanak aktualis szinét a tekndc korvonala-
bol tudjuk leolvasni. Ennek ismeretében modositjuk a korabbi kédunkat, hogy
szines hazikot készitstink:

tollszin ,,zold”
el6re 30 jobbra 90
el6re 30 jobbra 90
el6re 30 jobbra 90
el6re 30 jobbra 90 I:l
el6re 30 jobbra 30
tollszin ,,piros”

el6re 30 jobbra 120

el6re 30 jobbra 120

el6re 30 jobbra 120
tollatfel

jobbra 60

el6re 10 jobbra 90 el6re 10
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tollatle

tollszin ,,kék”

elére 10 balra 90

elére 10 balra 90

elére 10 balra 90

elére 10 balra 90

A haziké belsejének kiszinezése egy picit dsszetettebb dolog lesz. Két 0j utasi-
tast is meg kell tanulnunk hozza.

Elészér ismerkedjiink meg a télt paranccsal. Ird be a kovetkez kodot::

el6re 30 jobbra 90
el6re 30 jobbra 90

A fenti két sor a mellette levé tordttvonalat rajzolja meg, a rajzolas utan a tek-
ndc az abra jobb felsé sarkaban van és lefelé néz. Figyeljiik meg, hogy mi torténik,
ha ezt kiegészitjiik a tolt utasitassal:

el6re 30 jobbra 90
el6re 30 jobbra 90
tolt

Lathatod, hogy a vonal bezarul, mégpedig oly modon, hogy a toréttvonal végét
Osszekoti az elejével. Mindekozben a teknéc pozicidja nem valtozik. Az igy kapott
zart teriillet pedig a teknéc szinével megegyez6 szint kap, ami alapesetben egy
50% atlatszosagh zold szin.

A teknéc t6ltészinét is meg tudjuk valtoztatni, példaul pirosra a téltészin ,pi-
ros” utasitassal. Rovid valtozat: tlsz ,,piros”.

Készitsiik hat el a kitoltott hazikot is (most a kdrvonal szinét feketén hagyjuk):

el6re 30 jobbra 90

elére 30 jobbra 90

el6re 30 jobbra 90

elére 30 jobbra 90

el6re 30 jobbra 30

toltoszin ,sarga” tolt

el6re 30 jobbra 120
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el6re 30 jobbra 120

el6re 30 jobbra 120

toltoszin ,,piros” tolt

tollatfel

jobbra 60

el6re 10 jobbra 90 elére 10

tollatle

elére 10 balra 90

elére 10 balra 90

elére 10 balra 90

elére 10 balra 90

toltoszin ,,kék” tolt

A példaban a tolt utasitast mindig kozvetleniil el6zi meg a toltészin beallitasa.
Bar a két parancs egymastol fiiggetleniil is mtikodik, mégis azt javaslom, hogy
hasznald 6ket egymas utan, hogy mindig tudd, milyen szinnel szinezed ki a raj-
zod.

Eléfordul, hogy nem szeretnénk minden alakzatot kitolteni, ekkor szitkség van
egy olyan utasitasra, amellyel 4j alakzat rajzolasba kezdhetiink. Ezaltal meg tud-
juk kilonboztetni, mely abrakra vonatkozik a kitoltés. Erre szolgal a zar utasitas,

amely lezarja az addig elkésziilt alakzatot kitoltés nélkiil.

el6re 30 jobbra 90
el6re 30 jobbra 90
zar

Igy elkészithetjitk a kovetkezé rajzot:

el6re 30 jobbra 90
el6re 30 jobbra 90
zar
el6re 30 jobbra 90
el6re 30 jobbra 90
tolt
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Amennyiben nem szeretnénk a torottvonal elejét és végét 6sszekotni, akkor az
abrat szakaszonként le kell zarni, igy minden szakasz egy-egy kiilon alakzat lesz:

el6re 30 jobbra 90 zar
el6re 30 jobbra 90 zar

Most mar ismered az alapvet6 parancsokat, gyakorlasképp oldd meg a fejezet
végén talalhat6 feladatokat! Ne felejtsd el a munkaidat szép sorban elmenteni,
hogy késébb is meglegyenek!

Kiegészité anyag: Szinek RGB kédja

A 157. oldalon 1év6 tablazat tartalmazza azt a 16 szint, amelyekre a neviikkel
hivatkozhatunk. Azonban a teknéc ennél joval tobb szint ismer. A szineket a pi-
ros, z0ld és a kék Osszeadd szinkeverésével késziti a tekn6c (ahogy a szamitogé-
pek vildgaban mashol is csinaljak). Innen is jon a most bemutatand6 szinkod el-
nevezése, ugyanis angolul a piros szin red, a zold szin green, a kék szin pedig blue,
ezen harom szin kezd6betijét Gsszeolvasva kapjuk az RGB roviditést. A szinek
RGB kédja egy harom szambol all6 lista, mindharom szam 0 és 255 kozé esik.
Ezek a szamok mutatjak, hogy milyen a szin voros, zold és kék szindsszetevéje.
Igy a piros szin RGB kédja a [255, 0, 0], a z6ldé a [0, 255, 0], a kéké pedig a [0, O,
255]. A fekete szin a [0, 0, 0] kddnak, mig a fehér a [255, 255, 255] kddnak felel
meg. Kisérletezz batran kiillonb6z6 kodokkal, készits sajat szineket a mar ismert
szinbeallit6 utasitasok hasznalataval:

tollszin [45, 88, 200]

toltészin [255, 200, 100]

A LibreLogoéban az RGB értékek mellett van még egy negyedik ,,szindsszetevs”
is, ez az atlatszosag. Teljes atlatszosaghoz rendelkezésre 4ll a ,lathatatlan” szinér-
ték, amelynek segitségével olyan alakzatokat rajzolhatunk, amelynek nincs (lat-
hatd) korvonala. Ha az alapértelmezett kit6lt6szinhez hasonl6 félig attetszé kitol-
tést szeretnénk, akkor ezt az RGB szinlista negyedik (gy nevezett ,alfa”) értékkel
valé megtoldasaval adhatjuk meg, ahol a 0 jelenti az atlatszatlansagot, a 255 pedig
a teljes atlatszosagot.

tollszin ,lathatatlan”
toltészin [0, 0, 0, 128]
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Feladatok

1) Készitsd el az alabbi betliket megrajzold programokat! Készits tervet: rajzold
meg a bettiket egy négyzetracsos papirra!

LFETH

2) Irj programokat az aldbbi hazikék megrajzolasara!

O
O [ ]
O L[] HENER NN

3) Készitsd el az alabbi ablakokat megrajzol6 programokat!

LE1H

4) Készits el az alabbi két ajté megrajzolasidhoz szitkséges utasitasokat!

5) Készitsd el a kovetkez6 két hajot megrajzold programokat!

A b
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EXTRA PARANCSOK

Extra parancsok

Az elsé fejezetben megtanultuk az alapvetd teknécmozgatd utasitasokat, tu-
dunk szines vonalu és kitoltést alakzatokat késziteni. Ezek birtokaban mar szinte
barmilyen rajzot elkészithetiink a teknéc segitségével. Ebben a fejezetben néhany
extra utasitast fogunk elsajatitani, amelyek bévitik a rajzolasi eszkdztarunkat.

Kész eljarasok

Az eddigiek soran a teknéc csak egyenes vonalak megrajzolasara volt képes. A
most kovetkezd utasitasokkal azonban kész alakzatokat készitettiink a tekndccel.
Ezek az alakzatok pedig a négyzet, a kor, a téglalap és az ellipszis. Szerencsére a
rajzol6 utasitasok neve megegyezik a megfelel alakzat nevével. Igy mar ki is ta-
lalhattad, hogy a

négyzet 50 /
kor 50

utasitasok egy négyzetet és egy kort fognak rajzolni, mégpedig a teknéc alap-

értelmezett attetsz6 zold toltGszinével.* A négyzet utasitas paramétere a négyzet
oldalanak hosszat, a kor utasitasé pedig a kor atméréjének nagysagat hatarozza
meg. Mindkét alakzatot ugy késziti el a tekn6c, hogy a rajzolas el6tt és utan is a
négyzet, illetve kor kézéppontjaban helyezkedik el, tovabba a négyzet a teknéc
iranyanak megfeleléen van elforgatva a kozéppontja koril.

Gyakorlasképp készitsiik el a kovetkezé mozdonyt megrajzold utasitasokat, a

kor és a négyzet parancsok felhasznalasaval:

Segitségiil elarulom, hogy a legnagyobb négyzet oldalanak hossza kétszerese,
illetve haromszorosa a kis négyzetek oldalhosszainak. A legkisebb négyzet oldal-

* A kor amiatt tinik sotétebbnek, mint a négyzet, mert az attetsz6ség miatt a szine dssze-
adodik a négyzetével. Az egérrel odébb helyezve az alakzatokat, konnyedén kiderithetd,
hogy ugyanolyan szintiek.
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hossza megegyezik a kerék atmérdjével. Valamint a toltészineket mindig az alak-
zatok rajzolasa el6tt kell a megfeleld szinre valtoztatni, hiszen a négyzet és a kor
utasitas mar eleve kitoltott alakzatokat készit.

Ime egy lehetséges megoldas:

tolt6szin ,,piros”

négyzet 60

tollatfel hatra 15 jobbra 90 elére 45 balra 90 tollatle

négyzet 30

tollatfel elére 25 tollatle

toltdszin ,fekete”

négyzet 20

tollatfel hatra 40 tollatle

kor 20

tollatfel balra 90 elére 60 tollatle

kor 20

A kor és a négyzet utasitas paraméterei az el6re, hatra parancsoknal mar meg-
beszélt mértékegységekben (pont, cm, mm) adhatéak meg.

A téglalap és az ellipszis megrajzolasadhoz mar nem elegendé egyetlen paramé-
ter. Vegyiik el6szor a téglalapot. A téglalapnak két kiillonb6z6 méretd oldala van,
természetesen mindkét oldal hosszat meg kell adnunk, hogy a teknéc tudja, mi-
lyen téglalap rajzolasat varjuk téle. A két paramétert a kovetkezéképpen adjuk
meg:

téglalap [60, 40]

Ez az utasitas egy olyan téglalapot rajzol, amelynek szélessége 60, a magassaga
pedig 40 pont. A téglalap oldalhosszait itt egy két elemi listaval adtuk meg. A lis-
takrol részletesen a 10. fejezetben lesz sz6. Most annyit kell tudni réluk, hogy a
lista a szogletes zarodjelek kozott vesszével elvalasztott elemek felsorolasa.

Megjegyzés: Lista esetében nem lehet sz0kiz a felsorolt elemek és a szogletes zaro-
Jjelek kozott!

Feladat: Készitsd el az alabbi 4brat megrajzolé programot! Hasznéld a most

]

tanult téglalap utasitast!

Egy lehetséges megoldas:
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téglalap [40mm, 20mm]

tollatfel elére 2,5mm balra 90

el6re 2,5mm jobbra 90 tollatle

téglalap [35mm, 15mm]

tollatfel elére 2,5mm balra 90

el6re 2,5mm jobbra 90 tollatle

téglalap [30mm, 10mm]

tollatfel elére 2,5mm balra 90

el6re 2,5mm jobbra 90 tollatle

téglalap [25mm, 5mm]

Miel6tt belekezdenénk az ellipszisrajzolasba, megbeszéljik, mi is az az ellipszis.
El§szor nézziik meg, hogyan tudsz papiron ellipszist rajzolni. Ehhez kévesd a ko-
vetkez6 bekezdés utasitasait!

Vegyél egy parafa tablat, erre helyezd ra a rajzlapod. Szirj két rajzszoget a pa-
pirlapba egymastdl néhany ujjnyi tavolsagra, majd koss rajuk egy madzagot,
amely hosszabb, mint a két leszurt rajzszog tavolsaga, de kisebb, mint annak a
kétszerese. Akaszd a ceruzadat a madzagba, és dvatosan, a madzagot mindig fe-
szesen tartva rajzolj a papirra. Egy, az alabbi abrahoz hasonlé alakzatot fogsz kap-
ni.

Ez az ellipszis (az abra a két rajzszoget és az ellipszis egy pontjaba kifeszitett,
piros szinnel rajzolt madzagot is mutatja). Az ellipszis pontjai: minden olyan
pont, amely két rajzszogt6l mért tavolsaganak osszege (amely megegyezik a ma-
dzag hosszaval) allando. Az ellipszis olyan, mint egy lapitott kor. A kor méretét az
atmérdjével adtuk meg, de az ellipszisnek nincs atméréje. Azonban a téglalaphoz
hasonléan az ellipszis is megadhat6 két érték segitségével. Ez a két érték az ellip-
szis Ggynevezett nagy- és kistengelyének a hosszai lesznek. Ezt Ggy is elképzel-
heted, mint az ellipszis koré irt téglalap szélessége és magassaga.

ellipszis [60, 40]
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A teknéc az ellipszist és a téglalapot is ugy késziti el, hogy 6 az alakzatok ko-
zéppontjaban helyezkedik el, tovabba mindkét alakzat a teknéc iranyanak megfe-
leléen van elforgatva a kézéppontja koril.

Rajzolhatunk-e a téglalap utasitassal négyzetet, illetve az ellipszis utasitassal
kort? A valasz természetesen az, hogy igen. Az alabbi két sor egy 40 pont oldalu
négyzetet és egy 40 pont atmér6ji kort fog rajzolni.

téglalap [40, 40]

ellipszis [40, 40]

Feladat: Készitsd el az alabbi abrat megrajzolé programot! Hasznéld a most
tanult ellipszis utasitast!

Egy lehetséges megoldas:

ellipszis [120, 80]

tollatfel elére 10 tollatle

ellipszis [90, 60]

tollatfel elére 10 tollatle

ellipszis [60, 40]

tollatfel elére 10 tollatle

ellipszis [30, 20]

tollatfel elére 10 tollatle

A téglalap és ellipszis utasitasaink paraméterlistajanak bovitésével tovabbi
alakzatokat rajzolhatunk.

Készithetlink példaul lekerekitett sarku téglalapot:

téglalap [40, 30, 10]

Ekkor egy harmadik paramétert is megadunk a téglalap utasitasnak. Ez a para-
méter a lekerekités korivének sugarat allitja be.

Az ellipszis esetében még tovabbi harom paraméterrel bévithetjiik az utasita-
sunkat. Igy készithetiink példaul egy negyed ellipszist:

ellipszis [60, 40, 0, 90]
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Itt a 0 és a 90 paraméter azt jelenti, hogy a 0 foktdl a 90 fokig rajzoljuk meg az
ellipszist. A fokok a teknéc aktualis iranyatdl (ami a 0 foknak felel meg) az ora-
mutaté jarasanak iranyéba felvett szogeknek felelnek meg. Igy példaul a kévetke-
z6 utasitassal készithetiink egy 215 fokos (a teknéc iranyahoz képest 30 és 245
fokban all6 sugaru) korcikket:

ellipszis [60, 60, 30, 245]

Arra is van mdd, hogy ne ellipsziscikket, hanem ellipszisszeletet készitsiink, ha
otodik paraméternek a 2-es szamot adjuk meg:

ellipszis [60, 40, 30, 270, 2]

Vagy csupan egy ellipszisivet, ha az 6todik paraméter a 3-as szam:

ellipszis [60, 40, 30, 270, 3]

Alakzatok rogzitett elhelyezése

Rajzainkat eddig oda készitettiik el, ahol a teknéc volt. Ha mashova szerettiik
volna a rajzunkat elhelyezni, akkor a teknéccel felemelt tollal oda kellett men-
nink a megfelel6 helyre. Most tanulunk két olyan parancsot, amelyek segitségé-
vel a lap barmelyik pontjaba eljuthatunk.

Ahhoz, hogy megértsiik a kovetkezd parancsok muiikddését, néhany hattéris-
meretre is sziikségiink lesz. Matematikaoran valdszintleg mar talalkoztal a koor-
dinata-rendszerrel. Nos a teknéciink is egy ilyen koordinata-rendszerben helyez-
kedik el, és a tekn6c aktualis helyét pedig két koordinataval, a vizszintes és fiig-

gbleges tengelyen mért értékekkel lehet leirni. A kovetkez utasitassal kiiratha-

< s ez

ki hely

25



EXTRA PARANCSOK

s s e

dinatak: [297,6377952755905, 420,859842519685].> A két értéket most is pontok-
ban kaptuk meg.

Ha a hely parancsnak paraméterek is adunk meg, akkor a tekn6c6t a megadott
koordinataju helyre kildhetjik. Mivel a koordinatakat két szammal tudjuk meg-
adni, most is listat hasznalunk:

hely [200, 200]

Igy a (200, 200) koordinatijti pontokba jutottunk. Kézben megfigyelhetted,
hogy a teknéc ekdzben bizony nyomot hagyott a papiron (ha ezt nem szeretnénk,
akkor fel kell emelniink a tollat). Valamint mar nem felfelé néz, hanem a halada-
sanak megfelel$ iranyba. Mennyit forduljon, hogy ismét felfelé nézzen? Bizony
ezt mar nagyon nehéz megmondani. Ezért lesz sziikség az irdny parancsra. E16szor
most is kiiratjuk a tekn6c aktualis iranyéat:

kiirany

Megtudtuk, hogy a teknéciink 336,15°-0s iranyba néz. Most még azt kell kide-
ritentink, hogy honnan mérjiik a szoget, és hol van a koordinata-rendszer origé-
ja? Ehhez irjuk be a kovetkez6 két sort:

hely [0, 0]

irany 0

Az orig6 tehat a lap bal fels6 sarka, a 0 irany pedig a felfelé nézésnek felel meg.

Feladat: Készits szines négyzetekbdl és korokbdl allé sormintat. A sorminta a
lap széleitél 2 cm-re kezd6djon, az alakzatok szélessége 1-1 cm legyen, és egymas-
tol azonos tavolsagra helyezkedjenek el.

Egy lehetséges megoldas:

tollatfel hely [25mm, 25mm] irdny 0 tollatle
toltbszin ,,piros” kor 1cm

tollatfel hely [45mm, 25mm] irdny 0 tollatle
toltdszin ,kék” négyzet 1cm

tollatfel hely [65mm, 25mm] irdny 0 tollatle
toltbszin ,,piros” kor 1cm

tollatfel hely [85mm, 25mm] irdny 0 tollatle
toltdszin ,kék” négyzet 1cm

tollatfel hely [105mm, 25mm)] irany 0 tollatle

* Az alapértelmezett A4-es oldal esetén.
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toltbszin ,,piros” kor 1cm

tollatfel hely [125mm, 25mm)] irany 0 tollatle
toltészin ,kék” négyzet 1cm

tollatfel hely [145mm, 25mm)] irany 0 tollatle
toltbszin ,,piros” kor 1cm

tollatfel hely [165mm, 25mm)] irany 0 tollatle
toltdszin ,kék” négyzet 1cm

tollatfel hely [185mm, 25mm)] irany 0 tollatle
toltbszin ,,piros” kor 1cm

Tovabbi tollbeallitasok

A teknéc tollanak nem csupan a szinét és a fel-, illetve lerakott allapotat tudjuk
beéllitani, hanem példaul a toll vastagsagat és az altala huzott vonal stilusat is.
Mivel ez is tollallapot, csak akkor latjuk a megfelelé utasitas eredményét, ha raj-
zolunk utana valamit. Probald ki a kovetkezé sorokat:

jobbra 90

tollvastagsag 3

el6ére 100

A tollvastagsagot, ahogy a tollszint is leolvashatjuk a teknéc kérvonalardl. Ha
ismét az alapértelmezett félpontnyi vonalvastagsaggal szeretnénk rajzolni, akkor
a tollvastagsag 0,5 parancsot kell kiadnunk. Rovid valtozat: tv 0,5.

Megjegyzés: a tollvastagsag 0 parancs az elérheté legvékonyabb vonalat jelenti
(nyomtatasbeli vastagsagat a nyomtato képességei hatarozzak meg).
Most rajzoljunk egy vastag kérvonalt haromszoget!

tollvastagsag 5

el6re 40 jobbra 120
el6re 40 jobbra 120
el6re 40 jobbra 120

Ha nagyobb tollvastagsagot hasznalunk, akkor sarkoknal megfigyelhetjik,
hogy az lekerekitett és nem hegyes. Ha mégis hegyes sarkokat szeretnénk a ha-
romszogilinknek, akkor a fenti kodot ki kell egésziteniink a kovetkezéképpen:

tollvastagsag 5

tollsarok ,,hegyes”

el6re 40 jobbra 120

el6re 40 jobbra 120
el6re 40 jobbra 120
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Kiprébalhatjuk a tollsarok utasitast a ,tompa” paraméterrel is, amellyel lecsa-
pott végli sarkokat kapunk. Amennyiben ismét kerek sarkokkal szeretnénk to-
vabb rajzolni, adjuk ki a tollsarok ,kerek” utasitast.

Lehetéség van a vonalvégek vonalvastagsagnak megfelelé megnytjtasara is,
amely lehet az alapértelmezetthez hasonloan négyzetes, valamint lekerekitett is:

tollvastagsag 15
tollhegy ,,négyzet” jobbra 90

elére 40 tollatfel elére 20 tollatle _ - -

tollhegy ,,kerek”

el6re 40 tollatfel el6re 20 tollatle
tollhegy ,,nincs”

elére 40

A teknéciink nemcsak vastag, illetve vékony vonallal, hanem haromféle tollsti-
lussal is képes rajzolni: folyamatos, pontozott, szaggatott. Miel6tt kiprobalod a
kovetkez6 kodot, torold le a képernyét, és kiildd a tekn6cot haza!

jobbra 90 tollvastagsag 2

tollstilus ,,pontozott”

elére 50

tollstilus ,,szaggatott”

elére 50

tollstilus ,folyamatos”
elére 50

Az emlitett tollallapotokat természetesen tetszblegesen kombinalhatjuk.
Feladat: Rajzolj egy narancssarga szind, szaggatott, 3 pont vastagsagt, 3 cm
hosszu, vizszintes vonalat!

Megoldas:

jobbra 90

tollszin ,,narancs”
tollvastagsag 5
tollstilus ,,szaggatott”
el6ére 3cm

Mar biztosan eszedbe jutott, hogy ha ennyiféle tolla van a teknécnek, akkor
biztosan az alakzatok kit6ltésénél is van még valami a tarsolyaban. Ez igy is van!
A t6ltéstilus utasitas paraméterezése azonban elég Gsszetett, egy négyelemd lista-
val tudjuk megadni a paramétereit. Példaul:

toltostilus [1, ,piros”, 5pt, 45°]
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négyzet 1cm

Ez az utasitas a képen lathato kitoltési mintazatot hozza létre, a félig attetszo
z0ld szin a tekn6c alapértelmezett kitoltészine, ezen latunk egy vonalkazast (1.
paraméter), amely piros szind (2. paraméter), a vonalak tavolsaga 2 pont (3. pa-
raméter) és 45°-os szogben allnak (4. paraméter).

A t6lt6stilus elsé paramétere 4-féle lehet. A 0 toltSstilus az alapértelmezett, ek-
kor csak a kitolt6szin lathat6, az 1-es az imént bemutatott vonalkazas, a 2-es pe-
dig a négyzetracs:

toltostilus [2, ,piros”, 5pt, 45°]

négyzet 1cm

A 3. az 1 és 2 vonalkazas 6tvozete, azaz egy négyzetracs és azzal 45° bezard
vonalkazas:

toltostilus [3, ,piros”, 5pt, 45°]
négyzet 1cm

Az utébbi harom toltéstilusnal beallithatjuk a vonalak szinét, tavolsagat és a
vizszintest6l mért szogét, ahogy a mintakban is lathattuk.

Feladat: Rajzolj egy 3 cm széles, 2 cm magas ellipszist, amelynek kit6ltészine
narancssarga, és vizszintesen vonalkazott kék csikokkal, amelyek 2 mm tavolsag-

ra vannak egymastol. Az ellipszis kdrvonala legyen pontozott!

eantt Tfee.,

Megoldas:

toltészin ,,narancs”
toltostilus [1, ,,kék”, 2mm, 0]
tollstilus ,,pontozott”
ellipszis [3cm, 2cm]
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Feladatok

6) Készits az alabbi minta alapjan tortat a most tanult utasitasok segitségével!

7) Készitsd el az alabbi képkeret programjat!

8) Készitsd el a képen lathato kisautét megrajzold programot, hasznald a tégla-
lap és az ellipszis utasitasokat!

9) Készits Android emberkét rajzold programot (az alabbi mintdban hasznalt
z6ld szin RGB koédja: [153, 204, 102])

30



EXTRA PARANCSOK

10) Készitsd el az alabbi Pacman figuras abrat a tanult utasitasok segitségével!

31



ALAKZATOK RAJZOLASA ISMETLESSEL

Alakzatok rajzolasa ismétléssel

Az el6z6 két fejezetben megismerkedtiink az alapvet6 teknécmozgatd utasita-
sokkal. Megtanultuk, hogyan lehet a teknéc tollanak tulajdonsagait modositani
(pL tollszin, tollvastagsag) valamint elsajatitottuk a téglalap-, kor- és ellipszisraj-
zolas fortélyait.

Ezekkel az ismeretekkel most mar tetsz6leges alakzatokat képesek vagyunk
megrajzolni. Ebben a fejezetben azt fogjuk megtanulni, hogyan tudjuk a rajzaink-
ban felbukkané ismétlédéseket kihasznalni ahhoz, hogy révidebb és atlathatobb
utasitasokkal készitsiik el az abrainkat.

Vegyiik példanak az alabbi képen lathat6 viragot:

Ennek megrajzolasa a kovetkez6 utasitasokkal torténhet:

tollszin ,lathatatlan” t61t6szin ,sarga”

kor 30

toltészin ,,piros” elére 30 jobbra 60

kor 30 jobbra 60 elére 30

kor 30 jobbra 60 elére 30

kor 30 jobbra 60 elére 30

kor 30 jobbra 60 elére 30

kor 30 jobbra 60 elére 30

kor 30 jobbra 60 elére 30

balra 60 hatra 30

Ha megnézed a kodot, akkor lathatod, hogy a 4. sor hatszor ismétlédik egymas
utéan, ezek az utasitasok rajzoljak meg a virag szirmait. Milyen j6 lenne, ha ezt az
ismétlédést rovidebben is megadhatnank, ugye? Szerencsére erre van lehet6sé-
gink, mégpedig az ismétlés parancs segitségével. Ez az utasitas egy kicsit maés,
mint a korabbiak, eddig voltak paraméter nélkiili (pl. tollatfel, tollatle, torélkép,
haza stb.) és paraméteres (elére, hatra, jobbra, balra, tollszin, toltészin, téglalap, kér,
ellipszis stb.) utasitasaink.
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Az ismétlés parancsnak két paramétere van: az elsé paraméterrel adjuk meg az
ismétlés darabszamat, a masodik paraméterrel pedig azoknak az utasitasoknak a
listajat, amelyeket tobbszor végre kell hajtani. Ahhoz, hogy tudjuk, mely paran-
csokat kell ismételni, azokat [ ] kozé tessziik. Tehat az ismétlés parancs szerkezete
a kovetkez4:

ismétlés szdm [ utasitdsok listdja ]
Fontos, hogy a nyit6 szogletes zardjel ([) utan és a zar6 szogletes zardjel (]) elé

tegyiink egy-egy sz0kozt. Ennek okardl a listakrol sz016 fejezetben lesz majd szo.
Rovid valtozat:

ism szdm [ utasitdsok listaja ]

A fentiek alapjan mar kitalalhatod, hogy a viragot a kovetkez koddal is meg-
rajzolhatjuk:

tollszin ,lathatatlan” t6lt6szin ,sarga”

kor 30

tolt6szin ,,piros” elére 30 jobbra 60

ismétlés 6 [ kor 30 jobbra 60 eldre 30 ]

balra 60 hatra 30

Ha kiprébaltad a fenti példakddot, lathattad, hogy a ] jel utani utasitasok mar
csak egyszer hajtodnak végre, miutan az ismétlések befejezédtek.

Most nézziink néhany példakodot! Vajon mit rajzolnak az alabbi utasitasok?

ismétlés 3 [ el6re 50 jobbra 120 ]

ismétlés 5 [ el6re 40 hatra 40 jobbra 72 ]

ismétlés 6 [ jobbra 60 elére 30 ]

Biztosan magad is kitalaltad, hogy az els6 példakdd egy 50 pont oldald szaba-
lyos haromszoget rajzol. Ennek az utasitassorozatnak a segitségével megrajzol-
hatjuk a kovetkez6 feny6fat:

Ha ranéziink a fenyéfara, rogton szembe tiinik, hogy a lombja harom kitoltott
haromszogbdl all, amelyeket egymaés felett kicsit elcsusztattunk. Ez alapjan ezt a
fenyé6fat példaul a kovetkez6 utasitassorozattal tudjuk elkésziteni:
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tollszin ,,barna” tollvastagsag 5
el6re 20 tollvastagsag 0

tollatfel jobbra 90 hatra 20 balra 90 tollatle
toltdszin ,,z6ld” tollszin ,,zold”
jobbra 30

ismétlés 3 [ el6re 40 jobbra 120 ] tolt
balra 30

tollatfel el6ére 20 tollatle

jobbra 30

ismétlés 3 [ el6re 40 jobbra 120 ] tolt
balra 30

tollatfel el6re 20 tollatle

jobbra 30

ismétlés 3 [ el6re 40 jobbra 120 ] tolt
balra 30

tollatfel el6ére 20 tollatle

A kédban rogton felfedezziik az ismétlédést, tehat az ismétlés parancsot ismét

bevethetjiik a kod leréviditésére az alabbi médon:

tollszin ,,barna” tollvastagsag 5

el6re 20 tollvastagsag 0

tollatfel jobbra 90 hatra 20 balra 90 tollatle
toltészin ,,zold” tollszin ,,z6ld”

ismétlés 3 [

jobbra 30
ismétlés 3 [ elére 40 jobbra 120 ] tolt
balra 30

tollatfel elére 20 tollatle

]

Ebben a példakédban megfigyelhetted, hogy az ismétlés parancs utasitaslistaja
tartalmazhat tovabbi ismétlés utasitast is. Tovabba az is feltlinhet, hogy az eddig
megszokottdl kicsit eltéréen tagoltuk a kodot. A program szempontjabél ez a ta-
golas nem lényeges, azonban a tovabbiakban érdemes lesz ezt a fajta kodtagolast
kovetned, amennyiben az ismétlés utasitaslistaja tobb sorbol all. A példaprogra-
mokban én is ezt teszem majd. Hogy miért hasznos ez? Azért, mert igy konnyen
attekinthet6 lesz a kodunk, elsé pillantasra latjuk, hogy mely utasitasok keriilnek
ismétlésre. Az ismétlendd utasitasokat tehat ezutan majd mindig beljebb kezdjiik,
amit gy tudunk megtenni, hogy a sor elején lenyomjuk a Tab billentytit (altala-
ban a billentytizet bal szélén, a CapsLock billenty?i felett talalhato).
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Most mar majdnem mindent tudunk, amit az ismétlés parancsrdl tudni kell.
Mindjart jonnek is a gyakorl6 feladatok. De el6tte probald ki, mi torténik akkor,
ha nem adod meg az ismétlésszamot! Példaul:

ismétlés [ elére 100 jobbra 90 ]

A teknésiink a fenti utasitasok hatasara korbe-korbe szaladgal egy négyzet
korvonalan. Abba sem hagyja, amig a Ledllitds gombra nem kattintunk. Ilyenkor
végtelen ismétlédést idéziink els, ezt a programozok végtelen ciklusnak nevezik.
Felmeriilhet benned a kérdés, hogy miért nem kapunk ehelyett inkabb valamilyen
hibaiizenet, hogy elrontottuk az ismétlés utasitast. Ennek természetesen van oka,
err6l kés6bb a 6. fejezetben lesz majd szo6.

Feladatok

11) Készits programot a szabalyos 6tsz6g megrajzolasara! Mit kell modositani a
programon, hogy ne 6tszéget, hanem szabalyos 6-, 7-, 8-, 9- stb. szdget rajzolhas-
sunk vele?

12) Rajzoltasd meg a teknéccel a mintan lathato keritést!

13) Készitsd el az alabbi dgat megrajzold programot! Az agat alkotd szakaszok
azonos hosszisaguak.

14) Az el6z6 példaban készitett program felhasznalasaval készitsd el a kovetke-
z6 hopelyhet! Megtalaltad az ismétl6dé alakzatot?
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15) Tervezz sajat hopelyhet és készits hozza Logo programot!
16) Készits programot, amely a kovetkez6hoz hasonld napocskat rajzol!

17) Rajzoltass csillagot a tekn6ccel minél tobbféleképpen! Segitségiil adunk két
példat, de talalhatsz ki méasféle csillagot is!

18) Készits a teknéc segitségével hoembert!
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Valtozok hasznalata alakzatok rajzolasahoz,
matematikai miveletek

Ennek a fejezetnek a cime egy kicsit csaloka. Ugyanis a hagyomanyos értelem-
ben vett valtozokat majd csak az adatbeolvasassal foglalkoz6 fejezetben fogom
bemutatni. Most csak izelit6t adok a valtozokrol, de a konyv tovabbi részében is
sok helyen el6fordulnak majd.

Az els6 valtozd, amellyel foglalkozni fogunk, a LibreLogo egy beépitett valto-
zbja, amelyet ismétléses programszerkezeteknél tudunk hasznalni. Ennek a bemu-
tatasahoz gondolkodjunk egy kicsit azon, mire lenne sziikségiink az eddigi isme-
reteink mellé a kovetkezd abrak ismétléssel valdo megrajzolasahoz!

)

Az els6 abra esetében 10 darab kort rajzolunk, egyre nagyobb sugarral és egyre
nagyobb tavolsagra egymaéstol. Az els6 kor atmérdje 5, a masodiké 10, a harmadi-
ké 15 és a 10-iké pedig 50 pont. Tehat tudnunk kellene, hogy az ismétlés hanyadik
1épésénél tartunk. Valoban, a hanyadik nevl valtozo értéke veszi fel az ismétlések
kozott az ismétlés sorszamanak értékét, el6szor 1-et, majd 2-t, 3-at, 4-et stb. és vé-
gil a 10-et. A hanyadik valtoz6 hasznalata a kovetkez6képpen torténhet az elsd
abra megrajzolasaban:

jobbra 90

ismétlés 10 [

kor hanyadik * 5
tollatfel el6re hanyadik * 2 tollatle

]

A mintaban lathatod, hogy a korok kozotti tavolsag aranyos névekedését is a
hanyadik valtozo segitségével értiik el. A * jel a szorzast jelenti a fenti kodban. En-
nek kapcsan emlitést kell tenntink arrdl, hogy természetesen a teknéciink szamol-
ni is képes. Ismeri az alabbi tablazatban 6sszefoglalt miveleteket:
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+ Osszeadas // maradékos osztas hanyadosa
- kivonas % osztasi maradék

* SZOrzas ** | hatvanyozas

/ osztas

A miveletek sorrendje megegyezik a matematikadran tanultakkal, valamint
ugyanazon szabalyok szerint zaro6jelezhetjiik a miiveleteket. A példabdl az is lat-
szik, hogy az utasitasok paraméterének is adhatunk meg ilyen kiszamitand6 érté-
keket.

A maésodik adbra megrajzolasahoz egy-egy fél négyzetet rajzoltunk az ismétlés
minden 1épésében, egyre nagyobb oldalhosszakkal.

ismétlés 20 [
el6ére hanyadik*5 jobbra 90
elére hanyadik*5 jobbra 90
]
A harmadik adbra megrajzolasdhoz méltan jut eszedbe a kovetkezé megvaldsi-
tas:
ismétlés 10 [
négyzet hanyadik*5
]

Azonban igy a kovetkez6 abrahoz jutunk:

Rossz a négyzeteink sorrendje! Hiszen a legkisebb négyzet megrajzolasaval
kezdiink és utana folé rajzoljuk az egyre nagyobb négyzeteket. Nyilvanvalo, hogy
az ismétlést nem jatszhatjuk le visszafelé. Mit tehetiink hat? Természetesen a raj-
zolast a legnagyobb négyzettel kell kezdeni és utana csokkenteni minden lépés-
ben a négyzetek oldalainak hosszat. Erre mutat egy modszert a kovetkez példa:
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ismétlés 10 [
négyzet 55-hanyadik*5

]

Igy az elsé négyzet mérete 55-1-5=50, a masodiké 55-2-5=45, a harmadiké
55-3-5=40 stb. pont lesz.

A hényadik tehat egy valtozo, amely az ismétlésen beliil kap értéket attol fug-
gben, hogy az ismétlés hanyadik 1épésénél tart a program. Az ilyen valtozokat
hivjuk a programozasban ciklusvaltozonak. A ciklusvaltozé az ismétlésen (ciklu-
son) kiviill nem létezik. Ha a hanyadik valtozot az ismétlés elbtt vagy utan szeret-
nénk hasznalni, akkor hibaiizenetet kapunk!

A programozasban nem csak ciklusvaltozok léteznek, hanem egyéb valtozok is.
Ezek valamiben hasonlitanak, néhany dologban pedig killonboznek a hanyadik
valtozotdl. A valtozdk egy dobozként foghatdak fel, amelyekben a feladatmegol-
das kozben eltarolhatunk kilonboz6 értékeket. Az ismétlés soran a hanyadik val-
tozoban tarolodik el az ismétlési 1épés sorszama.

Minden valtozénak van neve (pl. hanyadik), és van értéke. Azért hivjuk valto-
zonak, mert az értéke a program futasa kozben valtozhat. Mint a hanyadik valto-
z0 érteke, amely az ismétlés minden 1épésében mas és mas. A valtozo értékére a
valtoz6 nevével hivatkozunk, ahogyan ezt a hadnyadik esetében meg is tettiik. A
hanyadik valtozé azonban az ismétléskor automatikusan rendelkezésiinkre allt.
Hogyan hasznalhatunk tovabbi valtozokat? A kévetkezéképp:

méret =100

Tehat valasztunk egy valtozonevet (méret), valamint ennek a valtozénak adunk
egy értéket (100). Az értékadas az = jellel torténik. Az értékadaskor fontos, hogy a
valtozo neve szerepeljen az egyenl6ségjel bal oldalan.

Milyen valtozoneveket valaszthatunk?

Nem hasznalhatjuk valtozénévként a LibreLogo beépitett parancsait és azok
roviditéseit, valamint a valtozénevek nem kezdédhetnek szammal, nem tartalmaz-
hatnak szokozt, zardjeleket és miiveleti jeleket.

A véltozok értéke nagyon sokféle lehet: szam, szoveg, karakter (bet(l) valamint
osszetett értékek is, mint a késébbiekben targyalt lista, halmaz vagy szotar. A val-
tozokat sokféle probléma megoldasaban hasznaljuk, s6t a hasznalatuk a legtobb
feladatban nélkiilozhetetlen.
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Feladatok

19) Készitsd el az alabb épitékockakbol allé tornyot megrajzold programot!

20) Készits programot, amely az alabbi nyaklancot rajzolja meg!
° J

21) Készits programot, amellyel az alabbi héembert lehet megrajzolni!

P

o o o o
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Eljarasok és paraméterek, rajzolt alakzatok csoportba
foglalasa

Ebben a fejezetben azt fogjuk megtanulni, hogyan tudunk a teknécnek 4j pa-
rancsszavakat tanitani, amely az Osszetett rajzok elkészitésében nagy segitsé-
ginkre lesz. Ezzel parhuzamosan megismerkediink a programozas egy fontos 1é-
pésével, mégpedig a tervezéssel is. A fejezet végén pedig sz6 lesz egy hasznos
parancsrol, amelynek segitségével a tobb alakzatbol all6 rajzainkat egy képpé for-
raszthatjuk Gssze.

Uj parancsszavak megtanitasa

Emlékezziink vissza a feny6fat megrajzold programunkra:

tollszin ,,barna” tollvastagsag 5

el6re 20 tollvastagsag 0

tollatfel jobbra 90 hatra 20 balra 90 tollatle
toltészin ,,zold” tollszin ,,z61d”

ismétlés 3 [
jobbra 30
ismétlés 3 [ elére 40 jobbra 120 ] tolt
balra 30

tollatfel elére 20 tollatle
]
A kiemelt koédrészlet egy kitoltott haromszoget rajzol. Ha lenne haromszog
utasitasunk, akkor a kévetkezéképp egyszertisodne a fenti kod:

tollszin ,,barna” tollvastagsag 5
el6re 20 tollvastagsag 0
tollatfel jobbra 90 hatra 20 balra 90 tollatle
toltészin ,,zold” tollszin ,,z61d”
ismétlés 3 [
jobbra 30
haromszog
balra 30
tollatfel elére 20 tollatle
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Ahhoz, hogy valdéban hasznalhassuk ezt az utasitast, meg kell tanitanunk a tek-
nécnek a haromszog parancsot, és hogy mit tegyen a parancs hatasara. Ezt a ko-
vetkez6képpen tehetjitk meg:

eljaras haromszog

ismétlés 3 [ el6re 40 jobbra 120 ] tolt

vége

Ha a fenti haromsoros kédot beirjuk és elinditjuk a programot, akkor azt ta-
pasztaljuk, hogy a teknéc egy helyben marad, nem csindl semmit. Ez azért van
igy, mert a fenti utasitassal csak megtanitottuk a teknécnek a haromszog rajzold
utasitast, de még nem kértitkk meg ra, hogy rajzoljon nekiink egy haromszoget, hi-
szen még nem adtuk ki a haromszoég parancsot. Tegyiik meg:

haromszog

Fontos, hogy a haromszog utasitast csak azutan adjuk ki, hogy megtanitottuk a
tekndcnek. Az alabbi utasitas tehat hibat fog jelezni.

Helytelen kod:

haromszog

eljaras haromszog

ismétlés 3 [ el6re 40 jobbra 120 ] tolt
vége
Az eljaras megadasa utan viszont barmikor adjuk ki a haromszég parancsot,
akkor a teknéc haromszoget rajzol az aktualis helyzetének, iranyanak, toll- és tol-
tészinének megfelel6en.
Az Uj utasitasok (eljarasok) nevének megadasakor a valtozéneveknél mar emli-
tett feltételeket kell betartanunk: nem hasznalhatjuk eljarasnévként a mar meglé-
v6 Logo parancsokat és azok roviditéseit, nem kezdédhetnek szammal, nem tar-
talmazhatnak miiveleti jeleket és zarojeleket.
Feladat: Az alabbi eljaras egy fat rajzol. Hol van a tekndc a fa kirajzolasa el6tt
ésutan?
eljaras fa
tollszin ,,barna” tollvastagsag 5 elére 60 tollvastagsag 0
toltészin ,,zold” tollszin ,,lathatatlan” kor 40

vége

fa
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A teknéc a fa kirajzolasa el6tt a torzs aljanal talalhatd, mig az eljaras végén a
lombkorona kézepén. Valamint a tekndc tollanak szine lathatatlan lesz a fa utasi-
tas végrehajtasa utan. A korabban megtanult négyzet, kor, téglalap és ellipszis el-
jarasainknal mar megszoktuk, hogy a teknéc rajzolas el6tti és utani allapotai
megegyeznek. Ez megkonnyitette az utasitasok hasznalatat bonyolultabb abrak
készitése soran. Ezért a tovabbiakban az alabbi szabalyhoz tartjuk magunkat:

Az eljarasaink készitésekor toreksziink arra, hogy a tekndc rajzolas el6tti és utani
allapotai megegyezzenek, azaz allapotatlatszoak legyenek.

Ettdl a szabalytol csak abban az esetben tériink el, ha az a feladat megoldasat
kifejezetten megkonnyiti.

Modositjuk a fa eljarast a kovetkezéképpen:

eljaras fa

tollszin ,barna” tollvastagsag 5 el6re 60
tollvastagsag 0

toltészin ,,z6ld” tollszin ,lathatatlan” kér 40
tollatfel hatra 60 tollatle

vége

fa

Igy a tekndc ugyanott van a rajzolas el6tt és utan. Mi a helyzet azonban a toll4-
nak szinével, vastagsagaval, valamint a toltészinével? Ezek bizony valtozhattak.
Hogy a teknéc ezen allapotait is visszaallitsuk sziikségiink lesz harom valtozora,
amelyekben eltaroljuk a teknéc tollanak szinét, a tollvastagsagot és a toltdszint,
ehhez tudnunk kell, hogy a tollszin, tollvastagsag, t6ltészin utasitasokat paramé-
ter nélkil kiadva, a teknéc aktualis allapotait kapjuk vissza.

eljaras fa

szinl = tollszin

szin2 = toltdszin

vastagsag = tollvastagsag

tollszin ,barna” tollvastagsag 5 elére 60
tollvastagsag 0

toltészin ,,zold” tollszin ,,lathatatlan” kor 40
tollatfel hatra 60 tollatle

tollszin szinl
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toltoszin szin2
tollvastagsag vastagsag
vége
fa
Tehat az eljaras elején eltaroltuk a tekndc tollallapotait, majd a végén a valto-

z0k segitségével visszaallitjuk az eltarolt allapotokat.

Paraméteres eljarasok készitése

Az eddig altalunk készitett utasitasok adott mérett alakzatokat rajzoltak. Ezek
szerint, ha kisebb vagy nagyobb haromszoget, fat stb. szeretnénk rajzolni, akkor
4j eljarast kell készitenlink ? Szerencsére nem! A sajat eljarasainknak is adhatunk
meg paramétereket, igy az alakzatunk néhany tulajdonsagat majd csak az utasitas
kiadasakor adjuk meg, viszont azt mar az eljaras megalkotasakor tudnunk kell,
hogy melyek ezek a tulajdonsagok.

Példaul szeretnénk egy olyan haromszog eljarast késziteni, amely adott oldal-
hossztsagt haromszoget rajzol. Akkor azt a kovetkez6képpen tehetjiik meg:

eljaras haromszog oldal
ismétlés 3 [ el6re oldal jobbra 120]

vége

Az eljaras neve utan megadtuk, hogy az eljarasnak van egy oldal nev{ para-
métere, az eljaras belsejében pedig azt, hogy ez az oldal paraméter a haromszog
oldalanak hosszat fogja jelenteni. Most mar a haromszog utasitasunk csak akkor
rajzol haromszoget, ha megadjuk a haromszog oldalhosszat is, killonben hibaiize-
netet kapunk.

haromszog 40

Készitsiik el a fa eljaras paraméteres valtozatat is, természetesen most is betart-
juk az allapotmegtartasi szabalyt. A fa eljardsunk méret paramétere a fa magassa-
gat jelenti.

eljaras fa méret
szinl =tollszin
szin2 = tolt6szin
vastagsag = tollvastagsag
tollszin ,,barna” tollvastagsag méret/10 el6re méret*3/4
tollvastagsag 0
toltészin ,,zold” tollszin ,lathatatlan” kor méret*1/2
tollatfel hatra méret*3/4 tollatle
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tollszin szinl
toltdszin szin2
tollvastagsag vastagsag
vége
fa 80
A paraméteres eljarasnal még arra is tigyelniink kell, hogy az alakzat minden
részlete méretaranyos legyen, ezért a méret paramétert hasznaljuk a térzs magas-
saganak és vastagsaganak, valamint a lombkorona méretének beallitasahoz is.
Egy eljarasban hasznalhatunk mar meglévé eljarasokat, példaul az imént elké-
sziilt eljarasunk segitségével készithetiink fenyérajzolo eljarast is:

eljaras haromszog méret
jobbra 30
ismétlés 3 [ el6re méret
jobbra 120]
tolt
balra 30
vége
eljaras fenyé méret
tollszin ,,barna” tollvastagsag 5 el6re méret/2 tollvastagsag 0
tollatfel jobbra 90 hatra méret/2 balra 90 tollatle
toltészin ,,zold” tollszin ,,zold”
ismétlés 3 [
haromszog méret
tollatfel el6re méret/2 tollatle ]
tollatfel hatra 2*méret jobbra 90
elére méret/2 balra 90 tollatle
vége

Csoportositas

A LibreLogdval készitett alakzatainkra kattintva zold fogantytk jelennek meg
az alakzat korl (a sarkainal és az oldalainal). Ezeknél a fogantytuknal fogva a rajz
atméretezhetd. A fogantyuk jelzik, hogy az adott alakzat van kijelélve. Ekkor az
alakzatot a kurzormozgatoé billentytikkel (nyilakkal) vagy az egérrel elmozgathat-
juk a képernyén.

A rajzolas soran mi magunk adjuk meg, hogy mely rajzrészek tartoznak egy
alakzathoz. Alapesetben a tolltulajdonsagok valtoztatasa, az alakzat kit6ltése,
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négyzet, kor, téglalap, ellipszis rajzolasa utan kezdiink 4j alakzatot (toll felemelé-
sével nem).

Ha mégis kiilonb6z6 szin(, tobb négyzetet, kort, téglalapot, ellipszist tartalma-
z6 alakzatot szeretnénk egy objektumként kezelni, akkor az 6ket megrajzold uta-
sitasokat a kép utasitas utan szogletes zarojelek kozé kell elhelyezni. Példaul a fa

eljaras altal kirajzolt alakzatokat igy forrasztjuk 6ssze egy képpé:

kép[fa80]

Maés néven ezt a miveletet az alakzatok csoportba foglalasanak is hivjuk. A
szogletes zarodjelek és az utasitasok kozé most is szokozoket vagy pedig sortorést
kell tenniink.

Persze nem csak egy eljaras eredményét foglalhatjuk csoportba, hanem t6bb
utasitast is, mint példaul a korabban megrajzolt kisvonat kodjat:

kép [

toltészin ,,piros”

négyzet 60

tollatfel hatra 15 jobbra 90 el6re 45 balra 90 tollatle
négyzet 30

tollatfel elére 25 tollatle
toltészin ,,fekete”

négyzet 20

tollatfel hatra 40 tollatle

kor 20

tollatfel balra 90 elére 60 tollatle
kor 20

Feladatok

22) Készitsd az alabbi rajzokat el6allit6 eljarasokat el6szor paraméterek nélkiil,
majd alakitsd at 6ket paraméteressé! Minden esetben a kirajzolaskor foglald cso-
portba az alakzatokat!

a) A haz eljaras paramétere az alapjanak oldalhossza legyen!
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b) Az emeletes haz eljaras paramétere az alapjanak oldalhossza és az emeletek
szama legyen! (Segitség: Készits emelet néven segédeljarast, amely egy emeletet

A

rajzol meg.)

[

c) A hoember eljaras paramétere a fej atmérdje legyen !
LN ]

d) A feny6 eljaras paramétere a legkisebb haromszog oldalhossza legyen!

e) A virag eljaras paramétere a szirmok atméréjének nagysaga legyen!

f) A hopehely eljaras paramétere a legrovidebb szakaszok hossza legyen!
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g) A csillag eljaras paramétere a csillag dgainak hossza és az agak szama le-
gyen!

h) A nap eljaras paramétere a napkorong atméréje legyen!
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Elagazas, logikai miveletek

Az elagazas programszerkezettel valé ismerkedést kezdjik egy feladattal. Ké-
szitsiink keritést rajzolé eljarast, amelynek a paramétere a kerités léceinek darab-

szama.
eljaras léc méret
téglalap [méret/6, méret]
vége
eljaras kerités lécdb
szinl = t6lt6észin toltdszin ,,barna”
ismétlés lécdb [
léc 60
tollatfel jobbra 90 elére 10 balra 90 tollatle
]
tollatfel jobbra 90 hatra lécdb*10 balra 90 tollatle
toltdszin szinl
vége
kerités 5
Hogyan moddositanank a kerités eljarast, ha azt szeretnénk, hogy a kerités lécei
felvaltva barna és sarga szintek legyenek? J6 6tletnek ttinik, hogy a léceket paro-
saval rajzoljuk ki, ekkor az ismétlések szama a lécek szamanak a felével lesz

egyenld.
eljaras kerités lécdb
szinl = tolt6szin
ismétlés lécdb/2 [
toltoszin ,,barna”
léc 60
tollatfel jobbra 90 eldre 10 balra 90 tollatle
toltoszin ,,sarga”
léc 60
tollatfel jobbra 90 elore 10 balra 90 tollatle
]
tollatfel jobbra 90 hatra lécdb*10 balra 90 tollatle
toltészin szinl
vége
kerités 6
Az eljarasunk helyesen miikodik, ha a lécek szama paros. Azonban, ha parat-

lan, akkor eggyel kevesebb lécet rajzolunk ki.
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kerités 5

Paros lécszam esetén tehat jo az eljarasunk, paratlan lécszam esetén azonban
még egy barna lécet ki kell rajzolnunk. Tehat valamilyen feltételtdl fiiggéen kell
csak valamit a teknécnek megrajzolni. Az ilyen feladatok megoldasara hasznaljuk
az elagazasokat, amelyek a LibreLogo esetén a ha szerkezettel valdsithatok meg.
Az alabbi példaban megmutatjuk, hogyan:

eljaras kerités lécdb

szinl = tolt6szin
ismétlés lécdb/2 [
toltészin ,barna”
léc 60
tollatfel jobbra 90 elére 10 balra 90 tollatle
toltészin ,,sarga”
léc 60
tollatfel jobbra 90 elére 10 balra 90 tollatle

]
halécdb%2==1][
léc 60
tollatfel jobbra 90 elére 10 balra 90 tollatle

]
tollatfel jobbra 90 hatra lécdb*10 balra 90 tollatle

toltdszin szinl

vége

A ha utasitast mindig egy feltétel koveti, amely vagy igaz, vagy hamis. A felté-
telt kovetd szogletes zardjelekkel hatarolt utasitasok csak akkor hajtédnak végre,
ha a feltétel igaz volt, kiillénben nem.

A fenti példaban a % mivelet a maradékképzést jelenti, azaz a (lécdb % 2) a
lécdb 2-vel vett osztasi maradéka. A két egyenléségjel (==) pedig 6sszehasonlito
muvelet, a (lécdb % 2 == 1) kifejezés tehat akkor igaz, ha a lécdb 2-vel vett osztasi
maradéka 1, azaz a lécdb péaratlan. Egy egyenléségjelet (=) akkor hasznalunk, ami-
kor a valtozoknak értéket adunk.®

¢ A LibreLogo a Logo hagyomanyainak megfeleléen elfogadja az egy egyenlGségjelet is

Osszehasonlitasnal: ha lécdb % 2 = 1, de a jegyzet a Python és egyéb programnyelvekben
egyediil hasznalhato kett6s egyenléségjelet fogja hasznalni a késébbiekben.
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A fenti példaban paros lécszam esetén nem kell a tekn6cnek rajzolnia, azonban
el6fordulnak olyan feladatok, amelyeknél a feltétel fiiggvényében kétféle utasitast
kell végrehajtanunk. Példaul a kerités rajzold eljarasunkat ugy is megvalosithat-
juk, hogy ha az ismétlésben a hanyadik értéke paratlan, akkor barna, kiillonben
pedig sarga lécet rajzoljunk ki.

A ha utasitassal arra is van lehetéségiink, hogy a feltétel nem teljesiilése esetén
masik utasitast hajtson végre a program, ezeket az utasitasokat a szdgletes zarojel
utan Gjabb szogletes zardjelek kozott kell megadnunk.

ha feltétel |
igaz feltétel esetén végrehajtandd utasitdsok

Il

hamis feltétel esetén végrehajtandé utasitdsok
]
Ennek ismeretében a kerités feladat igy is megvaldsithato:
eljaras kerités lécdb

szinl = tolt6szin

ismétlés lécdb [

ha hanyadik % 2==1[
toltdszin ,,barna”

Il

toltoszin ,,sarga”
]
léc 60

tollatfel jobbra 90 elére 10 balra 90 tollatle

]
tollatfel jobbra 90 hatra lécdb*10 balra 90 tollatle

toltészin szinl
vége

Logikai kifejezések

Azt mondtuk, hogy a ha utan olyan kifejezések keriilhetnek, amelyek értéke
csak igaz vagy hamis lehet. Ezeket a kifejezéseket nevezziik logikai kifejezések-
nek. Az alabbi tablazat azt mutatja, hogy milyen relaciok segitségével készithe-
tink ilyen logikai kifejezéseket. A tablazatban az a és b kifejezések lehetnek
konkrét értékek (szamok, szovegek), eljarasparaméterek vagy valtozok (ezekrél

késébb lesz sz0).
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Kifejezés Jelentése
a== A kifejezés igaz, ha a értéke megegyezik b értékével, kiilon-
ben pedig hamis.
al=b A kifejezés igaz, ha a értéke nem egyezik meg b értékével,
kiilonben pedig hamis.
a<b Szamok esetén a kifejezés igaz, ha a értéke kisebb b értéké-

nél, kiilénben pedig hamis.
Szoveg esetén a kifejezés igaz, ha az a szoveg megel6zi az
abécé szerinti sorrendben b-t.

a<=b Szamok esetén a kifejezés igaz, ha a értéke kisebb vagy
egyenld b értékénél, kiillonben pedig hamis.

Szoveg esetén a kifejezés igaz, ha az a szoveg megel6zi az
abécé szerinti sorrendben b-t, vagy megegyezik vele.

a>b Szamok esetén a kifejezés igaz, ha a értéke nagyobb b érté-
kénél, kilonben pedig hamis.
Szoveg esetén a kifejezés igaz, ha az b szoveg megel6zi az
abécé szerinti sorrendben a-t.

a>=b Szamok esetén a kifejezés igaz, ha a értéke nagyobb vagy
egyenld b értékénél, kiillonben pedig hamis.

Szoveg esetén a kifejezés igaz, ha az b szoveg megeldzi az
abécé szerinti sorrendben a-t, vagy megegyezik vele.

A masodik kifejezéshez kozvetlentil tapadd -ban/-ben jeldli a tartalmazas rela-

ciot (ez a fejlett adatszerkezeteket bemutatd kés6bbi fejezetekben fog el6keriilni):

Kifejezés Jelentése

a b-ben A kifejezés igaz, ha az a értékét tartalmazza b. Szévegek ese-
tén az a szovegrészlet el6fordul a b szovegben. Ha b lista
vagy halmaz, akkor ennek eleme a értéke is. Ha b szotar, ak-
kor a értéke kulcs benne (1. késébb). Kiillonben pedig hamis a
kifejezés. A -ben helyett irhat6 -ban is az olvashatdsag célja-
bdl, példaul: b a-ban.

Logikai mtveletek

El6fordulhat, hogy tobb kifejezés egyiittesen alkot egy feltételt, azaz tobb kife-
jezésb6l valamilyen szabaly szerint szeretnénk egy ujabb logikai kifejezést készi-
teni. Ekkor megkiilonboztetiink két esetet. Az elsé esetben azt szeretnénk, hogy
egy utasitas akkor hajtédjon végre, ha mindkét feltétel igaz. A masik esetben ele-
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gendd az egyik feltétel teljesiilése is. Ennek megfeleléen két logikai miiveletiink
van, amellyel két logikai kifejezésb6l egy ujabb logikai kifejezést kapunk. Ezeket
az alabbi tablazat tartalmazza, amelyben A és B egy-egy logikai kifejezést jelent.

Logikai miivelet Jelentése

AésB Az igy kapott logikai kifejezés akkor igaz, ha az A kifeje-
zés és a B kifejezés is igaz.

Avagy B Az igy kapott logikai kifejezés akkor igaz, ha az A és B
kifejezések koziil legalabb az egyik igaz.

Van még egy logikai miveletiink, amely egyetlen logikai kifejezésb6l készit
egy Uj logikai kifejezést, amely pontosan akkor igaz, amikor az eredeti kifejezés
hamis. Ezt a logikai miiveletet az alabbi tablazat mutatja be.

‘ Logikai miivelet ‘ Jelentése ‘

Az igy kapott logikai kifejezés akkor igaz, ha az A kifeje-

nemA
zés hamis, kiillonben pedig hamis.

Feladatok

23) Készits erd6é néven eljarast, amely lombos és feny6fat rajzol felvaltva egy-
mas mellé!

24) Készits orat az alabbi minta szerint, az eljaras paramétere az 6ralap atmér6-
je legyen!

25) Készits hulldm nevi eljarast, amely az alabbi mintanak megfelelé hullamot
rajzolja meg, az eljaras paramétere a hullamok szama legyen!
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26) Készits virdgoskert nevi eljarast, amely felvaltva rajzolja a két tipust vira-

LT

27) Rajzolj keritést az alabbi minta szerint, valtoztathaté méretben!

got!

28) Készits utca néven eljarast, amely felvaltva rajzol ki egy-egy fat és hazat, az
eljaras paramétere a fak és hazak egyiittes szama legyen!

rararar
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Adatok beolvasasa és kiirasa

A korabbiakban rajzaink minden paraméterét be kellett irnunk a kodba. Ha
szerettiik volna mas paraméterekkel kiprobalni az eljarasunkat, akkor ehhez at
kellett irnunk a kodot. Milyen jo lenne, ha rajzolas kézben beszélgethetnénk a
teknéccel, és megmondhatnank neki, hogy most milyen paraméterekkel dolgoz-
zunk.

Valdjaban egy iranyban mar kommunikaltunk a teknéccel. Ki tudtuk irni a tek-
néc allapotait, helyét és iranyat:

ki hely

kiirany

Hasonlban tudjuk megjeleniteni a tekndc tollanak allapotait:

ki tollvastagsag

ki tollszin

ki tollstilus

ki tollsarok

ki tolt6szin

A szinek RGB kodjat irja ki a program.

Hasonloban irtuk ki az ismétlés szerkezet belsé valtozojat:

ismétlés 5[
ki hanyadik
]

A ki utasitassal tehat megjelenithetjiik a valtozok értékét, a teknéc tollallapota-
it és egyéb allapotait, s6t akar egy eljaras paramétereit, vagy kész szoveget is.

eljaras haromszog oldal szin
ismétlés 3 [
elére oldal
jobbra 120
]
toltészin szin
tolt
ki szin
vége
ki ,Most egy kitoltott haromszoget fogok rajzolni.”
haromszog 100 ,,kék”
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A fenti kis program el6szor kiirja, hogy ,Most egy kitoltott haromszoget fogok
rajzolni”, majd megrajzolja a haromszoget, végiil kiirja a haromszog szinét, amely
jelenleg kék.

Most szeretnénk, ha a program futdsa kézben mondanank meg a teknécnek,
hogy milyen szini haromszéget rajzoljon. Ehhez sziikségiink lesz egy valtozora,
amelyben eltaroljuk a felhasznal6 altal megadott szint, legyen ennek a valtozénak
a neve szin. A szin beolvasasa és eltarolasa a szin nevi valtozéba a kovetkez6kép-
pen torténik:

szin = be ,Milyen szinii legyen a haromszo6g?”

A beolvasas tehat a be utasitassal torténik, amely utan idézéjelek kozott ki-
irunk egy szoveget, ami arra utal, hogy milyen értéket varunk, a kapott valaszt
pedig eltaroljuk a szin nevi valtozoba. Rogton irjuk ki a szin valtozé értékét, hogy
megbizonyosodjunk arrodl, hogy sikeres volt a beolvasas:

ki szin

Sikeres volt! Tehat hasznalhatjuk a szin valtozo6t a haromszdg kirajzolasanal:

szin =be ,Milyen szin(i legyen a haromszog?”

haromszog 100 szin

Tehat az imént beolvasott szin valtozoét hasznalhatjuk a haromszog eljarasunk
paramétereként.

Rogton adodik, hogy a haromszog oldalhosszat is a felhasznalé adja meg. Egé-
szitsiik ki a kodot az oldalhossz beolvasasaval!

szin = be ,Milyen szin(i legyen a haromszog?”

oldal = be ,,Mekkora legyen a haromszog oldala?”
haromszog oldal szin

Ekkor azonban az oldalhossz beolvasasa utan hibatizenetet kapunk: ,Hiba (3.
sor)!” Azért kaptunk hibatizenetet, mert a beolvasott érték minden esetben széveg
lesz, azaz példaul nem 100, mint szam, hanem 100, mint az 1, 0, 0 karakterekbdl
allo szoveg. Ez a szin beolvasasanal nem okozott gondot, mert a szinek egyébként
is megadhatok szoveggel, de a szamoknal probléma. Ezek szerint szamértékeket
nem is tudunk beolvasni? Szerencsére ez nem igy van, csak a szovegként beolva-
sott szamot szamma kell alakitanunk, a feladattol fliggéen egész vagy tort szam-
ma, az egész vagy a tort figgvény segitségével. Ennél a feladatnal elég egésszé
alakitani a beolvasott értéket.

szin =be ,Milyen szin( legyen a haromszo6g?”
oldal = egész ( be ,,Mekkora legyen a haromszég oldala?” )
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haromszog oldal szin

Feladatok

29) Készits orat rajzold eljarast, az 6ran a felhasznalé altal megadott idének
(0ra, perc) megfelel6en jelenjenek meg a mutatok!

30) Az el6z6 fejezetekben elkészitett rajzok programjait alakitsd interaktivva,
azaz olvasd be a rajzok kiilonb6z6 paramétereit!
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Rekurzid, fraktalok rajzolasa rekurziv eljarasok
segitségevel

Sok programnyelvhez hasonléan a LibreLogdban is tudunk rekurziv eljarasokat
késziteni, azaz olyan eljarasokat, amelyek hasznaljak sajat magukat. Az ilyen elja-
rasokat olyan feladatok megoldasaban alkalmazzuk, amelyeknél valamilyen sza-
balyszertségnek megfelel6 ismétlés talalhato. Vizsgaljuk meg az alabbi eljarast!

eljaras négyzetek méret

négyzet méret
négyzetek méret*0,9
vége

négyzetek 200

Mit csinél a négyzetek eljaras? Megrajzol egy 200 pont oldali négyzetet, majd
ismét meghivja 6nmagat 200*0,9=180 paraméterrel, tehat rajzol egy 180 pont ol-
dald négyzetet, és meghivja 6nmagat 180*0,9=162 paraméterrel és igy tovabb.

Az eljaras addig nem all meg, amig a Ledllitas gombbal le nem allitjuk. A tek-
néc elszor egyre kisebb és kisebb négyzeteket rajzol, majd amikor mar tul kicsi a
négyzet oldalhossza, akkor meg is bolondul a tekn&c. Mit tehetiink, hogy ezt a
végtelen futast megallitsuk ? Példaul azt, hogy csak akkor hivjuk meg tjra a négy-
zetek eljarast, ha a méret még 1-nél nagyobb:

eljaras négyzetek méret

ha méret>1 [
négyzet méret
négyzetek méret*0.9

]
vége
négyzetek 200
A rekurziv eljarasok esetén mindig gondoskodnunk kell réla, hogy a rekurzié

egyszer lealljon. Ezért minden rekurziv eljaras tartalmaz egy elagazast, amelynek
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feltétele a rekurzid soran biztosan hamissa valik. A fenti példiban a méret para-
méter minden rekurziv hivas utan 0,9-ére csokken, tehat egy id6 utan mindenkép-
pen kisebb lesz mint 1. Amikor ez bekévetkezik, akkor véget ér az eljaras.

Most biztosan felmeriilhet benned a kérdés, hogy mi értelme a rekurziénak, ha
a fenti rajzot el tudjuk késziteni az ismétlés utasitas segitségével is. Nos ez valo-
ban igy van, a fenti példa valdoban megoldhat6 ismétléssel is, ahogy ezt egy korab-
bi fejezetben meg is csinaltuk. Azonban a rekurziv eljarasokkal még sokrétiibb
alakzatokat készithetiink, mint pusztan az ismétlés utasitassal. Valamint tobb
programozasi feladat hasznos eszkoze lehet a rekurzio, példaul matematikai soro-
zatok el6allitasaban, rendezési feladatoknal és még sok helyen.

Szamunkra a rekurzié az 6nhasonlé alakzatok eléallitisdban nyujt majd segit-
séget. Ezeket az 6nhasonl6 alakzatokat mas néven fraktaloknak is nevezziik. Azért
onhasonlbak, mert egy részletiiket tekintve az egészhez hasonl6 alakzatot ka-
punk.

A természetben rengeteg fraktalszeri képz6dmény talalhato: a fak, a felhdk, a
pafranyok, a karfiolfajtak, a hegyek, a tiid6 légcsovecske-rendszere, a csigahazak
stb.

Hogy megismerjiik a fraktalok készitésének fortélyait, egy fat fogunk rajzolni.
A fa minden 4ga egy fele akkora fa, mint az eredeti, tehat 6 egy fraktal!

eljaras fa méret szint
ha szint==0 [
elére méret
hatra méret
i}
elére méret
jobbra 45 fa méret/2 szint-1
balra 90 fa méret/2 szint-1
jobbra 45
hatra méret
]
vége
fa506
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Hogy elemezziik a fenti eljarast, nézzik meg, mit rajzol, ha 0, 1, 2, 3 szinttel

[ TT

fa500 fa501 fa502 fa503
Ha a szint 0, akkor a fank csupan egyetlen agbdl all. Ha tébb szinttel hivjuk

hivjuk meg.

meg az eljarast, akkor megrajzoljuk a torzset, illetve agat, majd balra fordulunk 45
fokot. Ezutan meghivjuk a fa eljarast eggyel kevesebb szinttel, fele akkora mé-
retben, majd jobbra fordulunk 90 fokot, és oda szintén egy fele akkora, eggyel ke-
vesebb szinti fat rajzoltatunk ki. Mivel a rekurziv hivasokban mindig eggyel
csokken a szintek szama, ezért szitkségképpen ez az eljaras véget fog érni.

A fraktalok készitése és a rekurzié egy Uj gondolkodasmodot igényel, ezért a
fejezetben igyekszem minél t6bb feladatot bemutatni, amelyek ismeretében mar
6nalléan is boldogulsz majd a fejezetek végén 1év6 feladatokkal.

Spiral

Els6ként az alabbi képen lathato spiralt megrajzolo eljarast készitjik el.
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A spirdlunk valdjaban linearisan névekvé sugart negyedkorivekbdl épil fel.
Korivdarabokat az ellipszis eljarassal tudunk késziteni, azonban a feladatunk
megoldasat nagyban konnyiti, ha az ellipszis eljarast felhasznalva készitiink egy
koriv eljarast, amelynél a teknéc a koriven haladva rajzol adott sugart, adott sz6-
gt korivet:

eljaras koriv sugar szog

tollatfel balra 90 hatra sugar tollatle

ellipszis [sugar*2, sugar*2, 0, szog, 3]

tollatfel jobbra szog el6re sugar jobbra 90 tollatle
vége

koriv 100 120

A koriv eljarast felhasznalva egyre kisebb negyedkoriveket rajzolunk. Tehat
rajzolunk egy adott méret(i negyedkorivet, majd ismét meghivjuk a koriv eljarast
5-tel kisebb méretben és eggyel kevesebb szinttel (hiszen egy ivet az imént mar
kirajzoltunk). Ez alapjan a kovetkez6 eljarast készitettiik el:

eljaras spirdl méret szint

haszint!=0[

koriv méret 90

spiral méret-5 szint-1
]

vége

kép [ spiral 10020 ]

Azonban ha 100 és 20 paraméterekkel hivjuk meg az eljarasunkat, akkor egy
id6 utan mar 0 sugard korivet rajzoltatnank a teknéccel, ami nem lehetséges. Ezt
kikiiszobolhetjiik, ha a feltételt kiegészitjiik a kdvetkezé modon:

eljaras spiral méret szint

ha méret>0ésszint!=0 [
koriv méret 90
spiral méret-5 szint-1
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]
vége
kép [ spiral 100 20 ]
Igy a rekurziv hivas akkor sem térténik meg, ha a méret paraméter negativva

valik.
Koch-fraktal

A Koch-fraktal minden fraktalokrol sz6ld6 miiben megjelenik, ez nem véletlen.
Hiszen egy egyszerl, azonban nagyon szép fraktalrél van szo. Nézziik meg a

Koch-fraktal els6 néhany szintd valtozatat:

0 U S

Koch 1001 Koch 100 2 Koch 100 3 Koch 100 4

A Koch-fraktal tehat ugy készil, hogy vesziink egy szakaszt. A kovetkez6 szin-
ten a szakaszt elharmadoljuk és a k6zéps6 harmadanak helyére egy szabalyos ha-
romszog két masik oldalat rajzoljuk ki. A kovetkezé szinteken az el6z6 szinten 1é-
v6 Osszes szakaszt elharmadoljuk és a k6zépsé harmadokra keriil a szabalyos ha-
romszog masik oldalainak vonala.

Hogyan lesz ebb6l rekurzié? Hogy a rekurziét felismerjik, elemezniink kell a
fraktalt. A Koch méasodik szintje négy 1-es szintli Koch-fraktalbol all, amelyek mé-
rete a 2-es szint(i fraktal harmada. Ha megfigyeljiik a 3. szint@i Kochot, akkor ra-
joviink, hogy arrél is elmondhat6, hogy négy kettes szintli fraktalbol all, és
ugyanolyan elhelyezkedésben, mint a 2-es szintben az egyes szint(i fraktalok:
vizszintesen, balra 60 fokkal elforgatva, majd jobbra 120 fokkal elforgatva, majd
ismét vizszintesen, azaz balra 60 fokkal forgatva.

Nézziik tehat a Koch-fraktal megrajzold rekurziv eljarast:

eljaras Koch méret szint

ha szint==1[
elére méret

i
Koch méret/3 szint-1 balra 60

Koch méret/3 szint-1 jobbra 120
Koch méret/3 szint-1 balra 60
Koch méret/3 szint-1

vege
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Sierpinski-haromszog

Egy masik hires fraktal a Sierpiniski-haromszdg, amelyet gy kapunk, hogy egy
haromszoget négy kisebb haromszogre bontunk az oldalfelez6 pontjait 6sszekotd
szakaszok (kozépvonalak) segitségével. Az igy kapott alakzatbol a kozépsé ha-
romszoget ,kivagjuk”, majd a megmaradt 3 haromszogb6l megint kivagjuk a ko-
zépvonalaik altal hatarolt kis haromszogeket, és igy tovabb. A Sierpiriski-harom-
szog els6 néhany példanyat az alabbi tablazat mutatja.

Sierpinski 90 1 Sierpinski 90 2 Sierpinski 90 3 Sierpinski 90 4
A példankban olyan Sierpiriski-haromszoget készitiink, amelynek csak a korvo-
nalait rajzoltuk meg. A mintakat megfigyelve a kovetkez6 rekurziot allapithatjuk
meg. A Sierpiniski-haromszoget Ugy kapjuk, hogy egy haromszoget a kdzépvonala-
ival (oldalfelez6pontokat 0sszekots szakaszokkal) négy haromszogre bontjuk és
ezek koziil elhagyjuk a kozépsét, a maradék harom haromszoggel ugyanezt az el-
jarast hajtjuk végre. Tehat az eljaras a kévetkezéképpen valosithaté meg:
eljaras Sierpinski méret szint
haszint!=0[
ismétlés 3 [
Sierpiniski méret/2 szint-1
elére méret jobbra 120

]
]
vége
A Sierpinski-haromszdg egy magasabb szintl példanya:

Sierpinski 128 6
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Sarkanygorbe

A sarkanygorbe szintén egy hires gérbe (még a Jurassic Park cimd filmben is el-
hangzik a neve). Valoszintileg azért nevezik sarkanygorbének, mert elég nagy 1é-
pésszam esetén egy sarkanyra emlékeztet.

A sarkanygorbe el6allitasa a kovetkez6. A kiindulasi alakzat egy négyzet sarka,
amelynek szakaszait a kovetkezé 1épésben egy-egy olyan négyzet sarkaval he-
lyettesitiink, amelynek atloja lenne az eredeti szakasz (oldalhossza \/@ -ed része a
helyettesitett szakaszénak). Azonban a két négyzetsarok ellentétesen fordul, emi-
att nemcsak méret és szint paramétere lesz az eljarasunknak, hanem fordul para-

métere is.

sarkany 9011 sarkany9012 sarkany 9013 sarkany 9019
Nézziik a sarkanygorbe librelogds megvalositasat:
eljaras sarkany méret fordul szint
ha szint==0 [
elére méret

I
jobbra 45*fordul
sarkany méret/gyok 2 1 szint-1
balra 90*fordul
sarkany méret/gyok 2 -1 szint-1
jobbra 45*fordul
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]

vége

Megjegyzés: A példaban a gyok 2 fiiggvény hivas eredményeként kapjuk meg a 2
négyzetgyokét.

Ennél a megoldasnal a teknéc a fraktal bal szélén kezdi a rajzolast, és egy vo-
nallal késziti el a sarkanygorbét. A masodik ,sarok” mindig az ellenkezé iranyba
kanyarodik, ezért kell a fordul paramétert (—1)-gyel szorozni a rekurziv hivaskor
(jobbra —90 = balra 90).

Hilbert-gorbe

A Hilbert-gbrbe szintén egy olyan gorbe, amelynél szitkségiink van a fordulas
irAnyanak véaltoztatasara. A gorbe azért kiillonleges, mert ha végtelenitett eljaras-
sal készitjiik el, akkor a gorbe az egész sikfeliiletet kitolti. A tablazat a fraktal elsé

néhany szintd valtozatat tartalmazza.

[ [ ]
Hilbert 10011 Hilbert 10012 Hilbert 10013 Hilbert10014 Hilbert 10015

Miel6tt a fraktal eljarasanak kodolasaba kezdenénk, elemezzik egy kicsit a
gorbe szerkezetét, hogyan jelennek meg a korabbi szintek a magasabb szint(i

gorbében:

A rajzolast most is ugy képzeljik, hogy a gorbe bal alsé sarkabdl indul a tek-
ndc, és vizszintes irdnyba néz. A 2-es szintl Hilbert-gérbén pirossal jeloltem a
gorbe azon részét, ahol az 1-es szint(i Hilbert-gorbe jobbra fordulassal; és kékkel,
ahol balra fordulassal all el6. Tehat a gérbénk ugy késziil, hogy van egy balra for-
dulé kisebb szinti gorbénk, haladunk valamennyit, majd van egy jobbra fordulo
gorbénk, megint haladunk, megint jobbra fordulé gorbe, haladunk és végiil egy
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balra fordulé kisebb szintti gérbe kovetkezik. De mennyit kell haladnunk a két ki-
sebb szintli gorbe kozott? A méasodik szintet vizsgalva azt mondanank, hogy
annyit, amekkora az eggyel kisebb szint(i gérbék méret paramétere. Azonban ez a

harmadik szintnél nem igaz.

Val6jaban minden szinten annyit kell haladni, mint a legkisebb szint(i alakzat
mérete. Ha minden lépésben harmadoljuk a gérbe méretét, akkor a haladas mér-
tékét a méret/3“™ képlettel kapjuk meg. Tehat az eljarasunk a kovetkez6képpen
alakul:

eljaras Hilbert méret fordul szint
ha szint==0 [
balra 90*fordul
ismétlés 3 [ elére méret jobbra 90*fordul ]
jobbra 180

Il
balra 90*fordul

Hilbert méret/3 (-1)*fordul szint-1
elére méret/3**szint jobbra 90*fordul
Hilbert méret/3 fordul szint-1
elére méret/3**szint
Hilbert méret/3 fordul szint-1
jobbra 90*fordul elére méret/3**szint
Hilbert méret/3 (-1)*fordul szint-1
balra 90*fordul
]
vége
Most, hogy ennyi szép fraktalt megismertél, arra biztatlak, hogy a kész eljara-
sokkal kisérletezz egy kicsit. Valtoztasd meg az eljarasok killonb6z6 paramétereit,
és figyeld meg a fraktal valtozasait. Lehet, ratalalsz egy olyan fraktalra, amelyet
elétted még senki nem ismert! A feladatok kozott talalsz tovabbi érdekes fraktalo-
kat. Ha ezekkel is megbirkdztal, nyugodtan kutass az interneten tovabbi érdekes

rekurziv alakzatok utan.
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Feladatok

31) A bemutatott spiral mintajara készitsd el az alabbi spiralokat!

B B

spiral 190 10 spirdl 29020 spiral 39020 spiral 45020
32) A Koch-fraktalnak van egy négyszogletes valtozata is, amelynek az els6 né-
hany szintjét az alabbi tablazat mutatja. Készits rekurziv eljarast a négyszogletes

Koch-fraktal megrajzolasara!

RN NS

Koch2 1001 Koch2 1002 Koch2 1003 Koch2 100 4
33) A fa fraktalnak sok kiulonféle valtozata létezik, készitsd el a kovetkez6 fakat
megvalosito rekurziv eljarasokat!

a) Haromagu fa (bal oldalon):

b) Bogyds fa (jobbra fent);
c) Pitagorasz-fa:

m e

Pitagorasz301 Pitagorasz302 Pitagorasz 30 3 Pitagorasz 30 4
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oy
¢

\

d) Aszimmetrikus fa:

fa2 1001 fa2 1002 fa2 1003 fa21004

34) Peano nevéhez tobb fraktal is fliz6dik, ezek kozil kett6t mutatok most be.

Készitsd el az ket megrajzolo rekurziv eljarasokat!

a) Peanol
Peanol501 Peanol1502 Peanol1503 Peanol1504
b) Peano2
Peano2501 Peano2 502 Peano2 503 Peano2 50 4
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35) Peanol és a Koch-fraktal 6tvozete:

AL
0200
“

03

ATANA

L
02
03

<k

Peano_Koch501 Peano_Koch502 Peano_Koch503 Peano_Koch504
36) Tovabbi Sierpiriski-fraktalok:

KA

va

/7

a) Nyilhegy
nyilhegy 50 1 nyilhegy 50 2 nyilhegy 50 3 nyilhegy 50 4
b) Sz6ényeg

sz6nyeg501 sz6nyeg 502 sz6nyeg50 3 sz6nyeg 50 4
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37) Korok
L
C8 gsg‘a Es
(:8 388 8
@ 8858
o C8 2a37  Se37
362626 pL
(:8 C8 %3‘8 Qcagceéce
C8 3 2%, 0%
058" &%
C8 a%aq
|
korok 502 korok 503 korok 50 4 korok 506
38) Levy-fraktalok
a) Levyl
Levy1 1001 Levyl 1002 Levyl 1003 Levyl 100 4
b) Levy2
o
Levy 2501 Levy 2502 Levy 2503 Levy 2504
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Szovegdobozok hasznalata, betiiszin, betstilus
beallitasai
A rajzainkat szovegekkel is kiegészithetjilkk a cimke utasitas segitségével. Az

alabbi utasitasszerkezet a LibreLogo szoveget irja a képerny6re egy szévegdoboz-

ba. A szévegdoboz a tekndc helyére keriil az iranyanak megfelelen.

cimke ,,LibreLogo”
i g0

A cimke utasitassal nem csak kész szoveget, de egy valtoz6 értékét is kiirhat-
juk:
ismétlés 12 [
tollatfel jobbra 30 elére 30 tollatle
cimke hanyadik
tollatfel hatra 30 tollatle

N 12,
o
w

Q
< 9 5

v 97

Ennek segitségével mar készithetiink példaul szamozott 6ralapot, lasd a fejezet

végi feladatokat!
Természetesen beolvasott valtozo értékét is kiirhatjuk. Probald ki a kovetkezd

kédot!
név = be ,,Hogy hivnak?”
cimke név
A LibreLogdban nem csak szévegdobozokba irhatunk ki széveget, hanem az

éppen megrajzolt alakzataink belsejébe is.

négyzet 100
szoveg ,Egy négyzetbe.”
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Egy négyzetbe.

ellipszis [100, 40]
szoveg ,Egy ellipszisbe.”

Egy ellipszisbe.

ismétlés 3 [ el6re 50 jobbra 120 ] zar
szoveg ,Zart alakzatba.”

Za atba.

ismétlés 4 [ el6re 50 jobbra 72 ]
szoveg ,Nem zart alakzatba.”

Nem zart alakzatba.

A mintakbol lathatjuk, hogy széveget készithetiink kitoltott és zart alakzatok
belsejébe, vagy nem zart alakzatokba, a szoveg ekkor mindenképp vizszintesen je-
lenik meg az alakzat kozepén.

Mind a szévegdobozba, mind az alakzatok belsejébe irt szovegeink tulajdonsa-
gait modosithatjuk. A szovegtulajdonsagokat, ahogy korabban a toll tulajdonsa-
gok esetén is, a szoveg kiirasa el6tt kell beallitanunk. Ameddig az egyes tulajdon-
sagokat nem allitjuk vissza, addig a kovetkez6 szovegeink megtartjak a tulajdon-
sagaikat. Ezek szemléltetésére ime néhany példa:

betliszin ,kék”
cimke ,,Kék szinl cimke.”

Kék szind cimke.
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ismétlés 4 [ el6re 50 jobbra 90 ]
szoveg ,Kék szinl alakzat szoveg.”

Kék szi szoveg.

bet(iméret 20
cimke ,,20 pontos szoveg.”

20 pontos szoveg.

betliméret 12
cimke ,,12 pontos szoveg.”

12 pontos szoveg.

betlicsalad ,Linux Libertine G”
cimke ,Linux Libertine G betls széveg.”

Linux Libertine G betis szoveg.

betlivastagsag ,.kovér”
cimke ,,Félkovér szoveg.”

Félkovér szoveg.

betlivastagsag ,,normal”
cimke ,Ez ismét egy normal vastagsagu szoveg.”

Ez ismét egy normal vastagsagu széveg.

bet(stilus ,,d6lt”
cimke ,,DOlt betls szoveg.”

Délt betiis szoveg.

betustilus ,,all6”
cimke ,Ez ismét egy nem délt sz6veg.”

Ez ismét egy nem dolt szoveg.
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Feladatok

39) Készits a mintanak megfelelé szadmozott dralapot, amely a felhasznal altal
megadott 6ra és perc értékeknek megfelel$ id6t mutatja!

40) Készits 6tszoget, amelynek oldalai a LibreLogo szovegbél allnak!

ibreLoga—.
greos

41) Készits mez néven eljarast, amelynek paraméterei a mez mérete, a szine, a
felirat szine, a csapat neve és a mez szama!

42) Készitsd el az alabbi kartyalapokat a most tanult utasitasok segitségével (a
kartyak szimbolumait megtalalod a Besztiras menii Kiilonleges karakterek ko-
z0ott)!
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43) Készits névjegykartyat rajzolo eljarast! A nevet és az elérhetéségi adatokat
a felhasznal6 adja meg. A névjegykartyan szerepeljen egy kiilonleges karakterbdl
all6 logd, mint példaul az abran lathatd, DejaVu Sans bettikészletben megtalalhato6

macskafej.

Gipsz Jakab
Kukutyin, Zabhegyez6 u. 2.
(1)234-56-78
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Listak, hivatkozas listaelemekre

Valdjaban mar eddig is talalkoztal listakkal a szinbeallitd, valamint a téglalap és
ellipszis eljarasok paramétereiként. A listakban mindenféle elemeket sorolhatunk
fel, amelyekre aztan a sorszamukkal hivatkozhatunk. A lista elemei lehetnek
szamok, szovegek, s6t akar bonyolultabb adatok, listak, halmazok, szétarak is.
El6szor az egyszer(ibb listakkal ismerkediink meg, amelyek szamokat és szovege-
ket tartalmaznak csak.

A téglalap és ellipszis eljarasok paramétere tehat egy-egy lista. A listak ezek
szerint szogletes zarojelek kozott felsorolt elemek:

[100, 50]

[,alma”, ,korte”, ,szilva”]

A lista elemeit vesszdvel és egy szokozzel valasztjuk el egymastol. Fontos, hogy
a lista elsé eleme kozvetleniil a szogletes zardjel utan, utolsé eleme kozvetleniil a
szogletes zarojel el6tt all. Ezzel kilonboztetjitk meg az elagazasnal és ismétlésnél
hasznalt szogletes zarojeles utasitaslistatol a valodi listakat. A széveges listaele-
meket mindig idéz6jelek kozé kell tenni, a szamokat sosem.

A listainknak legtobbszor nevet is adunk, ekkor valdjaban egy valtozo segitsé-
gével taroljuk a listankat:

szamok =[1, 2, 3, 4, 5, 6]

A listanevek megadasakor ugyanazokat a szabalyokat kell betartanunk, mint a
valtozoneveknél. Azaz nem tartalmazhatnak szokozt, miveleti jeleket, nem kez-
dédhetnek szammal és kiillonbozniiik kell az eljarasaink, utasitasaink neveit6l.

Létrehozhatunk ires listat is:

iireslista =]

A lista elemeit megjelenithetjiik tizenetablakban:

ki szamok

|| Megse

1,23 45 6]
’ l

Es kiirhatjuk a dokumentumban is:
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cimke szamok
[1,2,3,4,5,6]

téglalap [100, 50]
szOveg szamok

[1,2,3,4,5, 6]

A lista elemeit 0-tdl (elemszam-1)-ig szamozzuk. Az adott sorszamu elemet a
lista[sorszdm] szerkezettel kaphatjuk meg:

cimke szamok|[0] ; a szamok lista els6 eleme

cimke szamok|[1] ; a szamok lista masodik eleme

A fenti példaban a pontosvessz$ utani rész csak megjegyzés, a teknéc figyel-
men kivill hagyja, nem akarja végrehajtani. Ilyen megjegyzéseket gyakran hasz-
nalnak a programozok emlékeztet6il, hogy érthet6bb legyen a kod.

A lista utolso6 elemét a -1 sorszammal is megkaphatjuk:

cimke szamok[-1] ; a szamok lista utolso eleme

cimke szamok[-2] ; a szamok lista utolso el6tti eleme

A listankhoz adhatunk 1j elemeket a + miivelet segitségével:

[=],elsd”, ,,masodik”]
Uj = ,harmadik”
I=1+[aj]
cimke |
['elsd’, 'masodik’, 'harmadik']
Az §sszeadas miivelettel valdjaban tetsz6leges listakat egymas utan féizhetiink:

cimke | + szamok
[‘elsé’, 'masodik’, 'harmadik’, 1, 2, 3, 4, 5, 6]
A listaink elemeit sorba is rendezhetjik a rendez utasitas segitségével. A ren-
dez utasitas a szamokat nagysag szerint névekvd, a szévegeket pedig abécé sor-

rendbe rakja. A rendez utasitas eredménye a rendezett lista, a lista eredeti sor-
rendjét nem valtoztatja meg.

K= [2’ 4’ l’ 5} 2]
ki rendez K

[1,2,2,4,5]
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ki K
[2,4,1,5,2]

Ha azt szeretnénk, hogy a listank valoban rendezetté valjon, akkor a rendezett
listat el kell tarolnunk az eredeti lista helyén:

K=rendezK
ki K
[17 2’ 2’ 47 5]
Eléallithatunk egész szamokbol allo, 0-t6l kezd6d6, egyesével novekvo listat:
T=sor10 :T=10,1,2,3,4,5,6,7,8,9]

Vagy két egész szam kozé es6 szamsorozatot:

Tl=sor1015 ;T1=[10,11,12,13,14]

A sorozat 1épéskozét is beallithatjuk egy harmadik paraméterrel:
T3=so0r10203 ;T3=[10, 13, 16, 19]

A lista elemszamat a darab utasitassal kaphatjuk meg:

ki darab T3 ; eredménye: 4
Megismertiik, hogy néznek ki a listak, megismertiink néhany listamtiveletet, de
arr6l még nem esett sz6, hogy mire is valok a listak.

Listak alkalmazasa

Most néhany olyan feladatot fogok mutatni, amelyek megvalositasa listak se-
gitségével konnyebb, mint nélkiilik.

Feladat: Olvassunk be egy egyjegy(i szamot szamként (pl. 2) és irjuk ki a beol-
vasott szamot szovegesen (pl. kettd)!

A feladat megoldasahoz két segédlistat fogunk hasznalni:

)

egyesek = [,,nulla”, ,egy”, ,kettd”, ,harom”, ,négy”, ,6t”, ,hat”, ,hét”, ,nyolc”, ,ki-
lenc”]

Az egyesek lista megfelelé sorszamu helyén tehat a szam szoveges valtozata
szerepel. Igy példaul az egyesek[3] a ,hdrom” szoveg lesz. Tehat ha beolvassuk az
egyjegyl szamunkat egy szdm nev{i valtozoba, akkor a lista szdm-adik elemét ele-
gendd kiirnunk. A beolvasaskor természetesen figyelniink kell a tipuskonverzio-
ra!

szam = egész(be ,,Adj meg egy egyjegyli egész szamot!”)
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ki egyesek[szam]

Azonban ez a program hibat jelez, ha a szamunk nem egyjegy(i, mert olyan lis-
taelemet akarunk kiirni, amely nincs. Ha pedig negativ egyjegyl szamot adunk
meg, akkor kiir ugyan szoveget, de —-1-nél a ,kilenc”, -2-nél a ,,nyolc” stb. szove-
geket.

Mindkét problémat kikiiszobolhetjiik, ha létrehozzuk az elfogadott értékek,
azaz a 0-tdl 9-ig terjed6 szamok listajat a mar megismert sor utasitassal, majd a
szamatalakitas feltételévé tessziik, hogy a be utasitissal bekért szamot tartal-
mazza-e a 0-9 szamokat tartalmazo lista. Ez utobbit a logikai kifejezéseknél emli-
tett -ban/-ben relacioval fogjuk megvizsgalni:

)

egyesek = [,,nulla”, ,egy”, ,kettd”, ,harom”, ,négy”, ,6t” ,hat”, ,hét”, ,nyolc”, ,ki-
lenc”]

egyjegyliegészek = sor 10

szam = be ,Adj meg egy egyjegyl egész szamot!”

ha szam egyjegyliegészek-ben |

ki egyesek[szam]

]

Most nézziink meg egy olyan feladatot is, amelyben rajzolunk is a listak segit-
ségével.

Feladat: Készitsiink sorminta eljarast, amely a felhasznal6 altal megadott szi-
nek alapjan, megadott darabszamszor periodikusan ismétl6dé korokbél allo sor-
mintat rajzol!

Példaul: Ha a megadott szinek a piros, kék és a sarga, és 20 elembdl all6 sor-
mintat szeretnénk rajzolni, akkor a kovetkezét kapjuk:

2. 0 o ©o ©e ©o @

Valahany elemenként ismétl6dé sormintat elagazasok nélkil listaval oldhatunk
meg a legegyszertbben. Kiilonosen igaz ez, ha elére nem ismert a periédus hosz-
sza, azaz, hogy hanyféle szinnel készitjik a sormintat. A feladat egy lehetséges
megoldasa:

eljaras sorminta méret szinek hossz
ismétlés hossz [
periédus = darab szinek ; a periédus hossza a szinek lista elemszama
toltészin szinek[hanyadik % peridédus]
kor méret
tollatfel jobbra 90 elére méret balra 90 tollatle

]

vege
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szinek =[] ; Ures listat hoztunk létre
periddus = egész(be ,Hany szint szeretnél?”)
ismétlés periodus [
szin = be ,Add meg a kovetkezd szint”
szinek = szinek + [szin] ; az U] szint hozzaflizziik a szinek listahoz

]hossz = egész(be ,,Hossz?”)

kép [ sorminta 20 szinek hossz ]

Ebben a megoldasban kihasznaljuk az ismétlés szerkezet hanyadik valtozodjat, a
hanyadik valtozé periddushossz szerinti osztasi maradéka adja meg, hogy a szinek
lista hanyadik szine lesz a tekn6c t6lt6szine, azaz milyen szind lesz a kovetkezd
alakzat.

Feladatok

44) Ha tigyesen moédositod az els6 példafeladat kodjat, akkor konnyen megold-
hatod az egyjegyli egész szamokat szoveggel kiir6 eljarast, amely a negativ sza-
mokat is ki tudja irni.

45) Készits eljarast, amely egy kétjegy( pozitiv egész szamot szoveggel ir ki a
képernyére!

46) Készits eljarast, amely a felhasznal6 altal megadott méretekkel periodiku-
san ismétl6dé sormintat rajzol, példaul hopelyhekbdl!

cE R EEd R AL

7) Készits univerzalis kartyalap eljarast, amely paraméterként kapja meg,
hogy milyen szint és szamu francia kartya lapot kell kirajzolni!

48) Készits viragrajzolo eljarast, amelynek paramétere egy olyan lista, amely-

nek els6 eleme a virag szinét, a masodik eleme a virdg méretét — példaul [,piros”,

40] - tartalmazza!
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Véletlen

A véletlen fogalma nagyon fontos a programozasban. Vannak véletlent haszna-
16 algoritmusok, amelyek hatékonyan oldanak meg nagyon nehéz problémakat,
nagyon nagy valoszintséggel, vagy akar biztosan jol. A véletlen fogalma elenged-
hetetlen a killonb6z6 szimulaciés feladatokban is. Természetesen mi még keveset
tudunk a nagyon nehéz problémak megoldasdhoz, azonban a véletlent a rajzaink
készitése soran is tudjuk hasznalni, hasonlé médon, mint azt a szimulaciok soran
hasznalhatjak.

Véletlen szamok hasznalata

A tekn6ciink a véletlen utasitissal véletlen szamokat tud el6allitani. Ha a vélet-
len paramétere egy pozitiv szam, akkor egy ennél kisebb, de nullanal nagyobb

vagy egyenl6 véletlen tortszamot fogunk visszakapni.

ki véletlen 100

A fenti utasitas eredménye egy 0-nal nagyobb vagy egyenld, és egy szaznal ki-
sebb tortszamot ad eredményiil. Ha a kapott véletlen szdmmal a kés6bbiekben
dolgozni szeretnénk, akkor el kell tarolnunk egy valtozéban.

szam = véletlen 10

ki szam

Igy a szam valtozéban eltaroltunk egy 0 és 10 kozé esd tortszamot, amelyet a
véletlen utasitas allitott eld.

Mit tegyiink, ha nem tort, hanem egész véletlen szamot szeretnénk eldallitani.
Ekkor az adatbeolvasidsnil mar megismert egész figgvényt fogjuk hasznalni,
amely a véletlen utasitasbol kapott tortszamot egész szamma alakitja ugy, hogy a
tortrészt levagja a szam végérol.

szam = egész véletlen 10

ki szam

A szam valtoz6 értéke most egy 0 és 9 kozé es6 egész szam.

Hogyan kaphatunk 200 és 299 kozé esé szamokat a véletlen utasitas segitségé-
vel? El6szor elallitunk egy 0 és 100 kozotti véletlen szamot. Ha ehhez hozza-
adunk 200-at, akkor 200 és 300 kozé es6 véletlen szamot kapunk. Ha egész szamo-

kat szeretnénk kapni, akkor az egész fiiggvényt hasznalva egésszé alakitjuk.

szam1 =200 + véletlen 100
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ki szam1l

szam2 =200 + egész véletlen 100

ki szam2

Most mar tudunk véletlen szamot el6allitani. De mire j6 ez nekiink? Erre néz-
ziink meg egy példat.

Feladat: A rajzlapon egy paraméterként megadott méretl téglalapot toltsiink
ki véletlenszertien korokkel!

eljaras korok oldall oldal2

ismétlés [
kozép = hely
vizszintes = k6zép[0]+ egész véletlen oldall
fliggbleges = k6zép[1]+egész véletlen oldal2
tollatfel hely [vizszintes, fliggbleges] tollatle
kor 5
tollatfel hely kézép tollatle

]

vege
korok
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szamot, amely legfeljebb a téglalap vizszintes oldalhossza lehet, ugyanezt tesszitk
a fuggdleges pozicié esetén is. Majd a hely utasitas segitségével ebbe a véletlen-
szer( pozicioba kildjiik a tekn6cét, kirajzoljuk a kort, majd visszakiildjik a kiin-
duld poziciéba. Ezeket a 1épéseket ismételjikk az eljaras soran. Mivel nem adtunk
meg ismétlésszamot, a teknéc addig rajzolgat koroket, ameddig a leallitds gomb-
bal meg nem allitjuk.

Az eljarasban szereplé modszert, amellyel a teknéc véletlenszerd helyzetét ha-
taroztuk meg, hasznaljak kiillonb6zé természettudomanyos (pl. fizikai, biologiai,
kémiai) vagy tarsadalomtudomanyos szimulaciés feladatok megoldasa soran is.

82



VELETLEN

Ilyen szimulaciok lehetnek példaul a gazmolekulak mozgasat, vagy valamely al-
latpopulaci6 6sszetételének valtozasait modellezé szimulaciok.

Véletlen listaelem kivalasztasa

A véletlen szamoknal joval egyszer(ibben hasznalhatjuk a véletlen listaeleme-
ket a rajzainkban. A véletlen utasitasra van csak sziikségiink, amelynek paramé-
tere most egy lista. Ebben az esetben a lista egy véletlenszert elemét kapjuk ered-
ményiil.

szinek = [,,piros”, ,kék”, ,,sarga”, ,rézsaszin”, ,lila” ,narancs”, ,arany”]

ki véletlen szinek

Feladat: Készits eljarast, amely megadott szamu viragot rajzol egymas mellé, a
viragok szine véletlenszeriien piros, kék, rozsaszin, lila, narancssarga vagy arany-
szind legyen!

Készitsiink egy segédeljarast, amely megrajzolja a viragot!

eljaras virdg méret szin

toltészin szin

ismétlés 5 [
tollatfel elére méret tollatle
kor méret
tollatfel hatra méret tollatle
jobbra 72

]

kor méret
vége
kép [ virdg 20 ,,piros” ]

Most pedig j6jjon a viragokbdl all6 sorminta!

eljaras sorminta hossz méret
szinek = [,,piros”, ,kék”, ,rézsaszin”, ,lila”, ,narancs”, ,arany”]
ismétlés hossz [
szin = véletlen szinek
virag méret szin
tollatfel jobbra 90 elére méret*3 balra 90 tollatle
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]
vége
kép [ sorminta 20 5]

KRR LERBR LRSS hhefdohd

A véletlen listaelem segitségével véletlen egész szamokat a kovetkez6képpen is
el6allithatunk:

ki véletlen sor 10 30

A fenti kod egy 10 és 29 kozotti egész szamot ad eredményiil. Hiszen a sor uta-
sitas egy 10 és 29 kozotti szamokbol allo listat allit el, amelyb6l a véletlen utasi-
tas valaszt egyet véletlenszer(en.

Véletlen paraméterek el6allitasa

A tetsz6leges utasitassal a teknéc tollparamétereit tudjuk beéallitani véletlensze-
réien. Példaul a t6ltészint:

ismétlés 10 [

toltészin tetszbleges

négyzet 10

tollatfel jobbra 90 elére 10 balra 90 tollatle
]

LEEE EEE N

Vagy a tollvastagsagot:

ismétlés 20 [
tollvastagsag tetszdleges
el6re 40 hatra 40
jobbra 18

]

Feladatok

49) Allitsunk el6 a teknSccel 100 és 200 kozé esd paros szamot véletlenszerten !
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a) Hasznald a véletlen utasitast szamparaméterrel!
b) Hasznald a sor és a véletlen utasitasokat!
50) Készits véletlen listaelemet el6allito eljarast a véletlen utasitas szamparamé-
teres hivasat felhasznéalva!
51) Készits konyvespolcrajzolo eljarast, amely a paraméterként megadott mére-
tl polcra rajzol véletlenszerl vastagsagu és szind kényveket!
52) Tolts ki a rajzlapon egy téglalapot véletlenszertien véletlenszeri méretd
hopelyhekkel!
53) Szimulaljunk kockadobast, és rajzoljuk ki a dobdkocka megfelel$ oldalat!
54) Szimulald a francia kartya paklibdl vald véletlenszerd laphizast, a hazott
lapot rajzold ki a képernyére!
55) Készits viragoskertet rajzold eljarast, a virdgok szine és fajtija legyen vé-

T

56) Készits sorhazat rajzolo eljarast, a hazak magassaga és szine legyen vélet-

letlenszer(!

lenszert!

o AA

o O(m|m
M| M| o|mo|d
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Listaelemeken végiglépkedo ciklus

A Listak, hivatkozas listaelemekre fejezetben megismerkedtiink a listakkal, vala-
mint néhany alkalmazasukkal. Most tovabb bévitjiik a listakkal kapcsolatos isme-
reteinket.

Ha listakkal dolgozunk, akkor nagyon sokszor el6fordul, hogy a listaelemeket
egyesével kell megvizsgalnunk. Vegyiik példaul a kovetkez6 feladatot.

Feladat: Pisti nagyon szereti a filmeket, a kedvenceit DVD-n is megvésarolja,
amelyeket egy kiilon polcon tart. A DVD-krél nyilvantartast vezet egy listaban. A
lista alapjan rajzoljuk meg Pisti DVD-s polcat!

filmek = [,,Gy(rlk ura 1, ,Gydrilk ura 2., ,,Gydr(k ura 3., ,Hobbit”, ,,Gru”, ,,Gru 2”,

)

»Jurassic Park”, ,Avatar”, ,Hupikék torpikék”, ,Hupikék torpikék 2”]

Ahhoz, hogy meg tudjuk rajzolni a DVD-ket, minden listaelemre sziikségiink
van szépen sorban. Ha tudjuk, hany listaelem van, akkor az ismétlés utasitas se-
gitségével végiglépkedhetiink a listan. A listaelemek szamat a darab utasitas se-
gitségével kaphatjuk meg, ahogy azt a listakrol sz616 fejezetben megmutattuk.

filmek = [,,Gy(rlk ura 1, ,Gydrik ura 2.7, ,,Gydr(k ura 3., ,Hobbit”, ,Gru”, ,,Gru 2”,
sJurassic Park”, ,Avatar”, ,Hupikék torpikék”, ,Hupikék torpikék 2]

ismétlés darab filmek [

ki filmek[hanyadik-1]

]

Ugye emléksziink, hogy az ismétlésbeli hanyadik valtozo els6 értéke 1, majd 2
stb. mik6zben a filmek lista els6 elemére a filmek[0] kifejezéssel hivatkozhatunk?
Ezért kell minden lépésben a filmek[hanyadik-1] elemet kiirnunk.

Ugyanezt megtehetjik egy Uj programszerkezet segitségével, amely kénnyeb-
ben olvashatéva teszi a kodot:

fut film filmek-ben [

ki film

]

A fut film filmek-ben szerkezet szintén egy ciklust eredményez (hasonléan az
ismétléshez). A kifejezés utan szogletes zardjelek kozotti utasitasok annyiszor
hajtédnak végre, ahany eleme van a filmek listanak, kézben a film valtozé sorban
felveszi a filmek lista elemeinek értékét. A film valtozonév helyett tetszéleges val-
tozonevet hasznalhattunk volna, de konnyiti a kod értelmezését, ha beszédes ne-
veket adunk a valtozoinknak, ezért volt célszerii a film nevet valasztanunk.
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Ezt az 1j szerkezetet fogjuk hasznalni a feladatunk megoldasara! A DVD-knek
csak az oldala latszodik, ezt egy téglalapként fogjuk megjeleniteni, amelynek a
felirata lesz a DVD cime. A DVD-boritoknak véletlenszeri szint adunk.

balra 90

fut film filmek-ben [
toltészin tetszbleges
téglalap [100, 15]
szoveg film
tollatfel hatra 15 tollatle

Jurassic Park
Avatar

|
c| <
—_ —_
S| S
| |
S|
S —
35|35
> >
00

Hupikék torpikék

A hanyadik valtozo a fut szerkezet esetén is él. Igy példaul konnyen valaszt
kaphatunk arra a kérdésre, hogy hanyadik helyen van az Avatar cimd DVD?

fut film filmek-ben [

ha film == ,Avatar”
ki hanyadik
]

]

Az elemek indexére vonatkozd kérdésre ciklus nélkiil is megkaphatjuk a va-
laszt, ha a lista adatszerkezet sajat index() eljarasat hasznaljuk. El6tte a -ban/-ben
segitségével meg kell gy6z6dni arrél, hogy a keresett elem biztosan megtalalhat6
az adatok kozott (tovabba mivel a listaelemek indexe 0-t6l szamozodik, nem pedig
1-t6l, mint a hanyadik, a visszaadott értékhez még hozzaadtunk egyet):

ha , Avatar” filmek-ben [

ki filmek.index(,Avatar”) + 1

]

Feladatok

57) Készits oszlopdiagramot egy listaban tarolt értékek alapjan!
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58) Rajzoljunk ritmusokat lista alapjan pl. ritmus = [,ta”, ,ta”, ,titi”, ,ta”, ,titi”,

Ltiti”, ta”, ,ta”]
T

59) Készits erdd néven eljarast, amely egy lista alapjan kirajzolja az erd6t! Pél-

daul az erdé eljaras fak = [,fa” ,fenyé”, ,fa", ,fenyd”, ,fa”, ,fa”, ,fenyé6”, ,fenyé” ,fa”

~fenyd”] listabdl az alabbi rajzot késziti:

60) Készits virdgoskert néven eljarast, amely egy lista alapjan kirajzolja az er-
dét. Példaul a viragok = [[,virag”, ,lila”], [,virdg”, ,narancs”], [,virag”, ,piros”], [,tu-

)

lipan”, ,rézsaszin], [,tulipan”, ,piros”], [,tulipan®, ,piros”], [,virag”, ,piros”]] listabol

T

Megjegyzés: a példaban szerepld lista elemei is listak. Hivatkozhatunk ezek ele-

az alabbi rajzot késziti:

meire kett6s indexszel is, példaul a viragok[0][0] értéke ,virag”, a virdgok[0][1] ér-
téke ,lila”. Nincs sziikség azonban kettds indexekre, csak egyszeresekre, ha a cik-
lusvaltoz6é nem a vizsgalt elem sorszaméat, hanem magat a vizsgalt elemet (a két-
elemf listat) tartalmazza a fut -ban/-ben programszerkezet segitségével.

61) Az épitendd lakotelepen 1évé hazak emeleteinek szamat egy lista tartalmaz-
za. Készitsiink a lista alapjan a lakoteleprél latvanytervet! Példaul, ha a hazak =
[1, 2, 1, 3, 2, 2] lista tartalmazza a hizak emeleteinek szamat, akkor a kovetkezd
latvanytervet kapjuk:

" A A
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Ciklus amig (feltételes ciklus)

Ezuttal ismét egy ciklusfajtat fogunk megismerni. Miel6tt ezt bemutatnam, tér-
junk egy kicsit vissza Pisti DVD-s polcara. Legutobb arra kerestiik a valaszt, hogy
hanyadik helyen talalhat6 az Avatar cimd film. Erre a kérdésre a kovetkezé mo-
don kaptunk véalaszt:

fut film filmek-ben [

ha film == ,Avatar” [
ki hanyadik
]

]

Ez a ciklus mindig végigmegy az egész listan (végignézi az egész polcot), mi-
kézben ha belegondolunk, elegendd lenne addig vizsgalni a DVD-ket, ameddig
meg nem talaljuk az Avatar cimiit. Ennek féleg akkor van jelentésége, ha renge-
teg adatot tartalmazé listaval dolgozunk, ugyanis a szamitogépnek is szitksége
van idére a feladatok megoldasahoz (még ha néha ugy is tiinik, hogy azonnal old-
ja meg 6ket), tehat a programunk irasakor torekedniink kell arra, hogy minél ke-
vesebb 1épésben oldja meg a feladatot, ezaltal gyorsabban fog miikédni.

Tehat azt szeretnénk, hogy csak addig vizsgaljuk a filmeket, ameddig meg nem
talaltuk az Avatart. Erre szolgal az Ggynevezett amig-os vagy feltételes ciklus (an-
golul while ciklus). Ez a ciklusfajta addig ismétli a ciklusmagban 1évé (LibreLogo-
ban a szogletes zardjelek kozotti) utasitasokat, amig egy bizonyos feltétel igaz. Te-
hat addig kell 1épkedni, amig a vizsgalt elem nem egyezik meg az Avatarral. Néz-
ziik meg ennek a megvalositasat:

sorszam =0

amig filmek[sorszam]!= ,Avatar” [

sorszam = sorszam+1

]

ki sorszam+1

Ennél a ciklusfajtanal, ha listaelemeket vizsgalunk, akkor nyilvan kell tarta-
nunk, hogy éppen hanyadik listaelemnél tartunk, erre szolgal a fenti példaban a
sorszam nevi valtozo. Amig a vizsgalt sorszamu film nem az Avatar, addig novel-
juk a sorszam értékét eggyel. Az ismétlédés akkor all meg, ha a feltétel mar nem
teljesiil, tehat a soron kovetkez6 film az Avatar. Ekkor a sorszam a filmek listaban
az Avatar sorszama lesz. Mivel a listaelemek szdmozasat 0-tdl kezdjiik, ezért kell a
kiiraskor a sorszamnal eggyel nagyobbat kiirni.
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Feltételes ciklusokat leggyakrabban eldontési, kivalasztasi és keresési felada-
tokban hasznalunk, tovabbi példakat talalsz a megfelelé programozasi tételeknél,
a 106. oldaltol kezd6dben.

Feladatok

62) Rajzolj ki egyre kisebb négyzeteket: a program kérje be a legnagyobb négy-
zet oldalhosszat, majd innentdl kezdve addig rajzoljon egyre kisebb négyzeteket,
amig az aktuéalis négyzet oldalhossza nagyobb, mint 1 pont!

63) Készits tetszbleges alakzatbol allo oldalszegélyt ugy, hogy a teknéc akkor
forduljon, ha a lap szé1étél 1 cm tavolsagnal kozelebb ért, és akkor hagyja abba a
mintarajzolast, ha visszaért a kiindulépontba.
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Szovegkezelés, szoveg szétvagasa

A szovegek a programozas soran karakterekbdl all6 lancokként tarolédnak. A
karakterlancokat idézéjelek kozotti szovegként adhatjuk meg.

k = ”» ”

Ez egy tures karakterlancot jelent.

sz6=,,példa”

A karakterlancok sok dologban hasonlitanak a listakhoz, példaul hivatkozha-
tunk valamelyik sorszamu karakterére, ahogy hivatkozhatunk valamelyik sorsza-
mu listaelemre is.

ki sz6[0]

ki sz6[4]

A fenti két sor a sz6 els6 és 6todik karakterét irja ki. Tehat az is kozos a lista és
karakterlanc miikodésében, hogy a sorszamozast 0-t6l kezdjitk. Ugyanigy kiirat-
hatjuk a sz6 utols6 karakterét is a listaknal mar megismert modon:

ki sz6[-1]

Emellett a fut szerkezetet is hasznalhatjuk a karakterlancokon karakterenként
val6 végiglépkedésre. gy példaul egy sz6t kiirhatunk tgy, hogy minden egyes be-
tlje egy kiilonall6é négyzet belsejébe keriiljon.

sz6 = ,LibreLogo”

fut betli sz6-ban [

négyzet 10
szOveg beti

tollatfel jobbra 90 elére 10 balra 90 tollatle
]

[Lliblrleft]o]go]

A karakterlancbdl részlancokat vaghatunk ki, ha a szogletes zar6jelben meg-

adjuk, hogy a karakterlanc hanyadik karakterét6l hanyadik karakteréig 1év6 rész-

lancra van sziikségiink.

sz6 = ,LibreLogo”

ki s26[0:5] ; a sz6[5] karaktert megel6z6 részlanc: ,Libre”

ki sz6[2:5] ; a sz6[2]-t6l a sz6[5] karakter el6ttig lévérészlanc: ,,bre”
ki szo[5:] ;a szo6[5] karaktertdl lévé részlanc: ,,Logo”

ki szo[:-1] ; az utolso6 karaktert megel6z6 részlanc: ,LibreLog”
kiszé ;azeredetiszo: ,Librelogo”
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Megjegyzés: Ez a miivelet listak esetén is létezik, akkor eredményiil részlistakat

kapunk.
A részlancok segitségével elkészithetjiik példaul ezt a piramist:

sz6 = ,LibreLogo”
amigsz6 1=, [
cimke szé
$20 =sz20[:-1]
tollatfel el6ére 10 tollatle

L
Li
Lib
Libr
Libre
LibreL
LibreLo
LibreLog
LibreLogo

A karakterlancokat egymas utan fiizhetjiik a + mtivelet segitségével. Erre akkor
lehet sziikség, ha tobb lancot szeretnénk egy szévegdobozba, vagy alakzat belsejé-
be irni, vagy a ki utasitassal kiirni a képernyére.

sz61 =, Libre”

sz62 = ,Logo”

ki sz01+s262

sz6 = sz01+s262

cimke sz6

LibreLogo

Szamokat is atalakithatunk karakterlancca a lanc utasitast hasznalva, igy pél-
daul szdmjegyenként dolgozhatunk a szammal. A kévetkezd példaban ez a szam
192%643, azaz 123456:

szam = lanc 192 * 643

fut szdmjegy szdm-ban [

négyzet 15

szbveg szamjegy

tollatfel jobbra 90 elére 15 balra 90 tollatle
]

[1]2]3]a]s5]6]

A karakterlanc hosszat, ahogy a listak elemszamat is, a darab utasitas segitsé-

gével kaphatjuk meg:
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cimke darab ,,példa”

5
Ha hosszabb karakterlancot helyeziink egy szévegdobozba, akkor el6fordul,
hogy tobb sorba szeretnénk a széveget irni. Szerencsére nem kell minden sor sza-
mara kiillon szévegdobozt késziteni, hanem elegend sortorés karaktert irnunk a
karakterlanc megfelel6 helyére. Ennek jele \n:

cimke ,Els6 sor.\nMasodik sor.”

Elsé sor.
Masodik sor.

A karakterlancok tartalmazhatnak sz6kozoket is:

mondat =, Tetszéleges mondat lehet karakterlanc. S6t ez és az el6z6 mondat
egyltt is alkothat karakterlancot.”

A hosszabb karakterlancokkal valé6 munka soran gyakran el6fordulhat, hogy
azokat szét kell szedniink rovidebb karakterlancokka. A LibreLogoban erre van
egy fuggvény, amely tetsz6leges karakternél szétvagja a karakterlancokat tobb
részlancca, amelyeket egy listiban ad meg. Igy a fenti mondat nevii karakterlanc
szétvaghato a ,,.” karakternél két karakterlancbol allo listava a split()” figgvény
segitségével:

mondatlista = mondat.split(,,.”)

ki mondatlista ; kimenet: [, Tetsz6leges mondat lehet karakterlanc”, ,, S6t ez és
az el6z6 mondat egyiitt is alkothat karakterlancot”]

A split() fuggvény a karakterlanc tipus sajat fiiggvénye, ezért kapcsoljuk egy
ponttal a karakterlanchoz, amelyre alkalmazni szeretnénk. Zaréjelek kozott adjuk
meg a ,toréspontot”, vagyis azt a karakterlanc-részletet, amelynek el6fordulasi
helyein tobb részlancra vagja az adott szoveget a split fiiggvény. Ha a split nem
talal egy toréspontot sem a szovegben, akkor az eredeti széveget kapjuk vissza
egy egyelem listaban. Ha nem adunk meg paramétert a split-nek, akkor alapér-
telmezés szerint a sz0k6zoknél valasztja szét a szoveget:

szavaklista = mondat.split()
ki szavaklista ; kimenet: [, Tetsz6leges”, ,mondat”, ,lehet”, ,karakterlanc.”, ,,S6t”,

”» Ac) )

»€Z”, ,és”, ,az”, ,eléz8”, ,mondat”, ,egyutt”, ,is”, ,,alkothat”, ,karakterlancot.’]

7 A ,split”, magyarul ,széthasit”, valéjaban egy Python fiiggvény. A LibreLogo ebben a
programozasi nyelvben irddott, és a legtobb Python utasitas elérhet6 a LibreLogoban is.
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A split fuggvény mellett tovabbi hasznos fiiggvények allnak rendelkezésiinkre.
Példaul nagybetiissé vagy kisbetlissé, vagy akar nagy kezd6betlissé alakithatjuk a
szovegiinket :

szavak = ez egy tetsz6leges KARAKTERLANC”
cimke szavak.upper()

EZ EGY TETSZOLEGES KARAKTERLANC
cimke szavak.lower()
ez egy tetszéleges karakterlanc
cimke szavak.capitalize()

Ez egy tetszéleges KARAKTERLANC

A szétvagas, a nagy kezddbet(isités és az 9sszeflizés miiveletének segitségével a
fenti szavak nev(i karakterlanc minden szavat nagy kezd&bet(issé alakithatjuk a
kovetkez6 programmal:

szavak = ez egy tetsz6leges KARAKTERLANC”

szavak = szavak.lower()

szavak = szavak.split()

Ujszavak = ,,”

fut sz6 szavak-ban [

Ujszavak = Gjszavak + szb.capitalize() +,,”

]

szavak = Ujszavak([:-1]

cimke szavak

Ez Egy Tetszbleges Karakterlanc

El6szor a szavak karakterlancot csupa kisbettissé alakitjuk, majd szétvagjuk a
sz0k6z0k mentén, a kapott listat eltaroljuk a szavak valtozoban. Létrehozunk egy
Ujszavak nevi tires karakterlancot, ehhez fogjuk hozzafiizni a szavak lista egyen-
ként nagybetiissé alakitott szavait. Minden sz6 utan egy szokozt is hozza kell fiiz-
nink a szoéveghez, emiatt az Ujszavak karakterlanc végére keriil egy felesleges
sz0koz, azt a részlistak miveletével levagjuk, majd a kapott 1j karakterlancot

visszatesszik a szavak valtozoba.®

# Szamos roviditésre van lehetéség. A tipusmiiveletek (metédusok) sorozata példaul egy
programsorba is Osszevonhatd: szavak = szavak.lower().split(). S6t, a title() karakterlanc-
metddus pont azt végzi el, amit a programunk nagy része, a karakterlanc szavainak
nagykezddbetisitését. Igy a teljes programunk atirhaté egy programsorba: cimke ,ez egy
tetsz6leges KARAKTERLANC”.lower().title()
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Ahogy azt mar lattuk, a karakterlancok kezelése sok mindenben megegyezik a
listakéval. A rendez fiiggvény sem kivétel, karakterlanc esetében visszaadja a ka-
rakterlanc karaktereinek rendezett listajat.

Feladat: Készitsiink programot, amely eldonti, hogy két sz6 egymas anagram-
maja-e (betdik sorrendjét megvaltoztatva megkaphatjuk-e az egyiket a méasikbol)!

Ez a feladat a 2010. oktoberi érettségi programozasi feladatanak egy részfelada-
ta volt. A feladat kivaléan megoldhaté rendezett listak segitségével. A megoldas
elve a kovetkez6. Mindkét sz6 (azaz karakterlanc) betdit rendezett listava alakit-
juk a rendez fiiggvénnyel. A két rendezett lista pontosan akkor fog megegyezni,
ha a két sz6 egymas anagrammaéja volt.

sz61 = be ,Add meg az elsd sz6t!”

5202 = be ,Add meg a masodik szét!”

ha sz81 =202 és (rendez sz81) == (rendez sz62) [

ki ,Anagrammak.”

Il

ki ,Nem anagrammak.”
]

A karakterlancokkal kapcsolatos miiveleteknek majd a széveges fajlokkal vald
munka soran vessziik igazan nagy hasznat, errdl részletesebben az utolsé két feje-

zetben olvashatsz.
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Feladatok

64) Készits a ,VAKACIO” szévegbél piramist!

o)
10
CIO
ACIO
KACIO
AKACIO
VAKACIO

65) Olvass be egy szoveget, majd ird ki szavanként killénb6z6 szinnel! A fel-
adatban segitséget jelent a cimke2 utasitas, amellyel a teknéc az el6z6 cimke2 uta-
sitassal kiirt szoveg utan irja ki az 4j szoveget.

a szoveget szavanként kiilonb6z6

66) Jelenitsd meg Téth Agnes Lila vers cim(i kélteményét gy, hogy a szineket

jelent6 szavak (viola, ibolya, lila) a szinnek megfelel6 bet(iszintiek legyenek!

Harmatcseppben fiirdik
A szerény ibolya
Mellette 6ltozik

Az esti viola

Lila szoknya libben
A kokorcsin lanyon
Abban fog tancolni
A pillangé balon
Szivarvany hidjan
Lila szin varja
Legyen a leglilabb
Virag a parja
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Szabalyos kifejezések, keres, talal, cserél fliggvények

A szabalyos, mas néven regularis kifejezésekkel megvaldsitott mintaillesztéssel
Osszetett karakterlanc-miiveleteket irhatunk le rendkiviil tomoéren. Példaul a (ké-
s6bb részletesen megmagyarazott) \b[abc]\w* szabalyos kifejezés a, b vagy c betti-
vel kezd6d6, tetszblegesen hosszu szora illeszkedik egy szovegben. Az igy kiva-
lasztott szot, vagy szavakat egy lépésben kinyerhetjiik, atalakithatjuk a megfelel
fuggvény segitségével, raadasul legtobbszor joval gyorsabban, mintha egyszerd
karakterlanc-kezel6 fiiggvényekkel dolgoznank.

A szabalyos kifejezéseket mara a legtobb programozasi nyelv és néhany irodai
program is ismeri (példaul a LibreOffice Keresés és csere meniipontjaban is hasz-
nalhatunk szabéalyos kifejezéseket). Els6re nehéznek tlinhetnek, de sok példat fo-
gok mutatni, amelyek alapjan mar érthet6 lesz a hasznalatuk.

A kovetkez6 tablazat a legalapvetébb szabalyos kifejezéseket tartalmazza. Eze-
ket majdnem tetsz6legesen lehet kombinalni egymassal, igy a szabalyos kifejezé-

sek tarhaza szinte végtelen.

Kifejezés Jelentése

Kati A ,Kati” karakterlancra illeszked6 kifejezés.

Tetsz6leges karakterre illeszkedik.

Kat. A ,Kat’-ra és egy tetszéleges karakterre illeszkedik, pl. ez lehet a
Kata, Kati, Katt, Katq stb. karakterlanc a szévegben.
? Az el6tte 1év6 karakter 0 vagy 1 el6fordulasara illeszkedik.
Katt?i A ,Katti” és a ,Kati” szora is illeszked§ kifejezés.

Az elétte 1év6 karakter 0 vagy tobbszori ismétlédésébdl alld lancra
illeszkedik. Megjegyzés: ez az illeszkedés ,,mohd”, azaz minél na-
gyobb karakterlancra illeszkedik a szabalyos kifejezés. Ha ennek az
ellenkezgjét szeretnénk, azaz a minél rovidebb illeszkedést (pl. egy
osszetett szabalyos kifejezésben), tegyiink egy kérddjelet a csillag
(vagy az el6bb szereplé kérddjel, vagy a kovetkezbkben ismertetett
pluszjel utan): *?, 22, +2

X Tetsz6leges karakter 0 vagy tobbszori ismétléddésébdl allo lancra il-
leszkedik.

+ Az elbtte 1év6 karakter 1 vagy tobbszori ismétl6désébdl allo lancra
illeszkedik.
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Kifejezés Jelentése

o+ Tetsz6leges karakter 1 vagy t6bbszori ismétl6désébdl allé lancra il-
leszkedik.

[bet(ik] Egy karakterre illeszkedik a ,,b", ,e” ,t”, ,,0”, ,k” karakterek koziil.
[a-d] A latin abécé a-tol d-ig terjedd tartomanyabdl (azaz az ,a” ,b”" ,,c”
»d” bettk kozil) egy karakterre illeszkedik.

[a-Z] A latin abécé egy tetsz6leges kisbettis karakterére illeszkedik.

[A-Z] A latin abécé egy tetszbleges nagybetiis karakterére illeszkedik.

[0-9] Egy tetsz6leges szamjegyre illeszkedik.

[a-Z0-9] |Egy latin betlire vagy szamjegyre illeszkedik.
A A karakterlanc elejére illeszkedik.
$ A karakterlanc végére illeszkedik.

\b Sz6 elejére vagy végére illeszkedik.

Na Egy ,a”-val kezd6d6 karakterlancra illeszkedik.

a$ Egy ,a”-ra végz6d6 karakterlancra illeszkedik.

\w Tetsz6leges bettire (ékezetesekre is), szamra vagy alahuzasjelre il-
leszkedik.

[.] A, karakterre illeszkedik.

[-X+7] A0 W 0 N karakterek barmelyikére illeszkedik.’
(Kati) A Kati” szora illeszkedik. (A szabalyos kifejezések zarojeles részki-
fejezéseire a kés6bbiekben vissza tudunk hivatkozni.)
(Kati|Peti) |A ,Kati” vagy a ,Peti” szora illeszked? kifejezés.
(Ka|Pe)ti | A ,Kati” vagy a ,Peti” szora illeszked6 kifejezés.

{n} Az elétte 1év6 karakter vagy zarojeles részkifejezés n-szeri ismétlo-
désébdl allo lancra illeszkedik. Pl. az a{3} kifejezés az ,aaa” karak-
terlanc-részletre illeszkedik.

\W\n Visszahivatkozas az n-dik részkifejezésre illeszkedé karakterlancra,

igy az illeszkedés csak adott részkifejezés ismétlédése esetén telje-
sill. Példaul a (Kat.)\\1 a KataKata, KatiKati stb. karakterlancra il-
leszkedik, a KataKati-ra nem.

° A kotbjel helye itt kotott: csak eldl szerepelhet (killonben karaktertartomanyt jelol).
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Most mar értelmezhetjiik a bevezet$ szakaszban latott \b[abc]\w* kifejezést: il-
leszkedés a sz6 eleji (\b) 1év6 a, b vagy c bettikre ([abc]), és az azt kovetd, legalabb
egy bet(ib6l all6 bettsorozatra (\w+).

A LibreLogéban a keres(), a talal(), a cserél() fiiggvények hasznalatdhoz van
sziikkség a szabalyos kifejezésekre.

A keres() fiiggvénynek két paramétere van, az elsé paramétere egy szabalyos
kifejezés, a masodik pedig egy karakterlanc, a fiiggvény eredménye egy logikai
érték, azaz igaz, ha a karakterlanc tartalmaz a szabalyos kifejezésnek megfelels
szovegrészt, kiilonben pedig hamis. A keres() fiiggvényt tehat elagazas, vagy
amig-os ciklus feltételeként hasznalhatjuk.

sz6 = be ,irj be egy sz6t!”

ha keres(,,a”, sz0) [

ki ,Van benne a”

Il

ki ,Nincs benne a.”

]

A fenti példa el6szor beolvas egy szot, majd a keres() fuggvény és egy elagazas
segitségével eldonti, hogy tartalmaz-e a beolvasott sz6 ,a” karaktert.*

Ezt hasznalhatjuk a beolvasott értékek ellenbrzésére. Példaul ha szamértéket
varunk a beolvasaskor, akkor csak szamjegyeket fogadjunk el, és amig nem szam-
jegyeket ad meg a felhasznald, addig vjra és tjra kérjik tdle az értéket. Ennek
megvalositasa a kovetkez6 modon lehetséges:

szam = be ,,Adj meg egy szamot!”

amig nem keres(,,A[0-9]+$”, szam)|

ki ,Nem szamot adtal meg!”
szam = be ,Adj meg egy szamot!”

]

Szam = egész szam

El6szor beolvastuk a szamot a szdm valtozoba, majd amig nem teljesiil, hogy a
beolvasott érték szamjegyekbdl all, addig irjuk ki, hogy ,Nem szamot adtal meg!”
és Ujra beolvassuk a szamot, csak ezutan alakitjuk at a szamot egésszé. Itt a ,A[0-
9]+S$” szabalyos kifejezésbél a ,[0-9]+” fejezi ki, hogy egy vagy tobb szamjegyet
varunk, a ,"”, és ,$” pedig, hogy ezt a szamsorozatot a széveg két vége kell, hogy
hatarolja, tehat szamjegyeken kiviil mas mar nem lehet a szovegben.

Y Ezt az egyszer feltételt irhatjuk persze igy is: ha ,a” szé-ban.
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A taldl() figgvény paraméterei megegyeznek a keres() fiiggvény paraméterei-
vel, azaz egy szabalyos kifejezést és egy karakterlancot var paraméterként, azon-
ban eredménye egy lista, amely a paraméterként megadott sz6veg azon részlanca-
it tartalmazza, amelyek megfelelnek az adott szabalyos kifejezésnek. Példaul egy

szovegrészletbdl kinyerhetjitk a szamokat a kovetkez6 modon:

mondat = ,,A téglalap egy oldala 80, a masik oldala 60 pont legyen. A téglalapba
rajzolj egy 50 pont atmérdjd kort!”

szamok = talal(,[0-9]+”, mondat)

ki szamok

A taldl() figgvény kigyujtotte a mondat karakterlancboél a legalabb egy szamje-
gyet tartalmazd szovegrészeket, eredményét a szadmok valtozdban taroltuk,
amelynek igy az értéke a [,80% ,60% ,50”] lista lett. A lista elemei természetesen
karakterlancok, tehat ha szamolni szeretnénk veliik, akkor egyenként szamma
kell alakitanunk 6ket.

mondat = ,,A téglalap egy oldala 80, a masik oldala 60 pont legyen. A téglalapba
rajzolj egy 50 pont atmérdju kort!”

szamok = talal(,,[0-9]+”, mondat)

Ujszamok =[]

fut szam szamok-ban [

Ujszamok = Ujszamok + [egész szam]

]

szamok = Ujszamok

téglalap [szamok[0], szamok[1]]

kor szamok([2]

A lista elemeinek szamma alakitasahoz létre kell hoznunk egy segédvaltozot, a
példaban erre szolgal az Ujszamok nevil valtozo, amely kezdetben egy iires lista,
majd a fut szerkezet minden 1épésében hozzaflizziik a szamok lista kovetkez6 ele-
mét szamma alakitva. Ezutan az Ujszamok értékét visszatessziik a szamok valtozo-
ba. Igy a szamok lista elemeit mar hasznalhatjuk a téglalap és a kér eljarasok pa-
ramétereiként.

A cserél() legalabb harom paramétert var: cserél(mit, mire, miben). A ,mit” egy
szabalyos kifejezés, amely meghatarozza, hogy a ,miben” karakterlanc mely rész-
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lancait cseréljiik ki a ,mire” karakterlancra. A fiiggvény eredménye a cserék utani
karakterlanc lesz.

mondat = ,Kiszedhetjik a mondatbdl a maganhangzékat.”

”»

cimke cserél(,,[adeéiiodo6unid]”, ,_", mondat)

K_sz_dh_tj_k _m_nd_tb_| _m_g nh_ngz k_t.

A fenti példaban a mondat valtozoban tarolt karakterlancban a maganhangzé-
kat a ,_” karakterre cseréltik a cserél() figgvénnyel, az eredményeként kapott
karakterlancot pedig egy szovegdobozba irtuk.

A cserél() a szabalyos kifejezésre illeszkedd Osszes szovegrészletet cseréli. Ha
viszont az elsé meghatarozott szamu illeszkedést szeretnénk cserélni, akkor ezt
megtehetjik egy negyedik paraméter megadasaval:

mondat = ,Kiszedhetjik a mondatbél a maganhangzékat.”

cimke cserél(,,[adeéiiod66unid]”, ,_", mondat, 10)

K_sz_dh_tj_k _m_nd_tb_| _ m_ganhangzdkat.

Lehet6ség van a ,mire” karakterlancban az illeszkedé mintat is ismételten beil-
leszteni a \g<0> kifejezéssel. Az illeszked6 minta zardjeles részkifejezéssel megha-
tarozott részeit Ggyszintén, a szabalyos kifejezéseknél mar megismert \\n minta-
val. Példaul egy szoveget dadogossa tehetiink ugy, hogy a szavakban a massal-
hangzdval kezd6d6 szotagok elejét megismételjiik:

mondat = ,Dadog6s mondat.”

cimke cserél(,,[BCOFGHJKLMNPQRSTXVZbcdfghjklmnpqrstvz][adeéiio666unui]”,
»\g<0>-\g<0>-", mondat)

Da-Da-do-do-g6-g6-s mo-mo-nda-da-t.

Feladatok

67) Készits orat rajzold eljarast, amely egy ,0ra:perc” alaku széveg alapjan raj-
zolja ki az éramutatokat!
68) Készits eljarast, amely karakterlanc alapjan kétféle fakbol all6 erdét rajzol!

Példaul a ,fa fe fa fe fa fa fe fe fa fe” szévegb6l az alabbi abrat késziti:
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69) Készits eljarast, amely karakterlanc alapjan kétféle viragbol allo kertet raj-
zol! P1. ,v-lila v-narancs v-piros t-rézsaszin t-piros t-piros v-piros” sz6vegbél az alab-

PRiathie

70) Készits eljarast, amely karakterlanc alapjan emeletes hazakbdl allé sorhazat
rajzol! Pl. ,1-vildgoskék 2-sarga 1-vildgoszold 2-sarga 2-rézsaszin 2-vildgoskék” szo-
vegbdl az alabbi abrat késziti:

LA A

m M| |
[ | m o|(D|o

71) Készits eljarast a bekért szoveg ,madarnyelvvé” alakitasara! Példaul a ,Te
tudsz igy beszélni?” szoveg esetén a kimenet legyen ,Teve tuvudsz ivigy beveszé-
vélnivi?”
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Halmazok

Ezuttal ismét egy Osszetett adatszerkezettel fogunk megismerkedni, amely nem
mas, mint a halmaz. A halmaz egy olyan t6bb elembél 4ll6 adattipus, amelyben az
elemeknek nincs sorrendje, és minden elem pontosan egyszer szerepel a halmaz-
ban, azaz az elemek nem ismétlédhetnek. A LibreLogo halmaz tipusa a listakhoz
hasonlbéan a Python nyelv megfelelé adatszerkezetének felel meg. Elemei kiilon-
boz6 tipust elemek is lehetnek, azaz egy halmaznak lehet eleme szam, szoveg, lo-
gikai érték, de akar lista vagy halmaz is. A halmazokat az elemek {} kozotti felso-
rolasaval jeloljik. Azaz, az alabbi sor egy halmazt ir le, amelynek eleme egy sz6-
veg, egy szam és egy lista.

{»alma”, 2,1, 2, 3]}

A fenti halmaz megegyezik az alabbi halmazzal, hiszen a halmaznal az elemek-
nek nincs sorrendje:

{2, ,alma”, [1, 2, 3]}

Tetsz6leges listat atalakithatunk halmazza a halmaz utasitas segitségével,
amelynek paramétere a lista, eredménye pedig a kapott halmaz:

K=halmaz|[1, 2,2, 3, 3,4, 5]

ki K

A K értéke a {1, 2, 3, 4, 5} halmaz lett, tehat a lista ismétl6dé elemeit elhagytuk a
halmazza alakitas soran. Mivel a halmaz elemeinek nincs sorrendje, ezért a hal-
maz elemeire nem hivatkozhatunk az indexiikkel. Ha ezzel probalkozunk, akkor
hibaiizenetet kapunk:

K=halmaz[1,2,2,3,3,4,5]

ki K[O]

» Hiba (hianyzé vagy felesleges sz0koz a kapcsos zarojelnél?) ”

A halmazok esetén tehat nem az a fontos, hogy egy eleme hanyadik helyen all,
hanem csak az, hogy benne van-e a halmazban, vagy sem. Ezt a listaknal és a ka-
rakterlancoknal mar latott -ban/-ben kifejezéssel vizsgalhatjuk meg, eredményiil
egy logikai értéket, igaz vagy hamis- t kapva:

paros = halmaz sor 020 2

szam = egész(be ,Adj meg egy 20-nal kisebb pozitiv egész szamot!”)

ha szam paros-ban [

ki ,,A szdm paros.”

Il
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ki ,,A szdm paratlan.”

]

A fenti példaban a paros halmaz elemeit a listaknal bemutatott sor utasitassal
adtuk meg (0-t6] kettesével haladva 20-ig 1évé szamokbél allé6 halmazt készitet-
tiink). Majd beolvastunk egy 20-nal kisebb pozitiv egész szamot, amelyrél eldon-
tottiik, hogy eleme-e a paros halmaznak, ha igen, akkor kiirtuk, hogy paros, kii-
l6nben pedig azt, hogy paratlan a szam.

A halmaz elemszamat a listakhoz hasonléan megkaphatjuk a darab utasitas
segitségével:

K=halmaz[1,2,3,4,2,3,5]

ki darab K

Gyakori kérdés lehet két halmazzal kapcsolatban, hogy adjuk meg a kozds ele-
meiket. A két halmaz kozos elemeibdl all6 halmazt a két halmaz metszetének ne-
vezziik. Két halmaz metszetét megkaphatjuk az &' miveleti jel segitségével:

C={1,2,3,4,5}

D={2,4,6,8, 10}

ki C&D

A fenti példaban a {2, 4} halmaz keril kiirasra.

Egy masik gyakori halmazmiivelet, amikor azokat az elemeket keressiik, amely
a két halmaz valamelyikében benne vannak. Ezekb6l az elemekbél allé6 halmazt

nevezzik a két halmaz uniojanak. Két halmaz unidjat a | miveleti jellel allithatjuk

eld:
C={1,2,3,4,5}
D={2,4,6,8,10}
ki C|D

A két halmaz unidja az el6z6 példaban a {1, 2, 3,4, 5, 6, 8, 10} halmaz.

A harmadik halmazmivelet két halmaz kiilonbsége, itt azokat az elemeket ke-
ressiik, amelyek az egyik halmaznak az elemei, de a masiknak nem. Ez a miivelet
az unié és a metszettel ellentétben nem egy szimmetrikus mivelet, azaz nem
mindegy, hogy melyik halmazbol melyiket vonjuk ki. A halmazok kiilonbségét a
— jel segitségével adjuk meg:

C={1,2,3,4,5}

D={2,4,6,8, 10}

ki C-D

ki D-C

" Ejtsd: ,et jel” vagy ,és jel”.

104



HALMAZOK

A C-D={1, 3, 5} halmaz, a D-C={6, 8, 10} halmaz lesz.

Bar a halmazok elemeit nem indexelhetjiik, a fut -ban/-ben szerkezet segitségé-
vel végiglépkedhetiink a halmaz elemein:

A={10, 20, 30, 40, 50, 60, 70}

fut elem A-ban [

négyzet elem
tollatfel jobbra 90 elére elem balra 90 tollatle

O

A példabodl latszik, hogy a végiglépkedés sorrendje tetszéleges, nem egyezik
meg azzal a sorrenddel, amelyben az elemeket megadtuk.

Feladatok

72) Készits programot, amely két szorol eldonti, hogy ugyanazokbol a karakte-
rekbél épiilnek-e fel!

73) Egy barati tarsasag beszélget, hogy mely orszagokban jartak eddig. A vala-
szaik alapjan hatarozd meg, hogy melyek azok az orszagok, amelyekben jart ko-
zillik legalabb egyvalaki! A baratok szamat és a valaszaikat a felhasznald adja
meg.

74) Egy barati tarsasag beszélget, hogy mely orszagokban jartak eddig. A vala-
szaik alapjan hatarozd meg, hogy mely orszagokban jart koziilik mindenki!

75) Lili sziiletésnapjara szines ceruzakat kapott ajandékba. Az ajandékozok
nem beszéltek Ossze, ezért néhany szinb6l tobbet is kapott. Olvasd be, hogy mi-
lyen szinl ceruzakat kapott Lili, és minden szinbdl rajzolj ki egy ceruzat a kép-
ernyére!
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Programozasi tételek megvalositasa LibreLogoban

Ebben a fejezetben megismerkediink néhany alapveté programozasi problé-
maval, amelyre egy hatékony és garantaltan helyes megvaldsitast is adunk. Eze-
ket a mintamegoldasokat nevezziik programozasi tételeknek. Egy programozasi
tétel adott tipusa problémakra ad megoldast.

A tovabbiakban bemutatom, hogy az egyes tételeket milyen feladatok megol-
dasa soran hasznaljuk, majd a felsorolt példakbol néhanyat megbeszéliink, a tob-

bit meghagyom az olvasénak 6nall6 feldolgozasra.

Eldontés

Az eldontés programozasi tételt olyan feladatokban hasznaljuk, amelyeknél
arra vagyunk kivancsiak, hogy van-e bizonyos tulajdonsagu elem egy sorozatban
(listaban). Ezt a programozasi tételt hasznaljuk példaul az alabbi feladatok megol-
dasa soran:

« Van-e a viragoskertben tulipan?

« Van-e az osztalyban 160 cm-nél magasabb diak?

« Van-e a jelenlev6k k6zott V betiivel kezd6d6 nevi(i?

« Minden jelenlevé neve kevesebb, mint 10 bettibél all?

« Van-e két ember, akiknek a neve ugyanazzal a bettivel kezdédik ?

« Van-e az elemek kozott négyzetszam?

« Dontsiik el egy egész szamroél, hogy primszam-e!

A fenti kérdések elég altalanosak, ezért a példakat tovabb pontositom. A most
részletesen be nem mutatott példakhoz a fejezet végén talalsz pontos leirast,
amely alapjan megoldhatod a feladatokat.

Feladat: Egy parkban kiilonféle viragagyasok vannak egymas mellett, egy vi-
ragagyas azonos viragokat tartalmaz. A virdgagyasokrdl nyilvantartast vezetnek,
hogy melyikben milyen viragot iiltettek. A nyilvantartas alapjan dontsiik el, hogy
van-e a parkban tulipan!

Ha a nyilvantartasunk egy lista, amely a virdgagyasok fajtajat tartalmazza, ak-
kor pillanatok alatt valaszolhatunk a kérdésre:

)

nyilvantartas = [,jacint”, ,arvacska”, ,tulipan”, ,szazszorszép”, ,margaréta”]
ha ,tulipan” nyilvantartas-ban [
ki ,Van tulipan.”

Il
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ki ,,Nincs tulipan.”

]

A megoldas azért volt ilyen egyszer(i, mert elegend$ volt azt vizsgalnunk, hogy
egy konkrét elem benne van-e a nyilvantartas listaban. Lassunk hat egy kicsit ne-
hezebb feladatot.

Feladat: Egy osztily orvosi vizsgalaton vett részt, amelyen a testmagassagukat
is megmérték. Dontsd el a mérési eredményeket tartalmazé lista alapjan, hogy
van-e az osztalyban 160 cm-nél magasabb diak? (A példaban véletlenszert értéke-
ket fogok vizsgalni.)

n = egész véletlen 40 ; az osztaly létszama egy 40-nél kisebb egész szam

magassagok =[] ; létrehozom az lires magassagok listat

ismétlésn [

; hozzdadom a kovetkez6 véletlenszerli magassagot:
magassagok = magassagok + [100 + véletlen 70]

]

ki magassagok

A fenti koddal eléallitottam egy legfeljebb 39 f8s osztalyt, 100 és 170 cm kozé
es6 magassaggal. Most jon az eldontés tétel megvaldsitasa, amelynek alapétlete a
kovetkez6: addig lépkedek a lista elemein, amig a soron kovetkez6 elem nem felel
meg a feltételemnek, vagy a lista végére nem érek. Ha elébb alltam meg, mint-
hogy elérjem a lista végét, akkor volt a feltételnek megfelel$ elem a listaban, kii-
l6nben pedig nem. A feltételig val6 ismétlést természetesen amig-os ciklussal va-
l6sithatjuk meg.

i=0

amig (i < darab magassagok) és (magassagokl[i] <= 160) [

i=i+1 "

]
hai < darab magassagok [
ki ,Volt 160 cm-nél magasabb.”

I

ki ,,Nem volt 160 cm-nél magasabb.”
]
Hasonl6an oldhat6 meg a kovetkezd feladat is.
Feladat: Egy rendezvény résztvevéinek neveit a nevek listaban taroljuk. Ké-
szitsiink programot, amely eldonti, van-e a jelenlevék ko6zott ,V” bettivel kezd6d6

nevi?

2 Hasznalhato i += 1 alakban is.
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A neveket egyesével olvassuk be a nevek listaba:

nevek =]
név =be ,,Add meg a kdvetkezd résztvevd nevét!”
amignév!=,"[

nevek = nevek + [név]
név =be ,,Add meg a kdvetkezd résztvevd nevét!”

]

A beolvasott listan most is egy feltételes ciklussal 1épkediink végig, amig a vé-
gére nem ériunk, vagy amig ,V’-vel kezd6d6t nem talalunk (azaz a karakterlanc 0.
karaktere nem ,V”). Ha el6bb alltunk meg, minthogy a lista végére értiink volna,
akkor volt ,V’-vel kezd6d6 nev, kiilonben pedig nem.

i=0

amig (i < darab nevek) és (nevek]il[0] !=,,V”) [

i=i+l
]

ha i <darab nevek [
ki ,,Volt V-vel kezd6dé.”
Il

ki ,,Nem volt V-vel kezd6dé.”

]

Az Eldontés tétel masik fontos alkalmazasa a kovetkez6 példahoz hasonld fel-
adatok, amikor arra vagyunk kivancsiak, hogy a listiban minden elem rendelke-
zik-e egy bizonyos tulajdonsaggal. Az ilyen feladatoknal is feltételes ciklust hasz-
nalunk. Addig lépkediink a ciklusban tovabb, ameddig az utols6 elemhez nem
ériink, vagy az elem megfelel a tulajdonsagnak. Ha a lista végére értiink, akkor
minden elem rendelkezett a tulajdonsaggal, kiilonben pedig volt olyan elem,
amely nem az adott tulajdonsagu.

Feladat: Egy rendezvényen minden résztvev névre szolo oklevelet kap. Kér-
dés, hogy minden résztvev neve kifér-e egy 10 karakter széles helyre. Készitsiink
programot, amely a nevek ismeretében valaszol erre a kérdésre. (A neveket az el3-
26 feladatban hasznalt mddszerrel olvassuk be.)

nevek =[]
név =be ,,Add meg a kdvetkezd résztvevd nevét!”
amignév!=,"[

nevek = nevek + [név]
név =be ,,Add meg a kdvetkezd résztvevd nevét!”

]
i=0
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amig (i < darab nevek) és (darab(nevek[i]) <= 10) [
i=i+l
1
ha i == darab nevek [
ki ,,Minden résztvevo neve kifér a 10 karakter széles helyen.”

Il

ki ,,Van olyan, akinek neve nem fér ki a 10 karakter széles helyen.”

]

Kivalasztas

A kivalasztas tételt olyan feladatokban hasznaljuk, amikor tudjuk, hogy a kere-
sett elem szerepel a listaban, és arra vagyunk kivancsiak, hogy a lista hanyadik
helyén szerepel ez az elem, vagy mi a pontos értéke.

+ Adjuk meg a legkorabbi datumot, amelyen ,A” bettivel kezd6d6 név névnapja

van!

« Adjunk meg két azonos hosszisagu nevet!

+ Adjuk meg egy 2-nél nagyobb egész szam legkisebb 1-t6l kiilonboz6 osztojat!

+ Adjuk meg a legkisebb n-jegyli négyzetszamot!

« Adjuk meg a legkisebb n-jegy(i primszamot!

A névnapos kérdéseket majd a fajlokkal val6 munka megismerése utan fogom
megmutatni. Ezért most a harmadik feladat bemutatasaval kezdem.

Feladat: Olvassunk be egy 2-nél nagyobb egész szamot, majd adjuk meg a leg-
kisebb 1-t6l kiillonb6z6 osztdjat!

szam = egész(be ,,Adj meg egy 2-nél nagyobb egész szamot!”)

oszt6 =2

amig szam % oszt6 !=0 [

0szt6 = oszto + 1

]

ki oszto

Az els6 lehetséges oszté a 2. Minden lehetséges osztéra megvizsgaljuk, hogy
osztdja-e a beolvasott szamnak (azaz az osztasi maradék 0). Ha nem, akkor eggyel
noveljiik az oszto értékét. Ahol megall a ciklus, az lesz a legkisebb osztdja a szam-
nak. A ciklus biztosan meg fog allni, mert minden 2-nél nagyobb szamnak van 2-
nél nagyobb osztdja, ha mas nem, akkor sajat maga.

A kivalasztas tétel annyiban kiillonbozik az eldontés tételtél, hogy elegendé az
amig-os ciklusban egyetlen megallasi feltételt megadnunk, mert biztosan tudjuk,
hogy van olyan érték, amilyet keresiink.

109



PROGRAMOZASI TETELEK MEGVALOSITASA LIBRELOGOBAN

Nézziik a kovetkez6 példat!

Feladat: Adjuk meg a legkisebb n-jegyt négyzetszamot!

n = egész(be ,Adj meg egy 10-nél kisebb pozitiv egész szamot!”)

szam=1

amig szam**2 <10**(n-1) [

szam =szam +1

]

ki szam**2

Ehhez tudni kell, hogy a legkisebb n-jegy(i szamot a 10"* képlettel kapjuk meg.
Addig vizsgaljuk az egész szamok négyzeteit, ameddig el nem érjiik a legkisebb n-

jegyu szamot. Az elsé ilyen négyzetszam lesz a legkisebb n-jegy(i négyzetszam.

Keresés

A keresés tétel az eldontés és a kivalasztas tétel kombinacidja. Olyan kérdések
megvalaszolasara hasznaljuk, amikor nem tudjuk, hogy van-e adott tulajdonsagu
elem a listaban. Ha van, akkor megadjuk egy ilyennek a sorszamat vagy az érté-
két, kiilonben pedig azt mondjuk, hogy nincs ilyen elem a listaban.

« Van-e a viragoskertben tulipan, ha igen, akkor milyen szinti?

« Van-e az osztalyban 160 cm-nél magasabb didk, ha igen, akkor ki az?

«Van-e a jelenlevk kozott V7 betlivel kezd6d6 nevi, ha igen, akkor hogy

hivjak?

+Van olyan jelenlevd, akinek neve tobb, mint 10 bet(ibél 4ll, ha igen, akkor ki

az?

« Van-e két ember, akiknek a neve ugyanazzal a bettivel kezdédik, ha igen, kik

6k?

+ Van-e az elemek kozott négyzetszam, ha van, melyik szam az?

« Van-e az elemek k6zott primszam, ha van, melyik szam az?

Mivel a keresés tétel az eldontés tétel kiegészitése (azzal, hogy ki is kell valasz-
tanunk a feltételnek megfelel$ elemeket), az eldontés tételnél mar bemutatott fel-
adatokat fogom bemutatni egy kis mddositassal.

Feladat: Egy parkban kiilonféle viragdgyasok vannak egymas mellett. Egy vi-
ragagyas azonos viragokat tartalmaz. A virdgagyasokrdl nyilvantartast vezetnek,
hogy melyikben milyen viragot iiltettek. A nyilvantartas alapjan dontsiik el, hogy
van-e a parkban tulipan, és ha van, akkor adjuk meg, hanyadik viragagyasban!

A nyilvantartasunk ismét egy lista, amely a viragagyasok fajtajat tartalmazza.
A megoldas ennél a feladatnal azzal bonyoldédik, hogy meg kell adnunk a tulipa-
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nos virdgagyas sorszamat, emiatt ennél a feladatnal is feltételes ciklust kell hasz-

nalnunk, nem elegend6 a -ban/-ben mivelet.

)

nyilvantartas = [,jacint”, ,arvacska”, ,tulipan”, ,szazszorszép”, ,margaréta”]

i=0

amig (i < darab nyilvantartas) és (nyilvantartasl[i] != ,,tulipan”) [
i=i+1l

1

ha i <darab nyilvantartas [
ki ,Van tulipan. Sorszama: ” + lanc(i + 1)

Il
ki ,,Nincs tulipan.”

]

Tehat feltételes ciklussal lépkediink a lista elemein, amig a lista végére nem
ériink, vagy amig nem talalunk tulipant. Amennyiben a lista vége el6tt megall-
tunk, az azt jelenti, hogy volt tulipan. Ekkor pontosan az a viragagyas a tulipanos,
amelyiknél megalltunk. (Mivel a listak szamozasat 0-val kezdjiik, ezért a kiiraskor
hozzaadunk 1-et a sorszamhoz.)

A fenti ciklus helyett hasznalhat6 a lista adatszerkezet index() eljarasa is, amely
egyszerre visszaadja a keresett elem sorszamat (1. 87. oldal):

ha ,,tulipan” nyilvantartas-ban [

ki ,Van tulipan. Sorszama: ” + lanc(nyilvantartas.index(,tulipan”) + 1)

Il

ki ,,Nincs tulipan.”

]

Feladat: Egy osztaly orvosi vizsgalaton vett részt, amelyen a testmagassagukat
is megmérték. Dontsd el a mérési eredményeket tartalmazoé lista alapjan, hogy
van-e az osztalyban 160 cm-nél magasabb diak, és ha igen, milyen magas? (A pél-
daban véletlenszer( értékeket fogok vizsgalni.)

n = egész véletlen 40 ; az osztaly létszama egy 40-nél kisebb egész szam
magassagok =[] ; létrehozom az lires magassagok listat
ismétlés n [
; hozzdadom a kdvetkez6 véletlenszerli magassagot:
magassagok = magassagok + [100 + véletlen 70]
]
ki magassagok
i=0
amig (i < darab magassagok) és (magassagok|i] <=160) [
i=i+l
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]
hai <darab magassagok [
ki ,,Volt 160 cm-nél magasabb. Magassaga: ” + lanc(magassagok([i])

Il

ki ,,Nem volt 160 cm-nél magasabb.”
1

A masodik példankat mar csak a kiirasnal kellett kiegésziteni. A feltételes cik-
lus most is vagy ugy allt meg, hogy a lista végére értiink, vagy pedig ugy, hogy
talalt egy 160 cm-nél magasabb didkot. Ha a mésodik eset miatt allt meg, akkor az
i éppen egy keresett magassagii ember sorszama, aki tehat magasabb, mint 160
cm, igy az 6 magassagat irjuk ki.

Hasonlé moédositast kell tenniink a harmadik feladatnal is.

Feladat: Egy rendezvény résztvevéinek neveit a nevek listaban taroljuk. Ké-
szitsiink programot, amely eldonti, van-e a jelenlevék ko6zott ,V” bettivel kezd6d6
nev{i. Ha igen, hogy hivjak?

A neveket egyesével olvassuk be a nevek listaba:

nevek =]
név =be ,,Add meg a kdvetkezd résztvevd nevét!”
amignév!=,"[

nevek = nevek + [név]

név = be ,,Add meg a kdvetkez6 résztvevl nevét!”

]

i=0

amig (i < darab nevek) és ( nevek]i][0] !=,,V” ) [
izi+l

1

hai <darab nevek [
ki ,,Volt V-vel kezd6do. Neve: ” + nevek[i]

Il

ki ,,Nem volt V-vel kezd6dé.”

]

Egy érdekes keresési feladatot fogalmaz meg a most kovetkezé példa.

Feladat: Egy rendezvényen feljegyzik a résztvev8k neveit a regisztracidjuk
sorrendjében. Készitsiink programot, amely megadja, hogy van-e két ember, akik-
nek a neve ugyanazzal a bettivel kezd6dik. Ha igen, akkor adjuk meg, kik 6k?

Ennél a feladatnal a lista elemeit hasonlitjuk 6ssze. Ehhez két indexre és két
egymasba agyazott feltételes ciklusra is sziikségiink lesz. Az els6 index a regiszt-

raci6 sorrendjében végighalad az 6sszes személyen, kivéve a legkés6bb regisztralt
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személyt. Az els6 indexszel jelolt személyt pedig a bels6 ciklus segitségével Gssze-
hasonlitjuk minden kés6bb regisztralt személlyel, akiket a méasodik index jell.

nevek =]
név = be ,,Add meg a kdvetkez6 résztvevd nevét!”
amignév != " [

nevek = nevek + [név]
név = be ,,Add meg a kdvetkez6 résztvevd nevét!”

]
i=0
k=1
amig (i < darab(nevek) - 1) és (nevek[i][0] != nevek[k][0]) [
amig (k < darab nevek) és (nevek[il[0] != nevek[k][0])[
k=k+1
1
ha nem (k < darab nevek)[
izi+l
k=i+l
1
1
hai<darab(nevek) -1[
ki ,,Volt 2 azonos kezdébetiis név. Neveik: ” + nevek[i] +,, és ”” + nevek[k]

Il

ki ,,Nem volt 2 azonos kezdébetiis név.”

]

Itt val6jaban két kereséses feladatot kombinaltunk egymassal. A kisebb indexii
névhez keresiink azonos kezdébettivel kezd6d6 nevet a nala nagyobb indextek
kozil. Ha nem talaltunk hozz4 ilyet, akkor a kovetkezé indext(i elemhez kerestink
vele megegyez6 kezdGbettiset az 6t kovetd nevek kozott.

Az amig-os ciklus helyett hasznalhatjuk a fut szerkezetet egy elagazassal kom-
binalva. Ha megtalaltuk a feltételnek megfelelé elemet, akkor a kilép utasitassal
leallithatjuk a ciklus futasat. Ezt a megoldast mutatja be a kovetkezd példa, ame-
lyet kiegészitiink a névszam valtozoval, amelyben taroljuk a nevek lista elemsza-
mat.

névszam = darab nevek

futisor(névszam - 1)-ben [

fut k sor(i + 1, névszam)-ban |
ha nevek[i][0] == nevek[k][0] [ kilép ]

]
ha nevek[i][0] == nevek[k][0] [ kilép ]
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]
hai<névszam-1]
ki ,Volt 2 azonos kezdbbetlis név. Neveik: ” + nevek[i] +,, és ” + nevek[k]

Il

ki ,Nem volt 2 azonos kezd6betlis név.”
]

Ugyanerre a feladatra mutatunk egy szotaras megoldast is a kovetkezé fejezet-
ben a 127. oldalon.

Megszamolas

A megszamolas tételt azon feladatok megoldasara hasznaljuk, amikor valami-
lyen tulajdonsagu elemek darabszamara vagyunk kivancsiak.

« Hany tulipan van a viragoskertben?

« Hany piros virag van a kertben?

«Hany 1 szintes haz van a kozségben?

« Hany 10 bettisnél hosszabb nevii van a résztvev6k kozott?

«Hany 160 cm-nél magasabb didk van az osztalyban?

« Szamoljuk meg, hany ,C”-vel kezd6d6 nevii ember van a csoportban?

«Egy névsor alapjan hatarozzuk meg, hogy hanyféle kezdébettivel kezdédnek

a névsor nevei.

Az ilyen feladatok megoldasanak alapoétlete, hogy a lista minden elemét vé-
gignézve, ha az elem megfelel a feltételnek, akkor noveljiik a darabszamot tartal-
maz6 valtozo értékét eggyel. Természetesen a darabszamot tartalmazoé valtozénak
a program elején 0 kezd6értéket kell adnunk. Lassunk néhany példat!

Feladat: Egy kozség hazairol nyilvantartjak, hogy hany emeletesek. Hataroz-
zuk meg, hogy a kézségben hany 1 szintes haz van!

Az értékeket most is véletlen szamok segitségével adom meg. Arra figyeljink,
hogy a LibreLogdban a darab és a db valtozoneveket nem hasznalhatjuk, mivel 1é-
tezd parancsok.

n = véletlen 100

hazak =[]

ismétlés n [

hazak = hazak + [1 + egész(véletlen 4)]

]
ki hazak
d=0
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fut haz hazak-ban [
hahaz==1[
d=d+1
]
1

ki lanc(d) + ,, db 1 szintes haz van.”

Az utolsé példa szerintem kiilondsen érdekes, ezért ennek megoldasat is részle-
tesen bemutatom.

Feladat: Egy névsor alapjan hatarozzuk meg, hogy hanyféle kezdébetiivel kez-
dédnek a névsor nevei. (Feltételezhetjik, hogy legalabb egy nevet tartalmaz a
névsor.)

Ha a neveket névsorba rendezziik, akkor elegend6 azt megszamolni, hogy
hanyszor valtozott a nevek els6 betiije az egymast kdvetd neveknél. Azaz el6szor
rendezziik a neveket tartalmazo listat a rendez utasitas segitségével, majd a szom-
szédos nevek kezdébettit fogjuk vizsgalni. A szomszédos neveket elérhetjiik is-
métléses ciklussal és a hanyadik valtozoval, de feltételes ciklussal is. Ekkor tigyel-
junk ra, hogy ne felejtsiik el az indexnek megfelel$ kezdéértéket adni, és minden
lépésben eggyel novelni, kiilonben végtelen ciklust készitiink.

Mivel feltételeztiik, hogy legalabb egy név szerepel a névsorban, és igy legalabb
egyféle kezdbbetiis név van, a darabszam kezdeti értéke 1 lesz. Ehhez adjuk hoz-

za, hogy hanyszor valtozott az el6z6hoz képest a kezdbbetd.

nevek =]
név = be ,,Add meg a kdvetkez6 résztvevd nevét!”
amignév =" [

nevek = nevek + [név]
név = be ,,Add meg a kdvetkez6 résztvevd nevét!”
]
nevek = rendez nevek
ki nevek
d=1
ismétlés darab(nevek)-1 [
ha nevek[hanyadik-1][0] != nevek[hanyadik][0] [
d=d+1
|
1

ki lanc(d) +,, kiilonb6z6 kezddbetlis név van.’
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Osszegzés

Az Osszegzés tételt alkalmazzuk azokban a feladatokban, amelyeknél az elemek
Osszegére, szorzatara, atlagara, négyzetosszegére, harmonikus kozepére, szovegek
esetén kezdébetliik 9sszességére, atlagos hosszuisagukra stb. vagyunk kivancsiak.
A feladatokban kozos, hogy egy 14j elemre vonatkozd valamilyen értékét hozzavé-
ve a korabbi elemekre mar kiszamolt értékéhez, megkapjuk a kivant eredményt.
Ha példaul egy szavakat tartalmazo lista kezdébettiit szeretnénk Osszegydtjteni,
akkor ha 10 elemre mar meghataroztuk a kezdébettiiket, akkor a 11. elem kezd6-
bet(ijét hozzavéve a meglév6khoz, a 11 elem kezd6bet(ijét kapjuk eredményiil.

« Szamitsuk ki egy osztalyban a gyerekek atlagos magassagat!

+Egy egércsaladban mindenki részt vett az elemodzsiagytjtésben. Egérpapa fel-
jegyezte, hogy melyik egérke mennyi mogyorot gyijtott. Ez alapjan szamitsuk
ki, hogy mennyi elemoézsiat gy(ijtott 6sszesen az egércsalad!

« Szamitsuk ki az elsé n egész szam szorzatat (azaz n! értékét)!

« Szamitsuk ki egy szévegben a szavak atlagos hosszat!

« Adott n napra a napi legkisebb és legmagasabb hémérséklet. Szamitsuk ki az
atlagos héingadozas értékét!

« Pi-verseknek nevezziik azokat a verseket, amelyekben a szavak hossza rendre
a 1 szamjegyeivel egyezik meg. Készitsiink programot, amely egy pi-vers alap-
jan megadja a 7 els6 valahany szamjegyét!

« Egy programozasi verseny tobb fordulobél all. A diakok az elsé forduléra ka-
pott pontszamuk %-ét viszik tovabb a koévetkezé forduldba, amelyhez tovabbi
pontokat szereznek, a harmadik forduléba az addigi tovabbvitellel kapott pont-
szamuk %-ét viszik tovabb és igy tovabb. Pisti tudja, hogy mennyi pontot kapott
minden forduldban a feladataira. Szamitsd ki, hogy mennyi pontot szerzett a
versenyen Osszesitésben!

Lassuk az els6 példat.

Feladat: Szamitsuk ki egy osztalyban a gyerekek atlagos magassagat!

Ha az osztaly gyerekeinek atlagos magassagat szeretnénk kiszamolni, elég 6sz-
szeadnunk minden gyerek magassagat, majd az eredményt elosztani a gyerekek
szamaval. Az adatokat most is véletlenszertien allitjuk el6. Az 6sszeget kezdetben
0-ra allitjuk, majd ezt fogjuk névelni miden lépésben a kovetkez6 gyerek magas-
sagaval, igy megkapjuk a gyerekek magassagainak 0sszegét. Végil ezt elosztjuk a
gyerekek szdmaval, amely a magassagokat tartalmazo lista elemszaméaval egyezik
meg.
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n = egész véletlen 40 ; az osztaly létszama egy 40-nél kisebb egész szam
magassagok = [] ; létrehozom az Ures magassagok listat
ismétlésn [

; hozzdadom a kdvetkez6 véletlenszerli magassagot:
magassagok = magassagok + [100 + véletlen 70]

]

ki magassagok

Oosszeg =0

fut magassag magassagok-ban [
Osszeg = 0sszeg + magassag

]

ki 6sszeg/darab(magassagok)

Az egéresalad példajat meghagyom 6nallo feldolgozasra. Most nézziik inkabb a
harmadik példat.

Feladat: Szamitsuk ki az els6 n egész szam szorzatat!

Az n értékét véletlenszertien allitjuk eld. A megoldasi Gtlet nagyon hasonl6 az
el6z6 feladatéhoz. A szorzat korabbi értékét minden 1épésben megszorozzuk a ko -
vetkez6 szammal. Azonban arra is kell figyelniink, hogy a szorzat valtozénak az 1
kezddértéket adjuk. Igy ha egy szamrél van sz6, akkor a szorzat valéban az az egy
szam lesz. Ehhez szépen sorban hozzavéve a tobbi szamot biztosan j6 eredményt
kapunk.

n = egész véletlen 10

szamok =sor(1, n+1)

ki szamok

szorzat=1

fut szam szamok-ban [
szorzat = szorzat * szam **

]

ki szorzat

Most pedig a pi-vershez kapcsol6do feladatot beszéljitk meg.

Feladat: Pi-verseknek nevezziik azokat a verseket, amelyekben a szavak hosz-
sza a 1 szamjegyeivel egyeznek meg. Készitsiink programot, amely egy pi-vers
alapjan megadja a m els6 valahany szamjegyét!

A példaban Szasz Pal matematikus 1952-ben késziilt pi-versét fogjuk feldolgoz-
ni. A verset karakterlancként adtuk meg. Ahhoz, hogy tovabb dolgozhassunk

vele, ki fogjuk nyerni a szavait egy listaba a talal() fuggvény segitségével. A szam-

3 Hasznalhat6 szorzat *= szam alakban is.
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jegyeket karakterlancként fogjuk egyméas utin flizni. Az elsé szamjegy utan egy
tizedesvessz6t is be kell illeszteniink, hogy valoban a m-t kapjuk eredményiil.
vers = ,Nem a régi s durva kozelités, / Mi sz6t6l szbig kijon / Betliiket szamlalva. /
Ludolph eredménye mar, / Ha itt végezziik husz jegyen. / De rendre kijé még tiz
pontosan, / Azt is bizvast igérhetem.”
szavak = talal(,,\w+”, vers)
; ki szavak
szam=,,”
fut szo6 szavak-ban [
szam = szam + lanc(darab szd)
ha hanyadik==1[
szam = szam + ,,,”
]
]

ki szam
Maximumbkivalasztas

A maximumkivalasztas tétel segitségével kivalaszthatjuk a lista valamilyen
rendezés szerinti legnagyobb vagy legkisebb elemét.
« Hatarozzuk meg a legmagasabb didkot az osztalyban!
«Hogy hivjak a rendezvény leghosszabb nevi résztvevgjét?
+ Adott n napra a napi legkisebb és legmagasabb hémérséklet, melyik nap volt
a legkisebb a hdingadozas?

+Egy kaszinéban mindenkinek van egy egyenlege, azaz nyilvantartjak, hogy
mennyi dsszeget nyert vagy vesztett az illet6. Hatarozzuk meg, mennyi volt a
legkisebb nyeremény, és kihez tartozik!

Az els6 feladatnal felmeriil, hogy rendezziik a listat a magassagok értékei sze-
rint, majd irjuk ki a lista utols6 elemét. Ekkor azonban csak a legmagasabb diak
magassagat kapjuk meg, és arrdl nincs informacionk, hogy 6 melyik diak volt.
Ezért hasznaljuk a feladat megoldasa soran a maximumkivalasztas tételét. Az
alapoétlet, hogy kezdetben feltessziik, az els6 didk a legmagasabb, majd a méasodik
diaktol kezdve megvizsgaljuk, hogy az adott didk magasabb-e az eddig legmaga-
sabbnak vélt didknal. Ha igen, akkor ezentul 6 a legmagasabb, és hozza viszonyit-
juk a kovetkezé didkokat, amig nem taldlunk még nala is magasabbat.

n = egész véletlen 40 ; az osztaly létszama egy 40-nél kisebb egész szam

magassagok = (] ; létrehozom az lires magassagok listat
ismétlés n [
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; hozzdadom a kovetkez6 véletlenszerli magassagot
magassagok = magassagok + [100 + véletlen 70]

]

ki magassagok

legmagasabb =0

fut magassag magassagok-ban [

ha magassag > magassagok[legmagasabb] [
legmagasabb = hanyadik - 1
]

]

ki ,,A” + lanc(legmagasabb+1) + ,,. didk a legmagasabb. ”

Az utolsé feladat megint kiilonleges, ezért ezt kiilon megbeszéljiik.

Feladat: Egy kaszin6ban mindenkinek van egy egyenlege, azaz nyilvantartjak,
hogy mennyi dsszeget nyert vagy vesztett az illetd. Hatarozzuk meg mennyi volt
a legkisebb nyeremény, és kihez tartozik!

A feladat kiilonlegessége, hogy a legkisebb nyeremény a nyilvantartas legki-
sebb pozitiv értékeit jelenti. El6fordulhat, hogy nem is volt legkisebb nyeremény,
mert minden résztvev$ vesztett. Ezért meg kell keresiink az elsé személyt, aki
nyert, majd elegendé az 6t kovets emberek nyereményei koziil kivalasztani a leg-

kisebb nyereményt.

n = véletlen 40
egyenleg =]
ismétlés n [
egyenleg += [egész(véletlen 100)-50]
]
ki egyenleg
legkisebb =0
amig (legkisebb < darab egyenleg) és (egyenleg[legkisebb]<=0) [
legkisebb = legkisebb + 1
1
ha (legkisebb < darab egyenleg) [
i = legkisebb+1
amig i <darab egyenleg [
ha (egyenleg]i] > 0) és (egyenleg[legkisebb] > egyenleg]i])[
legkisebb =i
]
i=i+1
]

ki lanc(legkisebb + 1) + ,,., nyereménye: ” + lanc(egyenleg[legkisebb])
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Il

ki ,,Nem volt legkisebb nyeremény, mert mindenki vesztett.”

|
Masolas

A masolas tételt olyan feladatokban hasznaljuk, amikor egy lista minden ele-
méhez ki kell szamitani egy 0j értéket, ezeket az 0j értékeket pedig egy listaban
szeretnénk tarolni.

+ Gyakran talalkozunk olyan versekkel, amelyekben a sorok elsé bettijét 6ssze-
olvasva értelmes szoveget kapunk. Készits programot, amely egy karakterlan-
cokbdl lista elsé betiiib6l képez egy 1j listat!

« Adott n napra a napi legkisebb és legmagasabb hémérséklet. Szamitsuk ki
minden napra az aznapi héingadozas értékét!

Eddig még nem mutattam olyan feladatot, ahol két listabol indultunk ki, ezért a

masodik példat beszéljitkk meg részletesen.

Feladat: Adott n napra a napi legkisebb és legmagasabb hémérséklet, szamit-
suk ki minden napra az aznapi héingadozas értékét!

n = be ,Hany napon at végezték a mérést?”

napi_minimumok =[]

napi_maximumok = []

ismétlés n [

napi_min = tort be ,Napi minimum:”

napi_max = tért be ,,Napi maximum:”
napi_minimumok = napi_minimumok + [napi_min]
napi_maximumok = napi_maximumok + [napi_max]

]

héingadozas =[]

ismétlés n [

héingadozas = hdingadozas + [napi_maximumok[hanyadik-1] -
napi_minimumok [hanyadik - 1]]

]

ki hdingadozas

Az ilyen tipusu feladatoknal létrehozunk egy iires eredménylistat, majd a kiin-
dulasi lista (listak) minden elemén végigmegyiink (ha csak egy lista van, akkor a
fut szerkezettel), az elembdl kiszamitjuk a szitkséges értéket, majd hozzafizzik az
eredménylistahoz.
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Kivalogatas

A kivalogatas tétellel egy lista elemei koziil egy masik listaba kigytjtjik a lista
bizonyos tulajdonsagu elemeit (a karakterlancoknéal a taldl() fiiggvény hasonlot
csinal).

« Valogassuk ki az osztalybdl a 160 cm-nél magasabbakat!

« Valogassuk ki a jelenlevék koziil a ,,B”-vel kezd6d6 neviieket!

+ Adott n nap napi atlaghémérséklete. Valogassuk ki a fagypont alatti hémér-

séklet(i napokat!

« Valogassuk ki egy szovegbdl az 5 betiis szavakat!

Az ilyen feladatok megoldasa soran végig kell menniink az egész listan. Kez-
detben egy tures eredménylistank van, majd ehhez fizziik hozza a kivalasztandd
elemeket, vagy azok sorszamat.

Feladat: Valogassuk ki az osztalybol a 160 cm-nél magasabbakat!

n = egész véletlen 40
magassagok =[]
ismétlés n [
magassagok = magassagok + [100 + véletlen 70]
]
ki magassagok
magasak =[]
fut magassag magassagok-ban [
ha magassag > 160 [
magasak = magasak + [hanyadik - 1]
]
]

ki magasak

Ebben a példaban a 160 cm-nél magasabb didkok indexét gyujtottik ki. Ha a
magassagaikat is ki szeretnék irni, arra egy fut szerkezettel van lehet&ségiink:

fut magas magasak-ban [

ki lanc(magas+1) +,,. diak, magassaga: ” + lanc (magassagok[magas])

]

Mivel a tobbi példa megvaldsitasaban nincs nagy kiillonbség, ezért azt megha-
gyom az olvasénak.
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Szétvalogatas

A szétvalogatas tétel hasonlé a kivalogatas tételhez, csak itt a lista elemeit kett6
vagy tobb listaba valogatjuk szét valamilyen tulajdonsagok szerint.
« Valogassuk szét az osztaly tanuléit 160 cm-nél alacsonyabbakra és legalabb
160 cm magasakra!
« Adott n nap napi atlaghémeérséklete. Valogassuk szét a napokat aszerint, hogy
a hémérséklet fagypont alatti, vagy annal nagyobb volt!
« Valogassuk szét a jelenlevéket a neveik kezd6betije alapjan!
« Valogassuk szét egy szoveg szavait a szavak hossza alapjan!
« Valogassuk szét a névnapokat tavaszi, nyari, 6szi és téli névnapokra!
Az els6 két feladat megoldasi modszere hasonld. Nem sokkal nehezebb a kiva-
logatas tételnél bemutatottnal, csak nem egy, hanem két listank lesz. Vagy az
egyikbe, vagy a masikba tessziik be a soron kovetkezd elemet. Az elsé feladat

megoldasa:

n = egész véletlen 40
magassagok =[]
ismétlés n [
magassagok +=[100 + véletlen 70]
]
ki magassagok
magasak =[]
alacsonyak =[]
fut magassag magassagok-ban [
ha magassag>160 [
magasak += [hanyadik - 1]
11
alacsonyak +=[hanyadik - 1]
]
1

ki magasak
ki alacsonyak

A harmadik és negyedik feladat joval Osszetettebb, hiszen az elején még azt
sem tudjuk, hogy hanyfelé valogassuk szét az elemeket. Ezen feladatok megolda-
sat a szotarakrdl sz016 18. fejezetben fogom bemutatni, mert szétarak hasznalata-
val egyszertibb a megvalositasuk.
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Unié vagy egyesités

Az unid tétel a halmazoknal mar megismert unié miveletet jelenti két listara,
amely LibreLogoban a listak halmazza konvertalasaval altalaban egyszertien meg-
oldhat6. Azokban a feladatokban hasznaljuk, amikor két listabol akarjuk azokat
az elemeket megkapni, amelyek legalabb az egyik listiban benne vannak.

Feladat: Egy programozasi versenyen két programozasi feladatra kellett meg-
oldast kiildeniiik a didkoknak. Az egyik feladat megoldasait A tanar, a masikat B
tanar pontozta. Mindegyikiik készitett egy listat azoknak a neveivel, akik a felada-
tot helyesen oldottak meg. Akik legalabb egy feladatra helyes megoldast adtak,
oklevelet kapnak. Készitsd el az oklevelesek névsorat a két lista alapjan!

)

névsorl = [,,Gipsz Jakab”, ,,Elektrom Agnes”, ,Ka Pal”, . Zsiros B. 0d6n”]
névsor2 = [,,Fa L. Adam”, ,Elektrom Agnes”, ,Akcios Aron”]

oklevelesek = lista(halmaz névsorl | halmaz névsor2)

ki oklevelesek

Metszet

A metszet tétel a halmazoknal mar megismert metszet miveletet jelenti két lis-
tara, amely LibreLogoban a listak halmazza konvertalasaval altalaban egyszerten
megoldhatd. Azoknal a feladatoknal van sziikségilink ennek alkalmazasara, ami-
kor két lista kozos elemeit kell meghataroznunk.

Feladat: Egy programozasi versenyen két programozasi feladatra kellett meg-
oldast kiildeniiik a didkoknak. Az egyik feladat megoldasait A tanar, a masikat B
tanar pontozta. Mindegyikiik készitett egy listat azoknak a neveivel, akik a felada-
tot helyesen oldottdk meg. Akik mindkét feladatra helyes megoldast adtak, okle-

velet kapnak. Készitsd el az oklevelesek névsorat a két lista alapjan!

névsorl = [, Gipsz Jakab”, ,,Elektrom Agnes”, ,,Ka Pal”, ,,Zsiros B. 0d6n”]
névsor2 = [,Fa L. Addam”, ,Elektrom Agnes”, ,Akcids Aron”]

oklevelesek = lista(halmaz névsorl & halmaz névsor2)

ki oklevelesek

Feladatok

1) Olvass be egy listaba egész szamokat, majd készits programot, amely meg-
adja, van-e az elemek k6zott négyzetszam!
2) Dontsiik el egy egész szamrol, hogy primszam-e!
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3) Adjuk meg a legkisebb n-jegyt primszamot!

4) Szamoljuk meg hany ,,C”-vel kezd6d6 nevii ember van a csoportban!

5) Szamitsuk ki egy osztalyban a gyerekek atlagos magassagat!

6) Egy egércsaladban mindenki részt vett az elemozsiagyijtésben. Egérpapa
feljegyezte, hogy melyik egérke mennyi mogyoroét gyujtott. Ez alapjan szamitsuk
ki, hogy mennyi elemdzsiat gytijtott az egéresalad 6sszesen!

7) Szamitsuk ki egy szovegben a szavak atlagos hosszat!

8) Adott n napra a napi legkisebb és legmagasabb hémérséklet. Szamitsuk ki az
atlagos héingadozas értékét!

9) Egy programozasi verseny tobb fordulobol all. A didkok az elsé forduléra ka-
pott pontszamuk %-ét viszik tovabb a kovetkez6 forduldba, amelyhez tovabbi
pontokat szereznek, a harmadik forduléba az addigi tovabbvitellel kapott pontsza-
muk %-ét viszik tovabb és igy tovabb. Pisti tudja, hogy mennyi pontot kapott
minden forduléban a feladataira. Szamitsd ki, hogy mennyi pontot szerzett a ver-
senyen Osszesitésben.

10) Hatarozzuk meg a legmagasabb diakot vagy diakokat az osztalyban!

11) Hogy hivjak a rendezvény leghosszabb nevii résztvevéjét vagy résztvevoit?

12) Adott n napra a napi legkisebb és legmagasabb hémérséklet. Mely nap vagy
napokon volt a legkisebb a h6ingadozas?

13) Valogassuk ki a jelenlev6k kozil a ,,B”-vel kezd6dé nevieket!

14) Adott n nap napi atlaghémérséklete. Valogassuk ki a fagypont alatti h6mér-
séklett napokat!

15) Valogassuk szét egy szoveg szavait a szavak hossza alapjan!
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Szotarak hasznalata

A szétar egy killonleges adatszerkezet, kulcs-érték parok halmaza. Példaul sz6-
tarban tarolhatjuk a sziilé-gyerek kapcsolatot olyan formaban, hogy a gyerek
neve a kulcs, és az édesanyja neve az érték. A szoétarban { } kozott vesszével elva-
lasztva soroljuk fel a kulcs-érték parokat, a parok kozé kettéspontot tesziink.

4

szll6 = {,Vince”: ,Mo6nika”, ,Fruzsi”: ,Hajnalka”, ,Panka”: ,Moénika”, ,Anna”:
»ENik6”}

A szotar értékeit ugy kapjuk meg, ha a kulcsot hasznaljuk ,index”-ként:

ki szUld[,,Vince”]

A szotar egy kulcsahoz tartozo értékét a listaelemekhez hasonléan médosithat-
juk. A szotarakat is kiirathatjuk a ki utasitas segitségével.

szuloé[,Anna”] = ,,Dora”

ki szuld

Ha az értékadasnal olyan kulcsindexet adunk meg, amely még nem szerepel a
szoOtarban, akkor 4j elemmel bévitjik a szoétarunkat:

szulo[,,Beni”] = ,Mdnika”

ki szuld

Igy a szill6 szotar tartalma a kovetkezd: {,Vince”: ,Monika”, ,Beni”: ,Ménika”,
sFruzsi”: ,Hajnalka”, ,Panka”: ,Monika”, ,Anna”: ,Déra”}

A szdtar elemein is végiglépkedhetiink a fut -ban/-ben szerkezet segitségével.
Ilyenkor a megadott paraméter a kulcs értékeit fogja felvenni (véletlenszer
sorrendben):

fut kulcs sziil6-ben [
ki kulcs +,, sziil6je: ” + szul6[kulcs]

]

A fejezet hatralév részében megmutatok két nehéz feladatot, amelyet szotarak
segitségével egyszertien meg lehet oldani.

Feladat: Készits programot, amely a szoveggel megadott kétjegy(i szamot
szamjegyekkel irja ki!

Ha visszaemléksziink, ennek a feladatnak a forditottjat mar megvaldsitottuk.
Akkor egy listaban taroltuk, hogy melyik szamjegyet hogyan kell kiolvasni. Igy a
szamjegy ismeretében csak az annyiadik index listaelemet kellett kiirnunk.
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Most két szotarra lesz sziikségiink, amelynek kulcsai az egyesek, illetve a tize-
sek szoveges valtozata lesz, mig az értékek a megfelelé szamok lesznek. El6szor a
megfeleld tizes helyi értékii szam nevének el6fordulasat nézzitkk meg a karakter-
lancokon is alkalmazhat6é -ban/-ben segitségével. Miutan eltaroltuk a megfeleld
szamjegyet, toroljik a tizesek nevét a szambol, igy az egyeseket mar egyszertien
kiolvashatjuk az egyesek szotarbol. A szamjegyeket karakterlancként fogjuk egy-
mas utan flizni. Ha szamként lesz ra sziikségiink, akkor az egész() fiiggvénnyel
mar konnyedén atalakithatjuk.

egyesek ={,”:0, ,egy”:1, ,kett6”:2, ,harom”:3, ,négy”:4, ,6t”:5, ,hat”:6, ,hét”:7,
»nyolc”:8, ,kilenc”:9}

tizesek ={,tiz":1, ,husz”:2, ,tizen”:1, ,huszon”:2, ,harminc”:3, ,negyven”:4, ,0t-
ven”:5, ,hatvan”:6, ,hetven”:7, ,nyolcvan”:8, ,kilencven”:9}

szam = be ,Adj meg egy kétjegyl szamot szoveggel!”

szamjegyek = ,”

fut tizes tizesek-ben [

ha tizes szdm-ban [
szamjegyek += lanc(tizesek(tizes])
szam = cserél(tizes, ,”, szam)
szamjegyek += lanc(egyesek[szam])

]

ki szamjegyek

A masik példa egy mar emlitett szétvdlogatas feladat lesz, amelynél el6re nem
tudjuk, hogy hanyfelé kell a valogatast végezniink.

Feladat: Valogassuk szét egy szoveg szavait a hosszuk alapjan!

A példa megoldasban a mar koradbban ismertetett Szasz Pal-féle pi-vers szavait
valogatjuk szét. E16szor 1étrehozzuk a hossz nevi iires szotarat. Végiglépkediink a
szavakon, és ha az aktualis sz6 hossza még nem szerepel kulcsként a szoétarban,
akkor létrehozunk egy 4j kulcs-érték part, amelynek kulcsa a sz6 hossza, az érté-
ke a szo6t tartalmazd egyelemi lista. Ha az aktualis sz6 hosszanak megfelel$ kulcs
mar létezik a szétarban, akkor a hozza tartozé listahoz hozzaftizziik az Gj szot.

vers = ,Nem a régi s durva kozelités, / Mi sz6t6l szbig kijon / Betliiket szamlalva. /
Ludolph eredménye mar, / Ha itt végezziik husz jegyen. / De rendre kijé még tiz
pontosan, / Azt is bizvast igérhetem.”

szavak = talal(,,\w+”, vers)

ki szavak

hossz = {}

fut sz6 szavak-ban [
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ha darab(szd) hossz-ban [
hossz[darab(sz0)] += [sz0]

Il

hossz[darab(sz0)] = [sz0]
]
]

ki hossz

Most pedig a keresésnél mar targyalt feladatra mutatok be egy Gjabb megoldast
szOtar segitségével.

Feladat: Egy rendezvényen feljegyzik a résztvevék neveit a regisztraciojuk
sorrendjében. Készitsiink programot, amely megadja, hogy van-e két ember, akik-
nek a neve ugyanazzal a bet(ivel kezdédik. Ha igen, akkor adjuk meg, kik 6k!

A megoldas alapoétlete, hogy egy szotarban gytjtjitk az érintett szavakat. A sz6-
tar kulcsai a szavak kezd6betdi, az értékei pedig az adott betiivel kezd6d6 szavak
listaja. Ha mar szerepel a soron kovetkezd kezdébetti a szotar kulcsai kozott, ak-
kor volt két azonos kezdébettis név. Ha igy van, akkor az egyik sz6 az, amelyiknél
megalltunk, a masik pedig ennek a szénak a kezd6bet(ijével kezd6dé sz6 a szotar-
ban.

nevek =[,,Anna”, ,Bence”, ,Cecilia”, ,Botond”]

nevek2 = {}

fut i nevek-ben [

hai[0] nevek2-ben [
kilép

]

nevek2[i[0]] =i

]
ha darab(nevek2) < darab(nevek) [

ki ,Akétnév:” +i+,és”+nevek2[i[0]]

]

Feladatok

16) Adott két lista, az egyik a honapok nevét, a masik a honap napjainak sza-
mat tartalmazza. A két lista felhasznalasaval készits szotarat, amelynek kulcsai a
hénapok nevei, értékei a honap napjainak a szama!

17) Az el6z6 feladatban eléallitott szotar segitségével add meg, hogy az év n-
edik napja milyen datumnak felel meg!
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18) Az el6z6 feladatban létrehozott szotart felhasznalva készits honap naptarat
rajzolo eljarast. Az adott honapot, és hogy a honap elsé napja a hét mely napjara
esik, a billentytizetr6l olvasd be! A naptar az alabbi minta szerint késziiljon el.

Januar

14 15 16 17 18 19| 20

21 22| 23| 24| 25| 26| 27

28| 29| 30 31
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Adatok beolvasasa fajlbol

Az eddigi programjainknal az adatainkat beleirtuk a kodba, véletlenszert érté-
keket allitottunk el8, vagy pedig beolvastuk éket a billentytizetr6l. Ha nagyon sok
adattal dolgozunk, célszert azokat egy kiilon allomanyban elhelyezni. Ezt fogjuk
tenni mi is, és megtanuljuk, hogyan tudjuk beolvasni egy széveges allomanybol
az adatainkat.

Természetesen most is valami konkrét feladattal kezdiink. Legyen a széveges
allomanyunk tartalma a kovetkez6:

|| be.txt x
biros

kek

zbld

sarga

lila
rézsaszin
arany
vilagoszdéld
ibolya
narancs

Ezt a szoveges allomanyt barmilyen egyszeri szovegkezel6vel elkészithetjik,
ilyen példaul Ubuntun és mas GNU/Linux operacios rendszereken a gedit, vagy
Windows-on a Jegyzettomb. Az allomanyt be.txt néven mentsiitk. Mentés kézben
allitsuk az allomany karakterkddolasat UTF-8 (Unicode) kddolasura, mert az ilyen
allomanyokat kezeli ékezethelyesen a LibreLogo.

Miutan a fajl tartalmat beolvastuk, el kell tarolnunk egy valtozoban. Ezt a val-
tozot most befdjl-nak fogom nevezni, de természetesen mas valtozonevet is adhat-
nank neki. Ahhoz, hogy a fajlunkat elérjitk, meg kell adnunk, hogy hova és mi-
példaban Ubuntu operacids rendszeren a home konyvtar sajat_mappa nevii al-
konyvtaraban talalhat6 a be.txt allomany. Az allomany tartalméanak beolvasasa és
eltarolasa a megfelel valtozoba a kovetkezéképpen torténik:

fajlhelye = ,,/home/sajat_mappa/be.txt”

befajl = open(fajlhelye). read()

ki befajl
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™ LibreOFfice 4.9

piros

kek

zold

sarga

lila
rozsaszin
arany
vilagoszold
ibolya
narancs

| | Mégse

Lathatjuk, hogy ilyenkor a befjl egy karakterlanc lesz, amelynek értéke a fajl
tartalma. Ezt a szovegkezeld fiiggvények segitségével bonthatjuk tovabb feldol-
gozhat6 formaba, példaul a taldl() fiiggvény segitségével eltarolhatjuk egy listaban
a fajlban szerepld szavakat (szineket), ezutdn mar hasznalhatjuk a beolvasott érté-
keket tovabbi feladatok megoldasara.

szinek = talal(,,\w+”, befajl)

fut szin szinek-ben [

toltdszin szin

négyzet 20
tollatfel jobbra 90 elére 20 balra 90 tollatle

]
N EE» B

Az open() utasitassal megnyitott allomany tartalma soronként is beolvashato a

fut ciklussal. A beolvasott sorok végén talalhatd sortorés karaktert (\n) a strip()

fuggvénnyel vagjuk le az el6z6 példa modositott valtozataban:

fut szin open(,,/home/sajat_mappa/be.txt”)-ben [
tolt6szin szin.strip()
négyzet 20
tollatfel jobbra 90 elére 20 balra 90 tollatle
]
Most pedig j6jjon a korabban emlitett névnapos feladat megoldasa fajlbol beol-
vasassal.
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Feladat: Adjuk meg az els6 olyan datumot, amelyen ,A”-val kezd6d6 név név-
napja van. A névnapokat™ a nevnapok.txt tartalmazza az alabbi forméaban:

.

nevnapok.kxt (~) - gedit

E_ Pi-v"uegn_t,rités v Erﬂentés ‘

[ 7] nevnapok.txt x

januar 1. Fruzsina |
januar 2. Abel

januar 3. Benjamin, Genovéva

januar 4. Ledna, Titusz

januar 5. Simon

januar 6. BoldiZSéd

januar 7. Attila, Ramona

januar 8. Gydngyver

januar 9. Marcell

januar 10. Melania
januar 11. Agota

Egyszerlszdveg ~ Tabulatorszélesség: 8 ~ 6. sor, 20. oszlop BESZ

Tehat minden sor tartalmaz egy datumot és utina vesszé6vel elvalasztva azokat
a neveket, amelyeknek aznap van a névnapja. Az adatok datum szerint rendezve
vannak.

Az adatokat szotarba rendezziik oly médon, hogy a kulcsok a datumok, az érté-
kek a datumhoz tartoz6 nevek karakterlanca lesz. Soronként beolvassuk a f4jl tar-
talmat az akt_sor valtozoba. A sorokat a datum végén 1év6 pontoknal vagjuk szét
a datumot tartalmazé kulcsra és a neveket tartalmazé karakterlancra a split()
fuggvénnyel, amelynek paramétereként a pontot kell megadnunk. Mivel a szotar-
ban a kulcs-érték parok rendezetleniil keriilnek be, ezért egy datumok listat is
létrehozunk, amelybe a beolvasasok sorrendjében beletessziik a datumokat.

datumok =]

névnapok = {}

fut akt_sor open(,,/home/sajat_mappa/nevnapok”)-ban [

akt_sor = akt_sor.strip().split(,,.”)
datumok +=[akt_sor[0]]
névnapok[akt_sor[0]] = akt_sor[1]
]
Most mar rendelkezésiinkre allnak a sziikséges adatok. A feladat hatralévé ré-

széhez a kivalasztas tétel megoldasi elvét alkalmazzuk. A datumokon lépkediink

* A névnapok adatainak forrasa (utolso elérés: 2013. oktober 29.):
http://www.naptarak.com/naptarak_hu_nevnap_datum.html
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végig, amig egy olyan datumhoz nem ériink, amelyen van ,A”-val kezd6d6 név-
nap. Hogy az adott datumon van-e ,,A’-val kezd6d6 névnap, a -ban/-ben mivelet-
tel ellendrizziik.
i=0
névnap = névnapok[datumok(i]]
amig nem ,A” névnap-ban [
i+=1
névnap = névnapok[datumok(i]]
]
ki datumoki]

Feladatok

19) A programozasi tételeknél megbeszélt feladatokhoz készits bemeneti fajlo-
kat, és moddositsd a programokat Ggy, hogy fajlbdl olvassak be a feldolgozandd
adatokat!
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Adatok fajlba irasa

Ebben a fejezetben egyrészt megmutatom, hogyan tudjuk az elkésziilt képein-
ket valamilyen szabvanyos képformatumban elmenteni, masrészt pedig a széve-
ges allomanyba irassal is megismerkediink.

A vektorgrafikus képek leggyakoribb, a webbongész6k altal is ismert formatu-
ma az SVG". Az SVG éllomanyba mentés a kép utasitas segitségével torténik.
Csak meg kell adnunk, hogy a képiinket mely mappéba, és milyen néven mentsiik

el.

eljaras kochpeano méret szint
ha (szint==1)[
elére méret
I
kochpeano méret/3 szint-1
ismétlés 3 [ kochpeano méret/3 szint-1 jobbra 120 ]
balra 60
ismétlés 2 [ kochpeano méret/3 szint-1 jobbra 120 ]
balra 180
kochpeano méret/3 szint-1
]
vége
tollszin ,lila”
kép ,,kochpeano.svg” [
kochpeano 200 4
1

Az utasitas hatasara 1étrejott a kochpeano.svg allomany a megadott mappa-

ban.*¢

Animalt SVG allomanyt is készithetiink, ha varakozast épitiink be a fraktalraj-

zolo eljarasunkba:

eljaras kochpeano méret szint
ha (szint==1)[
elére méret
varj 5

¥ Az SVG a Scalable Vector Graphics roviditése, a vektorgrafikus abrak egy szabvanyos
formatuma.

*Ha nem adunk meg elérési utvonalat, az allomany akkor is 1étrejon, és a dokumentum-
mal megegyez6 mappaba, vagy 1j, még nem mentett dokumentum esetén a felhasznalod
sajat konyvtaraba keril.
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Il

kochpeano méret/3 szint-1

ismétlés 3 [ kochpeano méret/3 szint-1 jobbra 120 ]
balra 60

ismétlés 2 [ kochpeano méret/3 szint-1 jobbra 120 ]
balra 180

kochpeano méret/3 szint-1

]

vége

tollszin ,lila”

kép ,kochpeano_animalt.svg” [

kochpeano 200 4

]

A LibreLogéval nem csak a képeinket, hanem a programjainkkal kiszamitott
értékeket is elmenthetjitk egy szoveges allomanyban. Ehhez elegendé a megfeleld
Python utasitasokat hasznalnunk. A fajlba irashoz szintén sziikség van egy val-
tozodra, ez az alabbi példaban a kifajl nevi valtozo lesz. Az open() fliggvény segit-
ségével létrehozzuk a megadott mappaban a megadott nevi fajlt (ha mar létezik
az adott helyen ilyen néven f4jl, akkor feliilirja a tartalmat). A fiiggvény méasodik
paramétere a ,w” karakter lesz, amely arra utal, hogy a f4jl kimeneti f4jl lesz (a
»W” az angol write, magyarul irni sz6 kezd6betlije). Az adatokat a kifajl fajlvaltozo
sajat write() figgvényének meghivasaval irjuk a kimeneti alloméanyba. Az iras be-
fejeztével be kell zarnunk az allomanyt a close() fiiggvénnyel.

kifajl = open(,,ki.txt”, ,,w”)

fut szin szinek-ben [

kifajl.write(szin+,,\n”)
]
kifajl.close()

A write() fiiggvény paramétere egyetlen karakterlanc lehet, ezért a szamértéke-
ket a kiiras el6tt karakterlancca kell alakitanunk. Ha tobb karakterlancot akarunk
kiirni, akkor azt megtehetjik a write() ismételt meghivasaval, ahogy ezt a fenti
példaban is tettiik, de a + miivelettel egy karakterlancca is fiizhetjiik kiiras el6tt a
karakterlancokat.
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Feladatok

20) Mentsd el a korabban késziilt rajzaid koziil a kedvenceidet SVG allomanyba
is!

21) A programozasi tételeknél megoldott feladatok eredményeit ird ki széveges
alloményba!

22) Most mar minden eszkozt ismersz, hogy megoldd az érettségi programozasi
feladatait. Hajra, lass neki a gyakorlasnak! A korabbi érettségi feladatok elérhet6k
a kovetkez6 cimen:
http://www.oktatas.hu/kozneveles/erettsegi/feladatsorok_vizsgatargyankent
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Fiiggelék — LibreLogo LibreOffice sugooldal’’

A LibreLogo egyszer(, honositott, Logo-szeri programozasi kornyezet teknéc
vektorgrafikaval az informatika (programozas és szovegszerkesztés) oktatasahoz,
kiadvanyszerkesztéshez és grafikai tervezéshez.

LibreLogo eszkoztar

A LibreLogo eszkoztar (Nézet—Eszkoztarak—Logo) teknécmozgatd, program-
inditas és -leallitas, teknéc haza, képerny6torlés, parancskiemeld/forditéd ikonokat

és egy beviteli mez6t (parancssor) tartalmaz.

Tekn6cmozgato ikonok

Az ,ELORE 10”, ,HATRA 10, ,BALRA 15, ,JOBBRA 15” Logo parancsoknak felel-
nek meg. Az ikonokra kattintva a teknéc kijelolésre keriil, az oldalt a teknéc he-
lyére gorditve.

Programinditas és -leallitas

Kattintson az ,Inditas” ikonra a Writer dokumentum szévegtartalmanak Libre-
Logo programként valé inditasahoz.

Kattintson a ,Leallitas” ikonra a fut6 program leallitasdhoz.

Kiindulépont

sahoz.

Képernyo6torlés

Kattintson a ,Képernyé6torlés” ikonon a dokumentum rajzobjektumainak torlé-

séhez.

' http://help libreoffice.org/Writer/LibreLogo_Toolbar/hu
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Programszerkeszté/parancskiemelés/forditas

A ,varazspalca” ikon kétoldalas nézetet allit be a programszerkesztéshez, kifejti
és nagybetilisre alakitja a roviditett és kisbetlis Logo parancsokat a Writer
dokumentumban. Mddositsa a dokumentum nyelvét (Eszk6zok — Beallitasok —
Nyelvi beallitisok — Nyelvek — Nyugati), és kattintson az ikonon a Logo
program kivalasztott nyelvre torténé forditasahoz.

Parancssor

Nyomja le az Enter billentytit a parancssorban a parancssor tartalmanak végre-
hajtasdhoz. A program leéllitisdhoz hasznéalja a ,Leallitas” ikont.

Tartsa nyomva az Entert a parancssor ismételt végrehajtasahoz, példaul a ko-
vetkez6 utasitassorozat megadasa utan:

ELORE 200 BALRA 89
A parancssor torléséhez kattintson ra haromszor, vagy nyomja meg a Ctrl-A
kombinacioét a korabbi parancsok kijeloléséhez és 0j parancsok beirasahoz.

Teknéc alapbeallitasok grafikus feliileten

A LibreLogo teknéce egy normal, rogzitett méretd rajzobjektum. A szokasos
moédon athelyezhet6 és forgathatd az egér és a Rajzobjektum tulajdonsagai esz-
koztar Forgatas ikonjanak segitségével. A teknéc vonalvastagsdganak, vonal- és
kit6lt6 szinének modositésa a LibreLogo TOLLVASTAGSAG, TOLLSZIN és TOLTOSZIN
tulajdonsagait allitja be.

Programszerkesztés

A LibreLogo rajzok és programok ugyanazt a Writer dokumentumot hasznal-
jak. A LibreLogo rajzteriilet a Writer dokumentum elsé oldala. Oldaltorés sztrha-
t6 be a LibreLogo programok elé, és a megfelel6 nagyitas allithat6 be a Logo esz-
koztar ,varazspalca” ikonjara kattintva, tovabbi betliméret-beallitassal kényelmes
kétoldalas nézetet kapva a LibreLogo programozashoz: bal (els6) oldal a rajzterii-

let, jobb (mésodik) oldal a programszerkeszté.
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LibreLogo programozasi nyelv

A LibreLogo egy magyar nyelv(i utasitasokkal rendelkezd, Logo-szert progra-
mozasi nyelv. Az oktatasban hasznalt egyszerdi Logo programok esetében vissza-
felé kompatibilis a régebbi Logo rendszerekkel, példaul

EZ haromszég:méret

ISMETLES 3 [

ELORE:méret
BALRA 120

]
VEGE

haromszog 10 hdromszdg 100 haromszog 200

Eltérések a Logo programozasi nyelvtél

« Vesszével elvalasztott listaelemek: HELY [0, 0]

« A programblokkok és a listak kiilonboznek

« A programblokkok szokozzel vagy sortoréssel hataroltak:

«ISMETLES 10 [ ELORE 10 BALRA 36 ]

« Tapado6 zarojel a listaknal: POZICIO [0, 0], nem pedig POZICIO [0,0]

« Az egysoros fiiggvénydeklaraciok nem tamogatottak (az EZ/TANULD/ELJARAS
és a VEGE utasitas 1j sorban irando).

Egyéb LibreLogo jellemz6k

+ A kettéspont nem kotelez6 a valtozonevek el6tt:

EZ haromszog méret
ISMETLES 3 [ ELORE méret BALRA 120 ]
VEGE

« A karakterlancok jelolése a helyesirast és a Python jelolést is timogatja.

Kl "sz6 ; eredeti Logo jelolés
Kl ,Tetszéleges szoveg.” ; helyesiras, Writer
Kl 'Tetsz6leges szoveg. ; Python jelolés

+ Python lista- és karakterlanc-kezelés

Kl ,sz0veg”[2] ; ,,0” kiirasa
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Kl ,szOveg”[1:3] ; ,Z0” kiirdsa
« Python-szer( FUT ciklus

« Python-szerii valtozodeklaracié:

x=15

Kl x

« Nincsenek kiilon lekérdezé fiiggvények:

KI TOLTOSZIN

p = HELY

Klp

ISMET 10 [ HELY TETSZOLEGES HELY p ]

LIBRELOGO PROGRAMOZASI NYELV

« Alternativ zarojelezés a fiiggvényhivasokban:

EZ csillag méret szin
TOLTOSZIN szin
ISMETLES 5 [

BALRA 72 ELORE méret JOBBRA 144 ELORE méret

1 TOLT
VEGE

csillag 100 ,PIROS”

csillag (100, ,ZOLD”)
csillag(100, ,KEK”)
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LibreLogo parancsok
Alapok

Kis- és nagybetiik megkiilonbéztetése

A parancs- és szinnevek kis- és nagybettivel is megadhatok:

Kl ,Szia vilag!”
ki ,Szia vilag, ajra!”
A valtozoneveknél viszont a kis- és nagybet(i kiillonbséget jelent:

a=5
A=T7
Kla
KIA

Programsorok

A LibreLogo programsorok bekezdések a LibreOffice Writer dokumentumban.
Egy programsor tobb parancsot is tartalmazhat:

Kl ,Szia, vilag!” Kl ,LibreLogo”

Megjegyzések
A pontosvesszével kezdett sorok vagy sorrészek megjegyzésnek szamitanak a
sor (bekezdés) végéig.

; megjegyzés
KI5 * 5; megjegyzés

Programsorok t6bb sorba térdelése

Egy programsor tobb sorba (bekezdésbe) torhet6 a hullamvonal karakter (~) se-
gitségével.

Kl ,Ez egy nagyon hosszd” + ~
Jfigyelmeztetés.”
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Tekn6cmozgatas

ELORE (E, alternativ kompatibilitdsi név: CIMKE2)

ELORE 10 ; el6re 10 ponttal (1pt = 1/72 hiivelyk)
ELORE 10pt ; mint elébb
ELORE 0,5in  ;eldre 0,5 hiivelykkel (1 hiivelyk = 2,54 cm)
ELORE 1" ; mint elébb
ELORE 1mm
ELORE 1cm
ELORE ,felirat” ;felirat kiirdsa a tekndc szdveg végére mozgatassal (CIMKE2)
ELORE [10, 200] ; (x, y) pontba |ép a tekndc helyének és iranyanak
; megfeleld relativ koordindta-rendszerben

HATRA (H)
HATRA10  ;hétra 10 ponttal

BALRA (B)

BALRA 90 ; fordulas 90°-ot az 6ramutato jarasaval ellentétesen

BALRA90° ;mintel6bb

BALRA 36 ; mint el6bb (6rapozicidval)

BALRA 3h ; mint el6bb

BALRA TETSZOLEGES ; fordulas véletlen iranyba
JOBBRA (J)

JOBBRA 90 ;fordulds 90°-ot az ramutaté jarasanak irdnyaban
TOLLATFEL (TF)

TOLLATFEL ;atekndc ezutdn nem rajzol mozgéas kdzben

TOLLATLE (TL)

TOLLATLE ; a tekndc Ujra rajzol mozgas kdzben
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HELY (POZICIO / XY)

HELY [0, 0] ; fordulas és mozgas a bal felsé sarokba

HELY OLDALMERET ; fordulas és mozgas a jobb alsé sarokba

HELY [OLDALMERETI[0], 0] ; fordulas és mozgas a jobb felsé sarokba

HELY TETSZOLEGES ; fordulas és mozgas az oldal véletlen pontjaba
IRANY

IRANY 0 ; fordulas északra

IRANY 12h ; mint elébb

IRANY TETSZOLEGES ; fordulas véletlen iranyba

Egyéb tekn6cparancsok

ELREJT (LATHATATLAN / ELREJTTEKNOC / REJTTEK)

ELREJT ; a tekndc elrejtése (a LATHATO parancsig)
LATHATO

LATHATO ; teknéc megjelenitése
HAZA

HAZA ; visszatérés a kiindulé teknécbeallitasokra és -helyre

TOROLKEPERNYO (TR/ TOROLKEP/TOROLRAJZLAP)

TOROLKEPERNYO ; a rajzobjektumok eltavolitasa a dokumentumbdl

TOLT és ZAR
TOLT ; az aktualis vonalalakzat bezarasa és kitoltése
ZAR ; az aktudlis vonalalakzat bezarasa
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Tollbeallitasok

TOLLVASTAGSAG (TV)
TOLLVASTAGSAG 100 ; a vonalvastagsag 100 pont
TOLLVASTAGSAG TETSZOLEGES ; mint TOLLVASTAGSAG VELETLEN 10

TOLLSZIN (TSZ / VONALSZIN)

; piros tollszin bedllitasa (szinnév alapjan, lasd a szinkonstansokat)
TOLLSZIN , PIROS”

TOLLSZIN [255, 255, 0] ; sarga szin beallitdsa (RGB lista)
TOLLSZIN 0xffff00 ; sarga szin bedllitasa (hexadecimalis kod)
TOLLSZIN 0 ; fekete szin beallitasa (0x000000)
TOLLSZIN TETSZOLEGES ; véletlen szin

; piros szin beallitdsa (szinazonosité alapjan, lasd a szinkonstansokat)
TOLLSZIN [5]

; lathatatlan tollszin a lathaté korvonal nélkiili alakzatokhoz
TOLLSZIN , LATHATATLAN”

TOLLSZIN [255, 255, 0, 128] ; atlatszo sarga szin beallitasa (RGB lista)

TOLLSZIN ,~PIROS” ; véletlen piros szin beallitasa
TOLLATLATSZOSAG

TOLLATLATSZOSAG 80 ; az aktualis tollszin 80%-ban atlatszo
TOLLHEGY (VONALVEG)

TOLLHEGY ,,NINCS” ; extra vonalvég nélkiil (alapértelmezés)

TOLLHEGY ,,KEREK” ; lekerekitett vonalvég

TOLLHEGY ,NEGYZET” ; szogletes vonalvéeg

TOLLSAROK (VONALSAROK)

TOLLSAROK ,,KEREK” ; lekerekitett vonalcsatlakozas (alapértelmezés)
TOLLSAROK ,HEGYES” ; hegyes vonalcsatlakozas

TOLLSAROK ,, TOMPA” ; tompa vonalcsatlakozas

TOLLSAROK ,,NINCS” ; nincs vonalcsatlakozas

143



LIBRELOGO PARANCSOK

TOLLSTILUS (VONALSTILUS)

TOLLSTILUS ,,FOLYAMATOS” ; folyamatos vonal (alapértelmezés)
TOLLSTILUS ,PONTOZOTT” ; pontozott vonal
TOLLSTILUS ,SZAGGATOTT” ;szaggatott vonal

; az egyéni pont-kotdjel mintazat a kovetkezé argumentumokat tartalmazo lista-
val adhaté meg:

; — szomszédos pontok szdma

; — pont hossza

; — szomszédos kotbjelek szama

; — kotdjel hossza

; — a pontok/kotdjelek tavolsaga

; — tipus (elhagyhatd):

; 0=a pontok téglalapok (alapértelmezés)

; 2= a pontok négyzetek (a hosszak és tavolsagok a tollvastagsaghoz képest ér-
tenddk)

TOLLSTILUS [3, 1mm, 2, 4mm, 2mm, 2] P —

Kitoltési beallitasok

TOLTOSZIN (TLSZ)
TOLTOSZIN ,,KEK” ; kitéltés kék szinnel, lasd még: TOLLSZIN
TOLTOSZIN ,LATHATATLAN” KOR 10 ; kitoltetlen kor
TOLTOSZIN [,,kék”, ,,piros”] ; linedris szindtmenet a kék és piros kozott

TOLTOSZIN [[255, 255, 255], [255, 128, 0]] ; fehér és narancssarga kozott

TOLTOSZIN [,kék”, ,,piros”, 1,0, 0] ; visszavert (kék-piros-kék) szinatmenet (a
kotelez6en megadando forgatassal és a szegéllyel), lehetséges értékek: 0-5 = linea-
ris, visszavert, sugaras, elliptikus, négyagu és négyoldalu szindtmenet

TOLTOSZIN [,kék”, ,piros”, 0,90, 20] ; linearis 20% szegéllyel, 90°-kal elforgatva
a tekndc aktualis irdanyahoz képest

TOLTOSZIN [,kék”, ,piros”, 0, 90, 20, 0, 0, 200, 50] ; 200%-t61 50% fényességig

TOLTOSZIN [TETSZOLEGES, TETSZOLEGES, 2, 0, 0, 50, 50] ; sugaras szinatmenet
véletlen szinekkel, 50-50% vizszintes és fliggbleges pozicidban lévé kdzépponttal
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TOLTOATLATSZOSAG (ATLATSZOSAG)

TOLTOATLATSZOSAG 80 ; az aktualis toltészin 80%-ban atlatszé

TOLTOATLATSZOSAG [80] ; linearis atlatszdsagi gradiens 80%-t6l 0%-ig

TOLTOATLATSZOSAG [80, 20] ; linearis atlatszosagi gradiens 80%-tl 20%-ig

TOLTOATLATSZOSAG [80, 20, 1, 90] ; visszavert atlatszosagi gradiens 90°-kal elfor-
gatva a tekndc aktualis irdanyahoz képest

TOLTOATLATSZOSAG [80, 20, 2, 0, 20, 50, 50] ; sugaras atlatszésagi gradiens kiilsé
80%-t6l a belsd 20%-ig, 20% szegéllyel és a kdzéppont 50-50% vizszintes és fligglle-

TOLTOSTILUS
TOLTOSTILUS 0 ; kitoltés vonalkazas nélkiil (alapértelmezés)
TOLTOSTILUS 1 ; fekete egyszeres vonalkazas (vizszintes)
TOLTOSTILUS 2 ; fekete egyszeres vonalkazas (45 fok)
TOLTOSTILUS 3 ; fekete egyszeres vonalkazas (-45 fok)
TOLTOSTILUS 4 ; fekete egyszeres vonalkazas (fuggéleges)
TOLTOSTILUS 5 ; piros metszé vonalkazas (45 fok)
TOLTOSTILUS 6 ; piros metszé vonalkazas (0 fok)
TOLTOSTILUS 7 ; kék metsz6 vonalkazas (45 fok)
TOLTOSTILUS 8 ; kék metsz6 vonalkazas (0 fok)
TOLTOSTILUS 9 ; kék haromszoros metszé vonalkazas
TOLTOSTILUS 10 ; fekete széles egyszeres vonalkazas (45 fok)

; egyéni vonalkazas a kovetkezd argumentumokat tartalmazo listaval
; adhaté meg:

; — stilus (1 = egyszeres, 2 = dupla, 3 = tripla vonalkazas)

;= szin

; — tdvolsag;

; - fok

TOLTOSTILUS [2, ,ZO0LD”, 3pt, 15°]  ; zéld dupla vonalkazas (15 fok)

Rajzobjektumok

KOR
KOR 100 ; kor alakzat rajzolasa (atméré = 100pt)
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ELLIPSZIS
ELLIPSZIS [50, 100] ; ellipszis rajzolasa 50 és 100 atmérdkkel
ELLIPSZIS [50, 100, 2h, 12h] ; ellipszisszektor rajzolasa (a 26 poziciotol
; 126 pozicidig)
ELLIPSZIS [50, 100, 2h, 12h, 2] ; ellipszisszakasz rajzolasa
ELLIPSZIS [50, 100, 2h, 12h, 3] ; ellipszisiv rajzolasa
NEGYZET
NEGYZET 100 ; négyzet alakzat rajzolasa (méret = 100pt)
TEGLALAP
TEGLALAP [50, 100] ; téglalap alakzat rajzolasa (50x100pt)
TEGLALAP [50, 100, 50] ; téglalap rajzolasa
PONT
PONT ; pont rajzolasa a toll méretének és szinének megfeleléen
CIMKE
CIMKE ,szdveg” ; szOveg kiirasa a tekn6c pozicidjaban
CIMKE 'szoveg' ; mint fent
CIMKE "szbveg ; mint fent (csak egyetlen sz0)
CIMKE [0, 0, ,,sz6veg”] ; mint fent, szoveg kdzepe a tekndc pozicidjaban
CIMKE [1, 1, ,,sz6veg”] ; szOveg bal alsé sarka a teknéc pozicidjaban
CIMKE [1, -1, ,szbveg”] ; szOveg bal felsé sarka a teknéc pozicidjaban
SZOVEG
KOR 10 SZOVEG ,,szbveg” ; az adott rajzobjektum szévegének beallitasa
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Bet(ibeallitasok

BETUSZIN
BETUSZIN ,,zOLD” : betliszin beallitasa
BETUCSALAD

BETUCSALAD ,Linux Libertine G” ; betlicsalad beallitasa
BETUCSALAD ,Linux Libertine G:smcp=1” ; bet(i tulajdonsagainak (kis

; kapitalis) beallitasa
BETUCSALAD ,Linux Libertine G:smcp=1&onum=1" ; kiskapitalis és ugralé szamok

BETUMERET

BETUMERET 12 ; 12 pontos méret beallitasa
BETUVASTAGSAG

BETUVASTAGSAG ,FELKOVER” : félkdvér betiik beallitasa

BETUVASTAGSAG ,, ALLO” ; normal vastagsag beallitasa
BETUSTILUS

BETUSTILUS ,,DOLT” ; d6lt valtozat beallitasa

BETUSTILUS ,ALLO” ; normal valtozat beallitasa
KEP

A KEP a kovetkezokre szolgal:

« alakzatok csoportositasa;

« Uj vonalalakzatok kezdése;

+ SVG képek és SVG/SMIL animaciék mentése;

« a poziciok és vonalalakzatok konzisztenciajanak megtartasa a bal szélen.
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Alakzatok csoportositasa

; KEP [ LibreLogo_parancsok ]
KEP [ ELORE 100 KOR100] ;fa-szer(i csoportositott alakzat

Lasd a ,Csoport” fejezetet a LibreOffice Writer stigdjaban.
EZ fa hely

TOLLATFEL HELY hely IRANY 0 TOLLATLE
KEP [ ELORE 100 KOR 100 ]; fa-szer(i csoportositott alakzat

VEGE

; csoportositott alakzatok egy csoportositott alakzatban
KEP [ fa [30, 50] fa [100, 50] ]

Uj vonalalakzatok kezdése

KEP ; Uj vonalalakzat kezdése
ELORE 10 KEP ELORE 10 ; két vonalalakzat
SVG képek mentése
KEP ,példa.svg” [KOR 5] ; kép mentése a dokumentum, vagy a

; felhasznal6 konyvtaraba
KEP ,Asztal/példa.svg” [ ELORE 100 KOR 5] ; mint elébb, relativ Gtvonallal

KEP ,,/home/felhasznalé/példa.svg” [KOR 5] ; kép mentése abszolut
; Utvonallal (Unix/Linux)

KEP ,,C:\példa.svg” [ KOR 5] ; kép mentése abszolut Gtvonallal (Windows)

SVG/SMIL animaciék mentése (rajzok VARJ utasitassal)

KEP ,animacio.svg” [ KOR 5 VARJ 1000 KOR 99 ] ; animacié mentése (1. VARJ)

KEP ,animacio.svg” [ KOR 5 VARJ 1000 KOR 99 VARJ 2000 ] ; mint elébb, de az
; utolso objektum utani VARJ az animacié ismétlését eredményezi 2 masodperc

; utdn a SMIL-t tAmogatd bongészékben

Konzisztencia a bal szélen

A kép segitségével megtarthatok a poziciok és vonalalakzatok konzisztenciaja

a Writer bal szélén:
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KEP [ KOR 20 HELY [-100, 100] KOR 20 ]

Ciklusok

ISMETLES (ISM/ISMET, kompatibilitds: VEGTELENSZER/VSZER)

; ISMETLES szam [ parancsok ]
ISMETLES 10 [ ELORE 10 BALRA 45 KOR10] ;ismétlés tizszer

; @ szam nem kotelezd
ISMETLES [ HELY TETSZOLEGES ] ; végtelen ciklus

HANYADIK

Ciklusvaltozo6 (a FUT és AMIG ciklusokban).
ISMETLES 100 [ ELGRE HANYADIK BALRA 90 ]

FUT -BAN/-BEN

Ciklus egy lista elemeire:
FUTIi[1,5,7,9, 11]-BAN [
ELORE i
BALRA 90
]

Ciklus karaktersorozat karaktereire:

FUT i ,sz6veg”-BEN [
CIMKE i
ELORE 10

]

AMIG

AMIG IGAZ [ HELY TETSZOLEGES ] ; végtelen ciklus
AMIG HANYADIK <= 10 [ ELORE 50 BALRA36] ;mintaz ISMETLES10]...]
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KILEP
A ciklus megallitasa.
ISMETLES [ ; végtelen ciklus
HELY TETSZOLEGES
HA HANYADIK == 100 [ KILEP] ;mint az ISMETLES 100 [...]
]
UJRA

Ugras a ciklus kovetkez ismétlésére.

ISMETLES 100 [

HELY TETSZOLEGES
HA HANYADIK% 2 !=0 [ UJRA ]
KOR 10 ; korok rajzolasa minden masodik poziciéba
]
Feltételek
HA

; HA feltétel [ IGAZ blokk ]
; HA feltétel [ IGAZ blokk ] [ HAMIS blokk ]

HA a<10[ Kl ,Kicsi” ]
HAa<10[Kl ,Kicsi”] [KI ,Nagy”]

ES, VAGY, NEM

Logikai operatorok.

HAa<10ESNEMa<5[Kl,5,6,7,8vagy 9”]
Eljarasok
EZ (ELJARAS / EL] / TANULD), VEGE
Uj sz6 (vagy eljaras).
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EZ haromszog
ISMETLES [ ELORE 100 JOBBRA 120 ] TOLT

VEGE
ISMETLES 10 [ haromszég TOLLATFEL HELY TETSZOLEGES TOLLATLE ]

EREDMENY

A fuggvény visszatérési értéke.
EZ véletlenbetti

EREDMENY VELETLEN ,,adbcdeéfghiijklmno666pqrstutitiivwyz”
VEGE

; 3 véletlen betls karakterlanc kiirasa
Kl véletlenbet( + véletlenbet( + véletlenbetl

STOP (VISSZATER)

Visszatérés az eljarasbol.

EZ példa szam

HA szam <0 [ STOP ]
KI GYOK szam ; négyzetgyok kiirasa
]
példa 100
példa -1 ; kimenet és hiba nincs
példa 25

Alapértelmezett valtozok

TETSZOLEGES (TETSZ)

A szinek stb. alapértelmezett véletlen értéke.

TOLLSZIN TETSZOLEGES ; véletlen tollszin

IGAZ

Logikai érték.
AMIG IGAZ [ HELY TETSZOLEGES ] ; végtelen ciklus
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KIGAZ; igaz kiirasa

HAMIS

Logikai érték.

AMIG NEM HAMIS [ HELY TETSZOLEGES ] ; végtelen ciklus

KI HAMIS ; hamis érték kiirasa
OLDALMERET

; az oldalméretek pontban megadott listajanak, példaul: [595,30, 841,89]
KI OLDALMERET

Pl/r
Kl PI ; 3,14159265359 kiirdsa

Adatbevitel/kiiratas

KI (KIIR)
Kl ,szOveg ; @ ,Sz0veg” kiirdsa parbeszédablakba
KI5+10 ; 15 kiirasa

BE

; karakterlanc bekérése és kiirasa parbeszédablak hasznalataval

Kl BE ,Bemeneti érték?”

; egyszerl szamoldgép

KI TORTSZAM (BE ,Els6é szam?”) + TORTSZAM (BE ,,Masodik szdm?”)
VAR (VAR))

VAR 1000 ; varakozas 1000 ezredmasodpercig (1 mp)
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GLOBALIS (GLOBALISVALTOZO/GLOBVAL)

Eljarasokban hasznalt globalis valtozok megadasa.

GLOBALIS névjegy
névjegy = ,LibreLogo”

EZ példa
Kl névjegy
GLOBALIS névjegy ; Uj érték hozzaadasa
névjegy = ,a globalis valtozé uj értéke”

VEGE

példa
Kl névjegy

Fliggvények

VELETLEN (VELETLENSZAM/VSZAM/KIVALASZT)

KI VELETLEN 100 ; véletlen lebegépontos szam kiirdsa (0 <= x < 100)
KIVELETLEN ,szoveg” ; a ,,sz0veg” véletlen bet(ijének kiirasa
KIVELETLEN [1, 2] ; a lista véletlen elemének kiirasa (1 vagy 2)

EGESZSZAM (EGESZ)

KI EGESZSZAM 3,8 ; 3 kiirasa (a 3,8 egész része)
KI EGESZSZAM VELETLEN 100 ; véletlen egész szam kiirasa (0 <= x < 100)
KI EGESZSZAM ,,7” ; a karakterlanc paraméter egésszé konvertalasa

TORTSZAM (TORT)

; @ karakterlanc paraméter tortszamma konvertalasa
Kl 2 * TORTSZAM ,,5.5” ;11,0 kiirasa

KARAKTERLANC (LANC)

; @ szam paraméter karakterlancca alakitasa
Kl ,Eredmény: ” + LANC 5 ; nEredmény: 5” kiirasa
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KI 10 * LANC5 ; 5555555555 kiirasa
GYOK

KI GYOK 100 ; 10 kiirasa, amely a 100 négyzetgy6ke
SIN

KI SIN 90 * P1/180 ; 1,0 kiirasa (90° szinusza radianban)
COS

KI COS 0 * PI/180 ; 1,0 kiirasa (0° koszinusza radianban)
LOG10

KI LOG10 100 ; 2,0 kiirdsa (100 tizes alapt logaritmusa)
KEREKITES (KEREK)

KI KEREK 3,8 ; 4 kiirasa (3,8 kerekitve)

KI KEREK VELETLEN 100 ; véletlen egész szam (0 <= x <= 100) kiirasa
ABSZOLUTERTEK (ABSZ)

KI ABSZOLUTERTEK -10 ; 10 kiirdsa, amely a -10 abszolut értéke

DARAB (DB / ELEMSZAM)

KI DARAB ,,sz6veg” ; 6 kiirasa, amely a ,,szOveg” karaktereinek szama
KIDARAB [1, 2, 3] ; 3 kiirdsa, amely a lista mérete
HALMAZ
; lista Python halmazza alakitasa
KI HALMAZ [4, 5, 6, 6] :a {4, 5, 6} kiirasa
KI HALMAZ [4, 5, 6, 6] | HALMAZ [4, 1, 9] :a{l, 4,5, 6,9} kiirasa, unié
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KIHALMAZ [4, 5, 6, 6] & HALMAZ [4, 1, 9] ; a {4} kiirdsa, metszet
KI HALMAZ ([4, 5, 6, 6]) - HALMAZ [4, 1, 9] ; a {5, 6} kiirasa, kiilonbség
KIHALMAZ [4, 5, 6, 6] A HALMAZ [4, 1, 9] ;a{l, 5,6, 9} kiirasa,

; szimmetrikus kiilonbség

SOR
; Python-szerti listageneralas
KI SOR 10 :al0,1,2,3,4,5,6,7,8,9] kiirasa
KI SOR 3 10 :a[3,4,5,6,7,8,9] kiirasa
KISOR3103 :a[3,6,9] kiirasa
FUTiSOR 1050 10-BEN [ ; ciklus [10, 20, 30, 40] elemekre
ELORE i
BALRA 90
]
LISTA
; egy lista ismétlédd elemeinek eltavolitasa halmaz és lista atalakitasokkal
KI LISTA (HALMAZ [1, 3,5, 5, 2, 1]) ; [1,3, 5, 2] kiirasa
FIX

Atalakitas Python tuple (nem modosithaté lista) adattipussa
KI FIX [4, 5]

RENDEZ

Rendezett lista visszaadasa.

KIRENDEZ [5, 1, 3, 4] ;[1, 3,4, 5] kiirasa

CSEREL

Karaktersorozatok cseréje regularis kifejezés mintak hasznalataval.

KI CSEREL (,s”, ,S”, ,sz6veg”) ; a ,Széveg” kiirasa, az ,,s”-t lecserélve ,S”-re
KI CSEREL (,,(.)”, »\\1\\1”, ,szdveg”) ;,sszz6dvveegg” kiirasa, minden karaktert
; megkettdzve
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KERES

Karaktersorozatok keresése regularis kifejezés mintak hasznalataval.

HA KERES (,\w”, sz6) [ Kl ,,Van bet( a széban.” ]

TALAL

A bemeneti karakterlaincban a megadott regularis kifejezésre illeszked 6sszes
karaktersorozat megkeresése.

)

; a [,Kutydk”, ,macskak”] kiirasa, a szavak listaja.
KI TALAL(,,\w+”, ,Kutyak, macskak.”)

MIN
KIMIN[1,2,3] ;1kiirdsa, amely a lista legkisebb eleme
MAX

KIMAX[1,2,3] ;3kiirdsa, amely a lista legnagyobb eleme

Szinkonstansok
TOLLSZIN , EZUST” ; szinmegadas névvel
TOLLSZIN [1] ; szinmegadas azonositoval
TOLLSZIN ,~EZUST” ; véletlen eziist szin
TOLLSZIN 0xFF0000 ; piros
TOLLSZIN 0x80FF0000 ; félig attetszd piros
TOLLSZIN [255, 0, 0] ; piros
TOLLSZIN [255, 0, 0, 128] ; félig attetszd piros
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Szinkonstansok tablazata

Azonositd6 Név

0

O© 00 N o 1 b W N B

N NN NNRB B2 B 2 B |2 13 B 2 &
A W N EH O O O0WNO U N WN R O

FEKETE
VILAGOSSZURKE/EZUST
SZURKE

FEHER

SOTETBARNA
PIROS/VOROS

LILA

BIBOR/CIKLAMEN

ZOLD

VILAGOSZOLD
OLAJZOLD

SARGA

SOTETKEK

KEK

KEKESZOLD
CIANKEK/CIAN
ROZSASZIN
VILAGOSPIROS

NARANCSSARGA/NARANCS

ARANYSARGA/ARANY

IBOLYAKEK/IBOLYA/VIOLA
EGSZINKEK/VILAGOSKEK

VILAGOSBARNA
BARNA
LATHATATLAN
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